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Egy esztendő mérlege
X nemzeti parasztpárti kormány vasár­

nap népgyiiléseben ünnepelte hatalomra
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hívásának egy éves évfordulóját. Es ebből 
n alkalomból a kormány tagjai és a nem­
zeti parasztpárt vezetői a gyűlésekre egy- 
besereglett emberek előtt beszámoltak ar­
ról: mit tett a kormány az elmúlt esz­
tendő alatt, mennyiben váltotta be a 
programot, amelyet az ellenzéki sorokban 
urdetett és mennyiben váltotta be a re­
ményeket, amelyeket a tömegek milliói 
űztek a nemzeti parasztpárt kormányzá­
sához. Időszerű, hogy ebből az alkalom­
ról — sine ira et studio — elkészítsük 

mi is az egy éves kormányzás mérlegét, 
iogy összehasonlítsuk a nemzeti pars szt­
árt kormányzásának aktívumát és pasz- 
szivumát, hogy reális képet alkothassunk 
magunknak a nemzeti parasztpárti kor­
mányzás munkájának gyakorlati értékéről 
és lehetőségeiről.

Az aktívumok oldalán szerepel néhány 
olyan intézkedés, amelyeket már a kor­
mányzás ehö hónapjában hozott az uj 
tormány és amelyek kétségtelenül a de- 
mokrétikus fejlődésnek et apját jelzi. A 
kormány megszüntette az ostromállapotot, 
felfüggesztette a cenzúrát s így helyreál­
lította a tiz esztendő óta nehezen nélkü­
lözött .szabadságjogokat. A sajtó szabad­
ága, a gyülekezési jog szabadsága, a sza­
bad véleménynyilvánítás megszabadultak 
[évtizedes bilincseiktől. A választások sza­

kága ugyancsak forradalmi ujjitás volt 
laz ország poli ikai életében, mert az el­
múlt év decemberében, tiz esztendő óta 
először nyílt alkalma az ország közvéle- 
lé.yének arra, hogy politikai hovatartó- 
zaudcsigának szabod kifejezését adjon.

A. gazdasági életben jelentős tétel a 
külfö.di kölcsön és a stabilizáció meg- 

!valósítása. Ezzel az aktussal megszűnt az 
ország nemzetgazdaságának tiz éves izzo- 
láltsága, Románia belekapcsolódhatott 
végűi a gazdasái i és pénzügyi élet nem- 
zetkö2Í vérkeringésébe. A bányatörvény 
módosítása, a kommercializálási törvény 
ugyancsak azt a kifejezett célt szolgálták, 
fogy lehetővé tegyék a külföldi tőke 
közreműködését az ország gazdasági talpra- 
alktasában. A kényszeregyezségi törvény,
8 Decezségekkel küzdő kereskedelemnek 
F^jot lehetőséget nyújtani arra, hogy a 
Kogbéiyegzö c. cd elkerülésével hidalja át 
I t'zis által teremtett akadályokat. Ide 
t" frolrm?k a legfőbb számvevőségi 

cherli töltöapt*-módosításáról és a miniszteriu- 
rátusokat ugj'l ‘^szervezéséről szóló törvényeket is, 
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/L(Sasbfek.e!Cfeébe‘’. mf. oldalról pedig, , 
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. P-rasztpárti kormányzás első 
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5, Telefon 7 az országban és jól tudjuk, hogy

[szmérnök műszaki 
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nem annyira a tarvények, mint amennyire 
a szellem, az atmoszféra, a morál meg­
változását várta az ország közvéleménye 
a nemzeti parasztpárti kormánytól és ezen 
a téren az első esztendő távolról sem vál­
totta be az uj rezsimh'z fűzött reménye­
ket. A véres lupényi események szomorú 
szégyenfoltot képeznek a demokratikus 
kormányrendszer tablóján, és a későn al­
kalmazott szankciók már rém voltak tel­
jességgel alkalmasak arra, hogy a lupényi 
sortuz kitos visszahatását eloszlassák. A 
stabilizációt és a külföldi kele ön megva­
lósítását nem követte az a fellendülés, 
az a megkönnyebbülés, amelyet oly türel­
metlenül várt az ország. A kamatok vál­
tozatlanul magasak maradtak és változat­
lan erővel bénítják a vállalkozási kedvet, 
amely épen ezért nem tud lábrakapni.

Bizonyos, hogy máról holnapra nem volt 
lehetséges eltüntetni a liberális gazdaság- 
politika tízéves rombolásait, de az ország 
közvéleménye több iniciativát várt a kor­
mánytól a magángazdaságok talpraállitá- 
sára vonatkozólag. Az adóterhek húsz 
százalékkal emelkedtek, hogy a költségve­
tési deficit elkeiülhető legyen. A célt si­
került ugjan elérni, de az adóprés nyo­
mása alatt meghatványozódott a megova- 
tolt váltók száma, égymást követték a 
csődök és depresszió lett uriá a bukaresti 
tőzsdén.

Messze vezetne, ha mindehhez még 
hozzá akarnék tenni a kormány kisebb­
ségi politikájának és külpolitikájának mér­
legét is. A kultusztörvény súlyos csaló­
dást hozott nekünk zsidóknak, és mig 
egyik oldaláról ölömmel szögezhettük le,

hogy az elmúlt barbarizmusok után vi­
szonylagos nyugalom uralkodott az or­
szágban, a másik oldalon nem kevesebb 
szomorúsággal kellett megállapítanunk, 
hogy a radauti zsidóverések után éppúgy 
elmaradtak a büntető szankciók, mint az 
előző oligarchikusnak nevezett kormányok 
idején.

A tekintélyes aktívához tekintélyes 
passzíva is járult. Es e passzívumok ma­
gukban foglalják az első éves kormányzás 
hibáit és hiányosságait is. Ha a kormány 
tanult belőlük, uey a főbb siker remé­
nyével indulhat munkája második eszten­
dejébe. Talán a nemzeti parasztpárti kor­
mányra is áll az, amit egy német szocio­
lógus mondott, hogy tudniillik: „Bei 
dem regierungen ist die Weisheit oft eine 
pflanze von langsamen Wuchs.“ i^jt. r.)

Százezrek vettek részt a nemzeti parasztpárt jubileumi ünnepségein

Maniu meg van elégedve az egyéves
kormányzás eredményével

„Még hosszú az ül, amely előliünk áll" — mondotta a miniszterelnök. Madgearu válaszolt az Ugir memorandumára
Ötvenezer ember tüntetett Maniu lakása előtt

Bucurc$ti-Buharcst, november 11. (Az 
Uj Kelet tud.) Vasárnap az egész ország­
ban népgyülésekkel ünnepelte a nemzeti 
paraszt párt uralomra jövetelének egy éves 
évfordulóját. A beérkezett jelentések sze­
rint az évforduló napján mindenütt ha­
talmas tömegek vonultak fel annak bizo­
nyítékául, hogy a nemzeti parasztpárt még 
mindig eléggé tekintélyes népszerűségnek 
örvend a tömegek között. Különösen im­
pozáns volt a demonstráció Bukarestben, 
ahol az ellenzéki akció legforróbb napjaira 
emlékeztető hangulatban ötvenezer ember 
tüntetett Maniu lakása előtt a kormány 
mellett.

A kolozsvári gyűlés
Kolozsváron már vasárnap a kora reg­

geli órákban megkezdődött a földesgazdák, 
munkások és vasutasok felvonulása, a vas 
úti zenekar indulóinak hangja mellett. 
Mintegy ötezer ember gyűlt össze a nem­
zeti paraszt pártnak a Deák Ferenc-utcában 
lévő klubhelyisége előtt. A beszédek sorát 
Soeol Aurél dr. képviselő nyitotta meg, 
aki néhány szóval ismertette a nap jelen­
tőségét. Utána Pamtil egyetemi tanár, 
Tuífli Richárd polgármester, majd Buta 
újságíró beszéltek. Dr. Viorel Tile a kép­
viselő volt a következő szónok, aki a i 
Maniu kormány eredményes munkásságát * 
és az igaz demokráciáért folytatott harcát j 
ismertette. Ebben a küzdelemben és ebben i 
a munkában a kormányt nem fogják aka- ; 
dályozhatni az ellenzéki pártok mesterke- I 
dései, akik akciójukban odáig mentek, j 
hogy Miklós herceg személyét is kikezdték.

Hategan kamarai alelnök 
beszéde

Dr. Moroianu esik megyei képviselő a 
kormány kisebbségi politikájáról emléke­
zett meg és hangoztatta, hogy a nemzeti 
paraszt párt demokratikus programja lehe­
tővé teszi az összes kisebbségeknek kul­
turális és gazdasági fejlődését. A gyűlés 
utolsó szónoka dr. Hafiegan Emil kama­
rai alelnök, egyetemi tanár volt, akinek 
szavai ezúttal sem tévesztették el hatásu­
kat. Az egybegyűlt tömeg valósággal 
fascinálva hallgatta Hategan professzort, 
aki beszédében megemlékezett Tripon 
George kolozsmegyei parasztról, akit a li­
berálisok megöltek, mert azt kiáltotta a 
liberá is kongresszusról hazatérő parasz­

toknak : „éljen Maniu Gyula“. Fogadjuk 
meg Tripon sir ja előtt — mondotta 
Hajiegan professzor — hogy hívek mara­
dunk az igazsághoz és a demokráciához.

A gyűlés végeztével üdvözlő táviratott 
menesztettek Maniuhoz, majd a résztve­
vők, élükön a kolozsmegyei szervezet ve­
zetőivel és a zenekarral körüljárták a 
Főteret és felvonultak a város főutcáin.

Madgearu válaszol az Ugir- 
nak

Bukarestben a Dacia nagytermében folyt 
le az ünnepélyes nagygyűlés. A terem, 
amelyben a kormány buktató akciók során 
összes döntő fontosságú üléseit tartotta a 
nemzeti parasztpárt, ezúttal zsúfolásig 
megtelt a főváros minden rétegéből reg- 
rutálódó hallgatókkal. Stefanescu szenátor, 
Tanasescu és Anghelescu képviselők be­
széltek előbb, majd Dem. Dobrescu, Bu­
karest főpolgármestere tartott szellemes 
beszédet, amelyben az ellenzéki akció 
hiábavalóságát mutatta ki és a főváros 
fejlődése körül eddig elért eredményeket i 
ismertette. Tomboló lelkesedés közepette 
emelkedett szólásra Madgearu ipari és 
kereskedelmi miniszter.

Madgearu elmondotta, hogy milyen hal­
latlan nehézségek közepette sikerült a 
nemzeti parasztpártnak rendet teremteni 
a liberálisok által szétzilált államháztar­
tásban. A kormány külföldi kölcsönt szer­
zett, megvalósította a stabilizációt, kifi­
zette az állam belső tartozásait és olyan 
alapokra helyezte a vámtarifát, amelyek 
a fogyasztók érdekeit is figyelembe veszik, 
anélkül azonban, hogy sértenék a romá­
niai ipar tényleges érdekeit. Madgearu 
válaszol az UGIR memorandumában a 
kormány gazdasági politikája ellen felho­
zott kifogásokra, amelyeket pontról pontra 
igyekezett megcáfolni.

Stabilizáltuk a lejt — Mondotta Ma­
dgearu — melynek hullámzása annyi kárt 
okozott az országnak. Az ország pénzügyi 
és kereskedelmi életének megfelelő alá­
támasztása céljából helyes irányba vezet­
tük a Banca Nationala leszámítolási poli­
tikáját. Minden lelkiismeretes és öntuda­
tos polgár tisztában van azzal, hogy az 
adófelemelések áldozatát meg kellett hozni 
az ország gazdasági talpraállitása érdeké­
ben. A minisztériumok számát tizenhá­

romról tízre szállítottuk le. Áz ipar fej* 
lödébe nem lehetséges addig, mig a fo­
gyasztó rétegek nem jutnak abba a hely­
zetbe, hogy a termelvényeket felvegyék. 
Ezért van szükség a mezőgazdaság fej­
lesztésére. A politikát száműzni kell az 
UGIR és minden más érdektestület kö­
réből. Beszéde végén hangsúlyozta Ma­
dgearu, Romániának nincs szüksége sem­
miféle diktatúrára.

Sokáig marad a kormány
Madgearu után leírhatatlan lelkesedés 

közepette emelkedett szólásra Maniu. Való­
ságos őrjöngő ovációkban részesítette a 
gyűlést erem Maniut és az ünneplésnek 
alig akart vége szakadni. Maniu beszédé­
ben megvonta, a kormány egy esztendős 
munkájának mérlegét, majd kijelentette, 
hogy még nagy munka vár a nemzeti 
parasztpárti kormányra, olyan munka, 
amely hossza időt igényel. Épen ezért a 
nemzeti parasztpárt még sokáig fog ural­
mon maradni, hogy elvégezhesse hivatását, 
amelyet magára vállalt. Az ellenzéki pár­
tok intrikái nem fogják a nemzeti paraszt­
pártot munkájában megzavarni. A régens- 
tanács bizalommal van a kormánnyal szem­
ben és a tömegek is bizakodással tekinte­
nek a nemzeti parasztpárt kormányzása 
elé. Ennek a kormánynak köszönhető, 
hogy Románia beiktatódott a nyugat­
európai államok életének ritmusába.

Kijelentette végül Maniu, hogy megvan 
elégedve a kormányzás egy évének ered­
ményeivel. Köszönetét mond munkatár­
sainak Mihalachenak, Vaidának, Popovici 
Mihálynak, . Madgearunak az elvégzett 
munkáért. A kormány beváltotta Ígéreteit 
és ha nem is végzett el mindent, nyitva 
áll előtte az ut, amelyen tovább halad­
hat. Végleg ki kell irtani a baksis és a 
kijárások rendszerét, de nem fogunk csüg­
gedni s tovább haladunk a törvényesség 
utján az ország és a nép fejlődéséért és 
boldogulásáért.

A Maniu lakása előtt rendezett de- 
montsráció után az arénába vonultak, 
ahol D. R. Ioanitescu, Tanasescu, Mad­
gearu és Maniu beszéltek. A nagygyűlé­
sek után a hallgatóság teljes rendben osz­
lott szét.

Az ország minden részében gyűlések 
zajlottak le, amelyeken bukaresti jelentés 
szerint sok százezer ember vett részt.
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A koronatanúk súlyosan terhelő vallo­
mása a Rombach-utca* gyilkosság

bünpörében
A Vádlottak egy idegbeteg nő fantazmagóriájának tartják a gyilkosság vád ját

Brand Izidor vallomása.
Brandi Izidor nyomdász az első tanú. 
—- ic) 19 december 7-iken —. kezdte

Budapssí, november 11. A budapesti í 
törvényszéken pénteken folytattak^ ^ j 
Rombach-utcai gyilkosság bünperének j 
tárgyalását. Az Erdélyi-per óta meg i 
egyetlen tárgyalás iránt sem nyilvánult j 
meg olyan érdeklődés, mint, a Ixom- 
bach-utcai gyilkosság tág valósa iránt.

Az elnök ismét Wallenstein Manót, a 
per elsőrendű vádlottját szólította maga 
elé, akihez kérdéseket intézett^ a gyil­
kosság után a sebesült Brandi-gyere­
keknél tett látogatására vonatkozólag. 
Wallenstein Manó mindenre pontosan 
és részletesen válaszolt és továbbra is 
tagadott és azt állította, hogy Wallen­
stein Katalin és Brandi Izidor előre 
megbeszélték vallomásukat es bosszút 
esküdtek ellene.

Ezután Wallenstein Ödönt kísérte két

Az emberek ezrei, járnak hozzám vásárolni

I Önnek is egyszer | 
• meg kell próbálni 8

„Sipos" harisnyái, kezíyüí, 
mellényt slb. venni

sípos, cluj

fegyőr a bíróság A vádlott újabb
elhallgatása nagyon izgalmas v
az elnök 
hozzá.

nehéz kérdésekké
colt, mert 

fordult

Gyilkosság
mellett.

— Wambach Katalin

gramoíónzxte j

szcólt az
elmondotta 

dnök. - hogyrendőrségen —-
maga közölte vele nemcsaic azt, hogy 
meggyilkolták a cselédlányt és meg 
akarták gyilkolni a két kis gyereket is 
és azonkívül ki akartak rabolni a la 
kást is. hanem elmondotta az esemény- 
részleteit is. Elmondotta neki, hogy 
Wallenstein Manó, a maga fivére kint
árakozott magukra. masuk bezárták

ajtót. hogy az erőszakoskodáse.c 
nang]a ki ne hallatszom azután pedig 
bent a szobában egyszerűen felhúzták 
1 gramofont és játszani kezdtek a kö­
vetkező dalt: „Bözsi ne sírjon...

— Ez csak azért történt, hogy a se- 
gélskiáltások ne legyenek hallhatók kint 
a folyosón. Nos mondja meg: honnan 
vette ezt Wambach Katalin?

—r Ez az ő fantáziája. Ideges nő, akit 
csak a fantáziája hajt. — válaszolta 
idegesen Wallenstein Ödön.

— Nem nagyon lehet ez a fantáziája
— mondta az elnök —- mert hiszen a 
rendőrség talált ott Brandiék lakasaban 
egv gramofont, amelyen valóban rajta 
volt a lemez: ..Bözsi ne sírjon..."

— Akkor nem tudok mást mondani, 
mint azt, hogy Wambach Katalin ezt 
az újságban olvasta és azért vallott igy.

— Dehogy, dehogy — intett az el 
nők Wambach Katalin elmondotta azt 
is, hogy maga a cselédleányt intézte 
el, Tóth Lajos nedig a gyerekeket akar 
ta meggyilkolni. Mondja meg: hát ezt 
honnan vette Wambach Katalin?

— Csak a fantáziájából!
Amikor Wambach Katalin az újságot 

olvasta maga előtt és azt mondotta, 
hogy az újságok szerint a cselédleány 
is és a gyerekek is meghaltak, akkor 
maga azt mondta neki: tévedés, mert 
a gyerekek nem haltak meg!

— Tiszta női fantázia!
— Wambach Katalin azt mondotta 

magának egyszer, hogy „ha rabolni már 
mentek is, miért öltétek meg azt a 
cselédleányt?” mire maga azt válaszol­
ta, hogy azért kellett megölni,^ hogy 
a Manót fel ne ismerhessék. Hát ezt 
honnan vette W7atnbach Katalin ?

— A fantáziájából és az újságokból
— hangzik egyre egy és ugyanaz a vá­
lasz.

De hiszen az újságok ilyen rész­
leteket akkor még nem is írtak.

Erre az elnöki kérdésre W allenstein
Ödön kérdéssel válaszolt:

— Miért várt akkor Wambach Ka­
talin kilenc évig, miért jelentett fel 
csak most minket és miért nem akkor 
mingy árt?

— Megmondom magának — jelen­
tette ki az elnök. — Azért, mert mag'a 
azt mondotta neki;, hogy ha egy szót 
mer szólni, megöli őt!

— Fantázia ez és különben is nem 
volt Katalinnak mitől félnie, hiszen en- 
gemet eltettek láb alól, illetve enge- 
met hatévi fegyházra ítéltek el és ott 
ültem. Miért félt akkor tőlem, miért 
nem jelentett fel?

vallomását mély csöndben a tanú 
együtt ültünk otthon a feleségeimnél ; 
és'a feleségemnek egyik unokanővéré- j 
vei Hermann Gizellával. Épen elmenő- j 
ben voltunk, már a télikabát is rajtunk j 
volt, amikor betoppant hozzánk Wal­
lenstein Manó. „ !

— Hát téged mi. hozott ide? — kér- j 
deztem meglepetve, miután \\ allenstein j 
Manó még soha nem volt a lakosúim .
ban. z ,

— Biztos maga ebben? — szólt közbe
kérdésével az elnök.

— Egészen biztos vagyok. Azt felelte 
Wallenstein Manó, hogy erre járt, fel­
nézett hozzánk. Mi tovább készülőd­
tünk. Aznap ébredgyülés volt, utcai tan 
tetősektől féltem, ezért láncomat, óra 
mat a szekrénybe tettem Wallenstein. 
Manó jelenlétében.

Tizenegy tizenkét granios. gravirozás 
nélküli pecsétgyűrűt szintén odatettem. 
Ezt is látta Wallenstein Manó. Ami­
kor eltávoztunk. YY allenstein Manó ve 
lünk jött. A Laudon utca és a--' An- 
drássy ut sarkán elvált tőlűim azzav 

! hogy neki dolga van. Mi elvégeztük a 
j dolgunkat és mikor hazaérkeztünk, a 
I gyilkosság már megtörtént. Amikor ei- 
= mentünk hazulról, öt óra volt, amiken 
I hazaérkeztünk hat óra. Akkor már ott 
I voltak a mentők, ott volt a rendőrség.
■ A konyhában feküdt Ki s Etel. a keze 
\ össze volt zsinegelve, a szájában zseb 
I kendő, a nvakén hullafoltok voltak.
I Ezek a foltok fojtogatás.nyomai a oltak. 

Gyermekeim arca és feje kékre és fe­
ketére volt verve. Ott hevertek v<*es*m 
a konyhában. Kisebbik fiamnak szájá­
ból, orrából, füléből elült a vér. Felis- 
merhetetlen volt. Négyéves fiamnak va­
lósággal tetoválva volt a feje szúrások­
kal. Számtalan szúrást kapott, egy Ba­
jonett et, amellyel megszurkálták, még­
is forgatták benne. Én gyermekeimmel 
azonnal autóba ültem, hogy elvigyem 
őket a kórházba. Nagyobbik fiam esz­
méletlen volt. de mikor az autóban ül­
tünk, egy pillanatra magához tért és 
igy szólt:

— A bácsi bedugta ujját a számba, 
de én

i

Calea Regele
————fr-

Ferdinand 8.

A bek

látogatását, majd elmondotta, hogy a 
gyilkosság, után együtt nyaraltak \\ av 
lensteinékkal í ölelésén. Ezután Biancl 
fiainak kihallgatásara került a sói. El­
sőnek a tizenötéves Brandit Istvánt 
szólították be a terembe, aki elmondot­
ta. hogv a három ember azzal kopog­
tatott be az ajtón, hogy „apuka jön”, 
és ezért eresztették be őket.

— Erre megragadtak bennünket — 
foktattá vallomását a fiú — és az egyik

legalább megharaptam.

bácsi ujját a számba szorította, mirel 
én az ujjába haraptam.

Az elnök a tizenöt esztendős Brandi I 
István elé állította a vádlottakat, aki 
Tóthról azt mondotta, hogy hasonlít a 
támadójukra, de nem tudja határozot­
tan. hogy ő volt-e. A tizenkét észtén-1 
dős harmadik polgárista Brandl György 
is úgy vallott, hogy Tóth hasonlít a tá | 
madójára.

A tárgyalást folytatják.

A nankíagí kormány csapatai gyökei-1 
met arattak a felkelők felett

Az oroszok csak az Amur befagyására várnak, hogy megindítsák az offenzívatI

London, november 11. A lapokhoz ér­
kezett jelentések szerint a nankingi kor­
mány csapatai győzelmet arattak a felke­
lők felett. Több felkelővezér fogságba 
esett, mésok hadaik veresége miatt az el- 
fogatás helyett inkább a halált, választót- 
fák. N nkingban remélik, hogy a győze­
lem után rövidesen sikerül a nyugalmit 
helyreállítani az országban,

London, november 11. A Timesnek je­

lentik Mukdévből, hogy az oroszok csa-l 
patössze vonásai a keleti Amur-frontonl 
tovább folynak. Chabsrovszk környékén! 
nagymennyiségű hadianyagot halmoztak! 
fel, ’ ami kétségtelen előjele annak, hogy! 
az orosz főparancsnogság már csak arra! 
vár az offenzíva megindításával, hogy azl 
Amur befagyjon s a csapatok széles vo-l 
nalban átjuthassanak a kínai területre.

A japán kommunista összeesküvés 
sokkal nagyobb arány« mint hitték

Állítólag egy külföldi hatalom pénzelte az összeesküvőket

London, november 11. 1 okióból jelen 
tik. hogy a legutóbb felfedezett és az 
egész Japánra kiterjedt, nagyarányú 
kommunista összeesküves meg sokkal 
jelentékenyebb, mint ahogy az eddig ér 
kezett jelentésekből gondolni lehetett. 
Az üggyel a japán miniszteranács^ is 
foglalkozott s a ‘minisztertanács ülésé­
ből távozóban a külügyminiszter kije­
lentette, hogy amennyiben kétséget ki­

záró módon megállapítást nyer, hogy 
a példátlanul messzeterjedő összeeskiij 
vést tényleg külhatalom pénzzel tárad 
gáttá, úgy a japán kormány kénytelel 
lesz megfontolás tárgyává tenni, hogp 
nem-e volna helyes az illető külhata 
lommal a diplomáciai összeköttetést 
megszakítani. A japán hatóságok to 
vább folytatják a szövevényes ügy ki 
bogozását.

Gyilkos jóbaráf.
— A rendőrségen természetesen elő­

ször azt kérdezték tőlem, hogy kire 
gyanakszom, de én senkire sem gyana­
kodtam, \ agyiá inkább mindenkire, csak 
Wallensteinékra nem.

Az elnök most arra a kórházra vo­
natkozóan tett fel kérdéseket, amely­
ben a gyermekek feküdtek és amelyben 
Wallenstein Manó a gyilkosság után 
állítólag részvétlátogatást tett.

— Melyik kórházban feküdtek a gyer­
mekek? — kérdezte.

— A Fehérkereszt-kórházban. Na­
gyobbik fiam négy hétig feküdt ott.

— Mondja csak Brandl. találkozott 
imaga a gyilkosságot követő valamelyik 
napon Wallenstein Manóval?

— Nem.
— Hát nem volt ő ott magánál a 

kórházban?
— Nem.
— Nem is beszélgetett maga vele a 

gyilkosságról?
■— Csak egy félévvel később talál­

koztam vele.
Az elnök most egymásután tette fel 

a kérdéseket Brandlnak és Brandl a 
lehető legterhelőbb vallomást tette 
W7allensteinra nézve, és védekezésének 
úgyszólván minden adatát megcáfolja.

Az elnök szembesítette Brandl Izi­
dort Wallenstein Manóval. A szembesí­
tés drámai hangulatban folyt le. Brandl 
izgalomtól remegő hangon mondott 
mindent Wallenstein Manó szemébe.

Brandl kihallgatása után az orvosszak­
értők tettek vallomást arról, hogy Kiss 
Etel cselédlány halálát fulladás okozta, 
amely aránylag gyorsan következett be. 
Ezután Brandl ízidornét hallgatta ki 
a bíróság, aki férjével egyezően adta 
elő a tényállást és Wallenstein Manó

3,764.508.324 vételezett be az állam 
kincstár október hónapban

Bucuresti-Bukarest, nov. H. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Kivi bevételek és 
kiadások egymáshoz való viszonya az, 
amely a stabilizáció keresztülvitele óta 
egyformán foglalkoztatja úgy a kormányt, 
mint az ország közgazdasági köreit. A 
bevételek emelkedése ma az egyedüli 
biztos fokmérője a stabilizáció sikeres 
keresztül vitelé nek s azzal mindenki tisz­
tában van, hogy egy esetleges visszaesés 
ebben a tekintetben a pénzügyi stabil!« 
zácó egész müvét felboríthatja. Amint 
már megírtuk, október hónapban az ál­
lami jövedelmek összege elérte a 3 mil­
liárd 800 millió lejt. A pénzügyminiszté­
riumban most összegezték a különböző 
adónemekből beinkasszált jövedelmek vég­
összegét és ennek alapján megállapítást 
nyert, hogy az állami jövedelmek a múlt 
hónapban a kővetkező forrásokból táplál­
koztak. Inkasszáltak egyenes adóból 1 
milliárd 28 millió 587 ezer 903 lejt, in­
direkt adóból 1 milliárd 157 millió 235 
ezer 347 lejt. Bélyegilletékekböl befolyt 
430 millió 312 ezer 673 lej. Monopol- 
árukból 590 millió 320 ezer 455 lej. Ál­
lami tulajdont képező birtokokból 91 
millió 830 ezer 903 lej. Szubvenciókból 
6 millió 484 ezer 227 lej. A közlekedés- 
ügyi minisztériumnál 70 millió 464 ezer 
949 lej. Pénzügyminisztériumnál 130 
millió 755 ezer 226 lej. Belügynél 3 millió 
507 ezer 600 lej. Igazságügynél 14 millió 
744 ezer 812 lej. Külügynél 7 millió 
335 ezer 964 lejt. A földművelésügyi 
minisztériumnál 1 millió 297 ezer 121 
lej. Az egészségügynél 5 millió 571 ezer 
221 lej, közmunkaügyi minisztériumnál 
76.462 lej ipar és a* kereskedelemügyi

minisztériumnál 208 millió 169 ezer 12- 
lej. Közmunkaügyi minisztériumnál . 44fl 
ezer 654 lej. Á közoktatásügyi miniszté­
riumnál 3,279.499 lej. A szépművészetinu 
nisztóriumnál pedig 194 ezer 552 lej vol 
a bevételezés. A bevételek végösszeg 
tehá 3 milliárd 767 millió 808 ezer M
lejt tesz ki. . „

1929 január elsejétől október 31 ig ősz 
szegen 26 milliárd 262 millió 266 ezí 
390 lejt inkasszáltak. Ebből befolyt 
milliárd 379 millió 166 ezer 316 lej egye 
nesadóból, 8 milliárd 427 millió, indirec 
adóból. 3 milliárd 471 millió bélyegül» 
tékből, 5 milliárd 412 millió monopol 
árukból, 1 milliárd 13 millió péMUgJ 
minisztériumtól, 642 millió állami bn 
kokból, 486 millió ipar és kereskedelem 
ügyi minisztériumtól, 319 millió koz 
kedésügyi minisztériumtól. A 26 muh 
625 millió 266 ezer 390 lej es bevételi 
szemben január 1-töl október 31-ig 
milliárd 678 millió 309 ezer 982 lejt tea 
nek ki az államkincstár kiadásai.

A pénzügyigazgatóságoktől bekül 
referátumokból hivatalos megádapi 
nyert, hogy az adóbehajtások aranZi. 
Erdélyben mentek a legjobban. Az érd ] 
vármegyék közül pedig különöskép 
emelkedik Biharmegye, ahol az adod®» 
adójúnknak 80 százalékát fizették be 
eddig.

Közgazdasági körökben megelégel 
regisztrálják a mutatkozó költségve 
fölösleget, amely arra enged köve1 
tetni, hogy 1929 december 31-iken vég 
deficit nélkül zárulhat Románia költs« 
vetésének ezidei mérlege.

London, nov. lj 
brüsszeli tudósítói 
belga kormány ni 
tésre készül, hcglnemzetközi jóyátJ

helyének. A beigal 
háaai konferenciái 
lést megfelelő nyol 

Angol politikaiI
ben megállapítják! 
pont ebben a kenj 
Anglia kitart szel 
hogy a bankszekkj 
ban keli lennie.

Az os:
Vidéken, sőt a i|

Bécs, november 
lasztások kisebb inj 
zavargások nélkül 
közül 1698-nak kél 
tások eredményei I 
ciáldemokraták 411 
tak, szemben az lj 
dátummal. A nem | 
dátámainak számq 
18.246.

A déli lapok sz4 
pártok erőviszonyáj

MacD 
angol

London, novembd 
niszterelnök a Lord 
népségé után tartój 
a kormány külpolit! 
Rámutatott arra, hl 
nem kívánt Angliai 
násmódot, csak mij 
bánás elvének kei 
Anglia békülékeny |

Jasifa
A fas

Bucjresti-Buk
L j Kelet tudósi 
megerősíteni Iái 
héttel ezelőtti h 
sz ágban ismét f 
agitáció. A jasi 
ezelőtt ismét na 
kérdést, azt a ki 
dővel ezelőtt üi 
szágos antiszem: 
hántására. A d 
ményeképen a j 
határozatot hoz. 
diákok csakis z: 
nak. A vizsgára 
kokat visszaút a

Az anj 
kérte 1
A szovjetsajtó a

London, nov. 11. 
tudomására hozta 
hogy az angol tö 
az orosz-angol dij 
felvételét.
. beavatottak szer

fogja 2
dést is.
. A British Unite 
Jelentése szerint a] 

azt az angc 
*°Uet vállalja a c 

ellenében a pi
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\pecember elseje és 
Össze a második

tizenötödike között ül 
hágai konferencia

A belga kormány minden erőfeszítése ellenére Bázel lett a nemzetközi pénzintézet székhelye
London, nov. 11. A Daily Telegraf A második hágai konferencia egyes 

brüsszeli tudósítójának köztese ^ szerint a frázisairól egyébként a londoni déli la- 
kormánv meg egy utolsó eröfeszi- pok tudósítói beavatott helyről szerzett

-íréi

IS készül, hegy Brüsszelt tegyék a 
vetkőzi jóvátétel! pénzintézet szék- 

ISnek. A belga kormány a második 
I,'aai konferencián akarja ezt a követe­
it megfelelő nyomatékkai előterjeszteni.

^jjgol politikai és diplomáciai körök­
ig megállapítják^ hogy az angol állás 
"nt ebben a kérdésben nem változik s 

Itália kitart azon követelése mellett, 
I hogy 3 bankszékheiynek semleges város­

ban keli lennie.

értesülései alapján a következő négy 
frázisról számolnák be : 1. Ismertetni fog­
ják a jóvátételekre jogosult hatalmak és 
Németország jelentéseit. 2. A jelentések 
felett diplomáciai vita indul meg a kor­
mányok között. 3. A létrejött végleges 
kormány-megegyezéseket jogi bizottság­
nak adják ki, hogy ez inegformulázza az 
egyezmények jogi vonatkozású részeit. 4. 
Az egyezmény végleges formába öntése 
és a formaszerü aláírás aktusa.

Angol politikai körökben úgy tudják, 
hogy a konferencia legkorábban decem-* 
bér elseje körül ülhet újra össze Hágá­
ban, de nincs kizárva, hogy tizediké és 
tizenötödike között kezdi meg ülésezéseit.

Baden-Baden, nov. 11. A nemzetközi 
fizetések bankjának szervező bizottsága 
Bázelt választotta a pénzintézet szék­
helyéül. Az északsvájci várost Francia- 
és Németországhoz való közelsége, kitűnő 
vasúti összeköttetései predisztinálták bank­
székhely céljaira.
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Az osztrák községi választásokon a szociá- 
listák nyerték el a többséget

! Vidéken, sőt a Heimwerhez húzó helyeken is tért hódítottak a szociáldemokraták. Nyolc súlyos sebesültje van a
Heimwehrnek az oberlaoi verekedésekből kifolyólag

Becs, november 11. A községtanácsi vá­
lasztások kisebb incidensektől eltekintve, 
Izavargások nélkül folytak le. 1711 község 
közül 1698-nak képviselőtestületi válasz- 
Itások eredményei már ismeretesek. A szo- 
Iciáldemokraták 4111 mandátumhoz jutot­
tak, szemben az 1924-ben elért 3630 ms.n- 
Idátummal. A nem szociálista pártok ma.n- 
Idátámainak száma az eddigiek szerint 
118.246.

A déli lapok szerint a választások a 
Ipáitok erőviszonyában nem hoztak lénye­

gesebb eltolódást. A keresztényszociálista 
sajtóorgánumok rámutatnak arra, hogy a 
szocialisták több helyütt polgármesteri 
helyeket vesztettek, tehát szerintük a vá­
lasztások eredménye a községtanácsokat 
jobbfelé tolta volna el, ezzel szemben a 
szociálista lapok utalnak arra, hogy a szo­
ciáldemokratáknak vidéken erősen meg­
növekedett mandátumaik száma. A sem- 
meringi Gloggnitzben is eredményeket 
értek el, ahol pedig az utóbbi időkben 
rendkívül erős volt a Heimwehr'tevékeny-

ség, ami azt bizonyítja, hogy a Heimwehr- 
mozgalom gyökereit nem tudta a lakosság 
széles rétegeibe lebocsátani.

Bécs, november 11. Oberlaaban a Heim" 
wer ünnepi körmenete után súlyos össze 
tűzések voltak a Heimwehr és a politikai 
ellenfeleik között. Mindkét részen számos 
sebesülés történt. A Heimwehrnek nyolc 
súlyos sebesültje van, a sebesülések leg­
nagyobb része lövések utján származott.

acDonald szerint december 15-én az utolsó 
lángol katona is elhagyja a Rajna-területet

London, november 11. Mac-Donald mi­
niszterelnök a Lord Mayor beiktatási ün­
nepsége után tartott lakomán foglalkozott 

la kormány külpolitikai teljesítményeivel. 
■Rámutatott arra, hogy Snowden Hágában 
Inem kívánt Anglia részére kivételes bá- 
Inásmódot. csak mindössze az egyenlő el- 
Ibánás elvének keresztülvitelét sürgette. » 
Anglia békülékeny külpolitikájának egyik

legjelentősebb lépése az, hogy a hágai j 
megegyezés végrehajtásaképen az angol 
megszálló csapatok kétharmad részét máris 
kivonták a Rajna-vidékről. A kormány a 
megszállás likvidálását december 15-ben 
állapította meg, amikor is az utolsó angol 
katona is elhagyja a német földet. Eddig 
az időpontig várható a francia csapatok

kivonulása is a rajnai megszállási második 
zónából. Ha semmi közbe nem jön, mon­
dotta Mac-Donald, a rajnai harmadik zóna 
kiürítése is befejezést fog nyerni a hágai 
megegyezésben megállapította jövő évi 
junius 30-i időpontig. Ezzel a világhá­
ború likvidálásának végső fejezete is lezá­
rul és a tartós béke ideje következik el.

Jasiban újra megkezdődtek a zsidóverések
jqsii orvosi fakultás tanárai zsidó hulla hiányában nem engedik vizsgázni a zsidó diákokat

bucure 
I Vj Kdei 
jmegerő-i 
héttel ez 

I szágbau 
i agitáció.
I ezelőtt i- 
kérdé't.

I hővel ez 
szagos a: 
bantásár 
menyek' 
határoza 
diákok c 
nak. A 
koka

síi-Bukarest, november 11. Az | kolássai, hogy nincs zsidó hulla, ame- 
mdósitójától . Az események Íven dolgozhatnak, 

uTii látszanak azt a néhány Szoníbat éjszaka a jasii egyetem au- 
ötti híradásokat, hogy az or- Iájából a vonatokra is átterjedt az an- 
avt fellángolt az antiszemita tiszemitizmus. Szombaton ünnepi diák- 

.a iasii diákok néhány héttel kongresszus húsz éves évfordulójának 
apirendre tűzték a hulla- emlékezetére. A jubileumi kongresszu­

son részt vettek az összes egyetemekazt a kérdést, amely hét észtén- 
előtt ürügyül szolgált egy or 
oíLzemita diákmozgalom kirob- 

A diákok akciójának ered­
en a iasii tanári kar hivatalos 

tot hozott arról, hogy a zsidó 
-akis zsidó hullákat boncolhat- 
vizsgára jelentkezett zsidó diá- 
is=zautasitották azzal az indo-

delegátusai. A kongresszusról hazatérő 
delegátusok a bukaresti gyorsvonaton 
utazva, megtámadták Barach botosam 
kereskedőt, aki Marasestin^l szállt fel 
a vonat egy másodosztályai fülkéjébe. 
A diákok előbb követelték, hogy igazol­
ja magát, majd szó nélkül nekiestek 
és botokkal ütlegelni kezdték. A mü be­

tetőzéséül a szerencsétlen kereskedőt 
megfogták és midőn a vonat már gyors 
mozgásban volt, kidobták a vonatból. 
A csodálatos véletlennek tulajdonítható, 
hogy Barach súlyosabb következmé­
nyek nélkül menekült a támadásból. 
Azonnal visszament a marasestii állo­
másra, jelentést tett a történtekről az 
ügyeletes rendőrkomiszárnak. A komi­
szárt azonban a dolgok nem látszottak 
túlságosan meghatni, mert arra sem 
volt hajlandó, hogy Barach vallomását 
jegyzőkönyvre vegye. Barach a követ­
kező vonattal Bukarestbe utazott, ahol 
jelentést tett a hatóságoknak a történ­
tekről.

Az angol kormány a norvég követség útján 
kérte fel a szovjetkormányt a követ-küldésre
A szovjetsajtó a kommunista propaganda-tilalom ellen foglalt állást. A görög szovjetkövet távozásának kulisszatitkai.

Csicserin végleg leköszönt a külügyi népbiztosságról

London, nov. 11. A norvég követ tegnap 
tudomására hozta a szovjetkormánynak, 

°§y az angol tör vény hozás elhatározta 
orosz-angol diplomáciai összeköttetés

felvételét.
. Beavatottak szerint közelebbről Anglia 

I laJasolni fogja a kölcsönös követkül­
dést is.

I • ,A British United Press tudósítójának 
J eutése szerint a szovjet sajtó visszauta- 

*zt az angol követelést, hogy a 
I T^Tjet vállalja a diplomáciai összekötte- 

ellenében a pfr>pag*ndatil*lom betar­

tását. A lapok megállapítják, hogy a 
szovjetkormány és a kommunista inter- 
nacionálé két külön intézmény és a kor­
mány nem adhat utasításokat az interna- 
ciónálénak s nevében sem vállalhat kö­
telező erejű kijelentéseket. Ebbe» az ügy­
ben egyébként Moszkvában félhivatalos 
tájékoztatót is kiadtak s ez is azt hang­
súlyozza, hogy az angol követelés telje­
sítése épen olyan lehetetlenség, mintha 
orosz részről azt követelnék Henderson- 
tól, mint a második intemácionálé tag­
jától, hogy gyakoroljon nyomást az

internaciónáléra, hogy az beszüntesse szov­
jetellenes politikáját.
$Az angol-orosz nézeteit érések nek e mosz­
kvai lapok szerint a tervezett orosz­
angol szerződés szempontjából még 
messzemenő kihatásai lehetnek.

London, november 11. A Morningpost- 
nak jelentik Athénből, hogy Onstinoff 
szovjetkö vetned .azést kellett váratlanul 
távoznia állomáshelyéről, mert a görög 
kormány bizorafókokat produkált ellene, 
hogy a többi községnél négyszerié na­
gyobb követségi jjgemélyzet utján rend-

Intim fertőtlenítőszer
Az ősiásí módon elterjedt nemi 

betegségek, melyek terjesztésének az 
oka a mindkét nem hanyagsága és 
vigyázatlansága, — morális köteles­
ségévé teszi minden egyénnek, hogy 
ttgy sajátmagát, mint a hozzá közel­
állókat az említett nemi betegségek 
borzasztó következményeitől megóvja. 
Ne várja, be mig utoléri ezen beteg­
ség, hanem még idejében szerezzen be 
egy olyan gyógyszert, amely lehetővé* 
teszi, hogy fiatalságát minden vesze­
delem és félelem nélkül élvezhesse.

Egyedüli készítmény, amelynek se­
gítségével a nemi betegségeket elke­
rülheti, a könnyen hordozható és ke­
zelhető rég ismert és világhírű

Semori-Tabletták
Számos orvos és kórház által kipróbálva-

Minden gyógytárban és drogueríá- 
ban kapható Í2 tablettát tartalmazó 
eredeti üvegtubusban.

Minden üvegtubus a fenti rajz 
szerint „fekete fejben vörös kereszt“ 
védjeggyel van ellátva.

Azon csomagolás, amely a fenti 
védjeggyel nincs ellátva, visszautasí­
tandó.

szeres kémkedést folytatott görög katonai, 
tengerészeti és légi forgalmi titkok kikém­
lelésére. A tudósító szerint a követség 
személyzetének egy része diplomáciai kém­
kedést folytatott s különösen az Athén­
ben akkreditált diplomaták lépéseit fi­
gyelte s megbeszéléseikről és diplomáciai 
caelekménjreikröl állandóan informálta a 
követ utján a moszkvai szovjetkormányt.

London, november 11. Moszkvai jelen­
tés szerint a kommunista párt végrehajtó 
bizottsága tudomásul vette Csicserin kül­
ügyi népbiztosnak állásáról történt le­
mondását. Cskrerin továbbra is Wiesba- 
denben maradt és kezeltetni fogja magát.

A német Stahlhelm Rómában a 
fascistapárt főtitkáránál 

tisztelegtek
Róma, november 11. A német Stahlhelm 

egy csoportja 'tanulmányi kirándulásra az 
olasz fővárosba érkezett. A vendégek ma 
tisztelegtek Turattinái, a fascistapárt fő­
titkáránál.

Végleg Curtius lett a német 
külügyminiszter

Berlin, november 11. Hin denburg elnök 
ma kinevezte Curtius dr. gazdasági mi­
nisztert birodalmi külügyminiszterré s egy­
idejűleg felmentette a gazdasági minisz­
térium vezetésétől.

Gazdasági miniszter Moldenhauer dr. 
egyetemi tanár, birodalmi gyűlési kép­
viselő lett.

Park Szálloda
Timisoara-Temesvár Strada Garei 
(Vasut-ucca) 2. sz. - Telefon 7-50

fférlő:

A pályaudvar közvetlea közelébe* a mo­
dem követelményeknek teljesen átalakított

Park. Szálloda
az összes regátá, erdélyi és bánáti nagyke­
reskedők, kereskedők és utazók találkozó 
helye. Családi kónyelemjnal ^berendezett, ki­
fogástalan, tiszta szobák, fürdőszobás- szobák, 
elsőrendű étterem, inter urban telefon, fod­

rász műhely, Safe és etb. 
Mtkelle* alaeeony árak I

....
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A kolozsvári helyicsoport Balfour- 

ünnepélye. A hagyományos keretek kö­
zött zajlott le Kolozsváron a Balfour- 
deklaráció tizenkettedik évfordulója. Az 
ünnepséget, amely az unitárius kollégium­
ban folyt le, dr. Weisz Jenő, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség kolozsvári helyicsoport­
jának ügyvezető elnöke nyitotta meg, aki 
általános cionista szempontból méltatta a 
Balfour deklaráció jelentőségét, egyben a 
cionista közvéleménynek azt a szilád meg­
győződését juttatta kifejezésre, hogy a 
palesztinai események után a zsidó nép 
fokozott munkával és áldozatkészséggel 
kell, hogy ragaszkodjék a Baifour-dekla- 
rációhoz, mert csak igy tudjuk megköve­
telni Angliától, hogy a maga részéről is 
eleget tegyen a Balfour- deklarációban és 
a mandátumban vállait kötelezettségeknek. 
Klein Eíijáhu a Mizrachi nevében a val­
lásos zsidóság világszemléletén keresztül 
foglalkozott a Balfour-deklarációval és ki­
mutatta, hogy 2500 évvel ezelőtt, Ezra 
és Nechemia idejében is volt egy ilyen 
deklaráció, amelyben Kyros akkori perzsa 
király adta hozzájárulását és aktiv támo­
gatását a zsidó állam újjáépítéséhez. Dr. 
Otto Absles, a Keren Hajjeszod delegáció 
tagja, a Balfour-deklaráció előzményeit 
ismertette, majd a palesztinai eseménye­
ken keresztül azt a konzekvenciá tfejtette 
ki, hogy a Balfour-deklaráció csak érték­
telen papírdarab marad, ha a zsidó nép 
nem tölti meg tartalommal. A zsidó nép 
ne várja és hiába várná is, hogy Anglia 
építse fel helyette Palesztinát. Végül dr. 
Fischer József parlamenti képviselő, a 
Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke nagy­
szabású beszédben azok ellen, a zsidó cso­
portok ellen fordult, amelyek a Balfour- 
deklaráció, mandátum, a Palesztinában 
elért eredmények, a Jewish Agenci meg­
alakulása és a felháborító palesztinai ese­
mények után is távoltartják magukat a 
zsidó nép heroikus küzdelmétől. Ezek az 
emberek — mondotta — mindenütt elő­
jogokat követelnek a zsidó közéletben, de 
amikor áldozatot kérnek tőlük, kicsinyes 
és átlátszó ürügyekkel palástolj ók el szűk­
markúságukat és megtagadják közösségü­
ket a zsidó nép törekvéseivel. Mindazok­
nak, akik Palesztina újjáépítésében egye­
sültek, egyik legsürgősebb feladata kell 
legyen az, hogy az ilyen elemeket leope­
rálják a zsidó közélet testéről.

A helyicsoportok és szervezeti köz­
pontok évi jelentése az országrészi 
konferenciára. A decemberben megtar­
tandó jubiláns országrészi cionista kon­
ferencia előkészítő munkálatai már javá- j 
ban folynak. Ezzel kapcsolatban a Zsidó 
Nemzeti Szövetség központi irodája ismé­
telten felhívja az egyes helyicsoportok és 
szervezeti központok figyelmét arra, hogy 
az elmúlt konferenciális évben kifejtett 
tevékenységükről szóló jelentésüket (októ­
ber 31-ig bezárólag) a legsürgősebben 
küldjék be. A központi szervezeti jelen­
tésben csak azok a helyicsoportok és szer­
vezetek fognak szerepelni, amelyek leg­
később november 25-ig jelentésüket el­
juttatták a Szövetséghez.

*
Jól sikerült a kolozsvári sómérek 

táncdélutánja. Vasárnap délután a kolozs­
vári zsidó cserkészek táncdélutánt ren­
deztek a KAC klub helyiségeiben. A zsúfo­
lásig megtelt termeket az éjféli órákig a 
legnagyobb jókedv uralta, melyet szépség- 
verseny és táncverseny szakított meg. A 
szépségverseny első nyertese a bájos Lukács 
Lily, a táncverseny győztesei az első pár 
Sámson Tündér és E, Nandi lettek. A 
táncdélutánt Rosenberger Béla rendezte 
nagy körültekintéssel.

Bratianu Vintila és Averescu náthát kaptak
a brostenii vadászat előtt

Argetoianu, Lupu, Jorga és
Bucuresti-Bakarest, november 11. (Az

Uj Kelet" tudósítójától). A brostenii ün­
nepségek lezajlottak anélkül azonban, 
hogy beváltották volna azokat a mesz- 
szeható kombinációkat, amelyeket Mik­
lós herceg meghívójához fűztek bizo­
nyos körökben. Mi már annakidején 
megírtuk, hogy bármily intencióval is 
történt a kormány és az ellenzék veze­
tőinek az ünnepségekre való meghivá- 1 
sa, nemzeti kormány alakításának a 
gondolata teljesen ki vari zárva az adott 
politikai lehetőségek teréről. Ezt a meg­
állapításunkat igazolta az a tény, hogy 
úgy Bratianu Vintila, mint Áverésen 
tábornok nátháikra való hivatkozással 
kimentették és nem mentek el az ün-

Tasca professzor képviselték az ellenzéket az udvari vadászaton
tóttá. A megnyitáson Maronescunépségekre, amelyeken Argetoianuu, dr. 

Lupu, Iorga és dr. Tasca professzor 
képviselték az ellenzéket.

Részt vettek az ünnepségeken az 
egész királyi család és Sarateanu ré- 
gens, a kormány részéről pedig Maniu 
miniszterelnök, Mihalache, Madgearu, 
Cihoski és Costacnescu miniszterek. A 
vendégek két külön vonattal vasárnap 
reggel érkeztek Fiatra Neamtba, ahon­
nan automobilon folytatták útjukat 
Brostenibe. Itt Miklós herceg kulturhá- 
zat rendezett be rádióval, mozgóval és 
.egyebekkel felszerelve a környékbeli pa­
rasztság számára, malmot és gőzfürészt 
állított fel és egész birtokát a környék­
beli parasztság rendelkezésére bocsá-

gnjuaouu i»iaxt/uiC3^tí
des. királyi adjutáns ismertette Miklós 
herceg alapítványának jelentőségét 
majd Miklós herceg, Iorga professzor 
Costachescu és dr. Lupu tartónak be­
szédeket. Az előzőleg lanszirozott hí­
rekből mindössze annyi volt igaz. hogy 

tagjai és az ellenzéki veze-
között

a kormány 
u- . tréfás szóváltások történtek 

ás hogy általában sok derűvel beszél 
gettek el indiferens dolgokról. Mann

to 
és
geííek el indiferens dolgokról. Maniu 
lorgával folytatott hosszabb diskurzust 
Lupu pedig igyekezett állandóan Mad­
gearu sarkában lenni. Ettől a nemzeti 
kormányig azonban még igen sok van 
hátra.

Elhalasztották a kormány átszervezését 
Dan Sever Maniu rendelkezésére

bocsátotta a tárcáját
Bucuresti-Bukarest, november 11. A

kormány átszervezése a felmerült ne­
hézségek következtében ismét halasztást 
szenvedett. Bukaresti lapok jelentése 
szerint az uj kormánylista végleges ösz- 
szeállitása csak csütörtök este, tehát a 
parlament megnyitásának előestéjén 
íog megtörténni. A nehézségek oka 
mindenekelőtt is onnan ered, hogy M i 
h a 1 a c h e ragaszkodik a kormányzó 
párthoz tartozó két csoport arányos kép­
viseletéhez, mig Maniu az uj kormány- 
lista összeállításának kérdését az össz- 
érdekek szempontjából nézi. A másik 
oldalon viszont az erdélyiek elégedet­
lenek amiatt, hogy az átszervezett kor­
mányban mindössze három erdélyi mi­
niszter marad. Az erdélyi parlamente­

rek még mindig nem mondtak le ar­
ról, hogy P o p o v i c i Mihályt ismét a 
pénzügyminiszteri székben lássák, ho­
lott a történtek után Popovicinak a kor­
mányba való visszatérése teljességgel 
lehetetlen.

Nehézségeket okoz végül a miniszter­
nőknek az is, hogy egyes miniszterek 
nem hajlandók a részükre felajánlott 
tartományi igazgatóságokat elfogadni. A 
bukaresti lapok megállapítják, hogy az 
átszervezés ismételt elhalasztása árt a 
kormány presztízsének és követelik, 
hogy M a n i u a legnagyobb eréllyel 
nyúljon bele az önjelöltek darázsfész­
kébe.

Dan Sever egészségügyi miniszter ma 
levelet intézett Mániához, amelyben

„egy éves munkálkodás után a keserű­
ség legcsekélyebb érzése nélkül" ren­
delkezésére bocsátja tárcáját. Dan Se­
ver elegáns gesztusát a bukaresti la­
pok igen szimpatikusán kommentálják.

A szociáldemokrata párt Csernovitz- 
ban népgyülést tartott vasárnap, ame­
lyen többek között Pis’tiner és Roz- 
n o v e a n u képviselők is felszólaltak. A 
gyűlés végén határozati javaslatot sza­
vaztak meg. amelyben tiltakoznak a 
rendőrségen gyakorolt verések barbár 
rendszere ellen. Megállapítják, hogy a 
kormány az adók növelésével s a tiszt­
viselők elbocsátásával növeli a nyomort

kérnek.
és végül széleskörű politikai amnesztiát

A Heimwehr nem szerel le
A vezetőség harcias nyilatkozata

Becs, november ii. A Heimwehr ve­
zetősége hivatalos nyilatkozatot tett 
közzé, amely politikai körökben nagy­
iéi tűnést keltett. A nyilatkozat többek 
között a következőket tartalmazza:

— A bel- és külföldi szocialista sajtó 
az utóbbi napok folyamán ismételten 
hangot adott annak a kívánságának, 
hogy Ausztria belső békéje érdekében 
szereljék le az összes fegyveres alaku­
latokat. Az osztrák Heimwehr vezető­
sége a legnagyobb nyomatékkai hang­
súlyozza, hogy minden olyan kísérletet, 
amely a Heimwehr-organizációt vagy 
annak egyes részeit leszerelni óhajtaná, 
a lehető leghatározottabban visszauta­
sít és minden ilyen kísérlet ellen fegy­
veres ellenállást fog kifejteni.

Londoni jelentés szerint a Daily Te

legraph Henderson külügyminiszternek 
az alsóházban legutóbb tett nyilatkoza­
tával foglalkozik, amelyben tudvalévőén 
kijelentette, hogy Anglia nem nézhetné 
közömbösen egy ausztriai alkotmány- 
puccs bekövetkezését. Hendersontól ka­
pott információk szerint ennek a nyi­
latkozatnak az volt a háttere, hogy- 
az angol kormány annakidején - garan 
ciát vállalt az osztrák népszövetségi köl­
csön egy részéért. Ha már most Ausz­
triában polgárháború támadna, akkor 
ez az osztrák pénzügyek összeomlását 
vonná maga után és az angol adófize­
tőknek fedezniök kellene az osztrák köl­
csön kamatainak jó részét. Természetes 
tehát, hogy az angol kormány aggoda­
lommal látja annak lehetőségét, hogy 
Ausztriában felborulhat a helyzet.

Közeledik
november
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Legelterjedtebb, legjobban bevezetett, 
hangnélküli, könnyüjárásu gépirónők \ 

kedvence a masszív

ROYAL
Írógépek.

*
Képviselete

Mechanika
I Hálásé Boriska, Tárgul-Mure?

Bizalmat szavaztak a török 
kormánynak

Konstantinápoly, november 11. Ismét 
i pasa miniszterelnök a nemzetgyűlés Ango- 
; rában tartott tegnapi ülésén, ismertette 
i a bel- és külpolitikai helyzetet. Kijeién- 
\ tette, hogy Törökország továbbra is békés 
s politikát akar követni. A képviselőház 

264 szavazattal egyhangúlag bizalmáról 
biztosította a miniszterelnököt és a kor­
mányt.

A Zeppelin újabb délnémetországi 
útja

Berlin, november 11. A Graf Zeppelin 
ma reggel 7 óra 30 perckor délnémet­
országi útra startolt. Kilenc órakor Stutt­
gart, féltizkor Heidelberg, tízkor Darm­
stadt felett volt és féltizenegykor érkezett 
Haj na- Frankfurt fölé, ahol kétszáz méter 
magasságban egy órát a város felett kö­
rözött. Féltizenkettőkor a léghajó leszál­
lóit a frankfurti repülőtéren s a személy­
zet részt vett azon az emlékünnepen, 
amelyet Frankfurtban az 1909 ik évi első 
Zeppelin-leszállás évfordulója alkalmával 
rendeztek. A léghajó délután újra a ma- 

1 gasba emelkedett s délután öt órára visz- 
szaérkezett Friearichshafenbe.

a zsidó korházsorsjegyek húzásának napja, 
amikor több mint 2000 nyeremény és kö­
zel három millió lei kerül kisorsolás a.

Vett már
zsidó korházsorsjegyet

Ha még nem vett siessen, hogy el ne 
szalassza szerencséjét.
Esy sorsjegy áré tOO lej
Kapható minden trafikban, jobb üzletben I 
bankban és ügynököknél. ’ g

Idegessége eímalít,
jól fog alttdní

kellemes üdítő érzés fogja el, ha este 
vagy reggel
„URANIL“ fenyő 
fürdőt használ

1 doboz 10 capsulát 10 fürdőre való fe- 
nyőkivonatot tartalmaz és az ára Lei 120 
tehát egy kellemds testet, lelket felüditő 
fürdő csak 12 leibe kerül. "Kw.wu„*a ruin.

,-.7

den gyógyszértárban, drogériában és illat- j 
szer üzletben. -- Csak „URANiD“ &nfó‘ 

fürdőt tessék kérni és elfogadni.
Romániai főraktár:

Dr« Bíró gyógytár, Cluj

A háti
A kormány, a 

város és román 
képviselőinek me 
jóleső lelkesedést 
tömegből, mely 
lemmel és emelke 
aatta végig az egy]ö

Martincse
egészségügyi |

a megjelenésben a 
miniszter megbízó 
házavatás ünnepi 
hangsúlyozta, bogi 
ügyének kié melk 
zsidó kórház létes 
nem tehet mindé 
anyagi lehetőségei 
oly sok a tenni és 
sadalom áldozatkés: 
államnak és önma; 
készség már közm 
házat örömmel i 
egészségügyi intéz 
kor a miniszter ü 
maga részéről, mi; 
let vezetője, igére 
ügyét minden leh 
gatni fogja, — ug 
tette, — hogy hi 
tehessen eleget. 1st 
ház munkájára, ne 
re, akiknek élén 
olyan fáradhaíaíla. 
míg az eszme való

Papp Danil|
a VI hadte

az emberszeretet, 
alkotását üdvözli 
gények és szén vei 
— mondotta — és| 
raterönek, tettrek 
ját mutatja. Az c 
lett egy szép inti 
zal a tudattal, he 
lelkes férfiak és r 
Üdvözli mindazok 
részük volt és so! 
és eredményt kiv 
nak.

Dr. I
vármei

a zsidó kórház fe 
humanitárus intéz 
vözli, hanem azt 
amely ilyen tette 
hatja Sebestyén Jói 
leütése, hogy 
tesznek különösé 
zás között., így 
u szenvedés mine 
2 szeretetnek k 
hét is testvérkér 
iok kitűzéseden 
Üdvözli a kórhó 
akik közremüke 
áldozatkészségük! 
hoz , hozzájárulta 
zsiao kórház egy 
Uek, amelyek a i 
egymáshoz közele 
szeforrasztani var

- város 
kifejezés 
lósitása 
Rek az 
Dndolai 
láznak , 
át a szf
ozsvár 1 
tégére
la§y szí 
ratva i, 
jzárnos 
■f, enyhi 
Javidot 
cáiát ho: 
néHányo
et, aki < 
Munkáké 
szerű sei 
rfri zsid 
lldását I

Dr. Mihal
polgáj

Dr. I. Nit
bukaresti

»2 jogszerin 
“«községek uniója éj
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aptak IA hatóságok fejei tidvözlik a zsidó kórházat
Iászaton

i! értét te Miklós 
jelentőségét, 

>rga professzor, 
•u tartottak be- 
lanszirozott hi-
vo:t igaz, hogy 
ellenzéki veze- 

tások történtek 
derűvel őeszél- 
'Igokról. Maniu 
abb diskurzust, 
állandóan Mad 
-ttol a nemzeti 
- " 'ak van

V ezé séf
\ere

után a keserű­
ié se nélkül" ren- 
tárcáját. Dán Se- 

a bukaresti In­
án kommentálják, 

r- rt Csernovitz-

• ~ : vlr y! >! tíLÍt3,k. A
ííilí java":3.tót sza- 

ben tiltakoznak a
verések barbár 

Mpitják. hogy a 
ü 1 n ^cvei s a Tiszt- 
növel: a nyomort 

ii imnesztiát

íztak a török
ívnak

lóvém bér 11. Ismét 
Inemzetgyülés Ango- 

ülésén, ismertette 
helyzetet. Kijelen­

sz továbbra is békés 
Á képviselőház 

langnlag bizalmáról 
lerelnökot és a kor-

deinémetországi
Ii. A Graf Zeppelin 

perckor aélnémet- 
lilerc órakor Stutt- 

herg, tizkor Darm- 
ftizenegykor érkezett 

ahol kétszáz méter 
a város felett kö- 

lor a léghajó leszál- 
|ivtéren s a személy* 

az emlékünnepen, 
az 1909 ik évi első 

fordulója alkalmával 
délután újra a ma- 

élután öt órára visz- 
nafenbe.

fog aludni
fogja el, ha este

ággel
iANIL“ fenyő 
főt használ

10 fürdőre való fe- 
Lz és az ára Lei 120 
lestet. lelket felüditő 
Ikerül min. *

drogériában és illat- j 
„URAÁiL“ fenyő- I 

pni és elfogadni.
í főraktár:

ígytár, Cluj

A kormány, a hadsereg, a vármegye, a 
vüos és román jótékonysági közületek. 
képviselőinek meleghangú üdvözlőszavai 
Ökső lelkesedést váltott ki az ünneplő 
tömegből, mely mindvégig feszült figye­
lemmel és emelkedett hangulatban hall­
atta végig az egyes szónokokat.

Martincseit professzor
egészségügyi kerületi inspektor

a megjelenésben akadályozott Dan Sever 
miniszter megbizósából vesz részt a kór­
házavatás üunepi aktusán. Beszédében azt 
hangsúlyozta, hogy az ország egészség­
űdének kiemelkedő eseménye a cluji 
zsidó kórház létesítésé. Az állam maga 
nem tehet mindent ezen a téren, mert 
anyagi lehetőségei korlátozottak, pedig 
oly sok a tenni és cselekedni való. A tár­
sadalom áldozatkészsége segítségére siet az 
államnak és önmagának. Ä zsidó áldozat- 
készség már közmondásos. Ezt a szép kór­
házat örömmel sorozzák be az ország 
egészségügyi intézményeinek sorába. Ami­
kor a miniszter üdvözletét tolmácsolja, a 
maga részéről, mint az egészségügyi kerü­
let vezetője, Ígéretet tesz, hogy a kórház 
ügyét minden lehetséges eszközzel támo­
gatni fogja, — úgy ahogyan ezt eddig is 
tette, — hogy hivatásának zavartalanul 
tehessen eleget. Isten áldását kéri a kór­
ház munkájára, nemes alapítóira, vezetői­
re. akiknek élén dr. Sebestyén József 
olyan fáradhatatlan agilitással küzdött, 
míg az eszme valóra vált.

vezet nevében hozta el üdvözletét és fe­
jezi ki elismerését a kolozsvári zsidóság 

Heine, a nagy zsidó költő mon­dott.
dotía, amikor egy zsidó kórházat meglá­
togatott, hogy három csapástól szenved­
tek annak betegei: Először azért, mert 
betegek voltak, másodszor azért,’ mert 
szegények voltak, harmadszor a é t, mert 
zsidók voltak. Egy uj zsidó kórház ala­
pításánál leheleden nem gondolni erre a 
mondásra és ha nem is gondolunk rá, a 
zsidóság tudatában mindig benne volt 
az egymáson való segítés valósággal kö­
telező átérzése. A romániai zsidóság üd­
vözli a kolozsvári zsidóságot ezért a 
munkájáért, amely csak a kezdet, mert 
latva ennek a zsidó.-ágnak lelkesedését és 
igaz zsidó érzését, tudjuk, hogy ez még 
további nagy teljesítményekre képesés hi­
vat ti. Szeretet és könyöráletesség, akarat, 
és igaz zsidó sziv'épitették ezt a Kórházat, 
amelyben vallás és faji különbség nélkül 
helyet talál majd minden szenvedő. Jelié 
börochó, legyen áldása ez a kórház, ál­
dásává alap tóinak, megvalósítóinak, gon­
dozóinak, támogatóinak, az egész zsi­
dóságnak, az egész országnak.

Dr. Mihali Tivadarné
lépett ezután a szónoki emelvényre, 
nagyasszony, aki a román jótékony
egyesületek közös üdvözletét

A
nő

hozta cl az

avatóünnepségre, messze csengő meleg 
hangon szó’t a zsidó asszo vökhöz:

— Annak a szeretetnek a jegyében, 
amellyel ezt a kórházat létesi ették, be­
rendezték, minden szükségessel ellátták, 
az igazi asszonyi szeretet nevében be­
szélek. Sok a sz nvedő, e'esett és gyenge, 
akik rászorulnak a társadalom támogatá­
sára. Sokszor későn is érkezik a segítség, 
sokszor kevésnek bizonyul. Abban a mun­
kában, amely a társadalom szivét moz­
dítja meg a szociális sebek enyhítése ér­
dekében. mindenki, de elsősorban az asz- 
szonyok mindig találkozni fognak. Csak 
ő tudja igazán méltányolni azt a heróikus 
munkát és áldozatkészséget, amelyet e 
kórhá' felépitéi évei vágbztek.

tudja, hogy ma milyen borzasztó ne­
hézségekbe kerül egy sokká kisebb, ke­
vesebb áldozattal járó ügy mellé is be­
szervez i az e ernvi gonddal, bajjal küzdő 
embereket. S mégis, a szív, a szeretet 
átfogó ereje, a zsidó asszonyok közismert 
karitativ érzése, humanisztikus gondol­
kodás csodát teremtett. Legyen ez az ui 
intézmény az, aminek szánták: szegény, 
szenvedő emberek gyógyhelye, gondok és 
bánatok orvosa és könnyek apisztója. 
Szer teltei üdvözli a Sebestyén-házaspárt 
és mindazokat, akiket megillet a saját 
nevében is és Isten áldását kéri a kifej­
tendő munkára és a kórház jövőjére.

— Kívánom 
refua söiémát! 
gyógyító Isten 
főzetre.

Isten áldását erre a műre 
A mindenható és minden 

áldása boruljon erre az in

Papp Danila altábornagy
a VI hadtesi parancsnoka

az emberszeretet, humanizmus gyönyörű 
alkotását üdvözli az uj kórházban. A sze­
gények és szenvedők kórházának alapítása 
- mondotta — és megvalósítása az aka­
raterőnek. íettrekészségnek nemes példá­
ját mutatja. Az ország, a város gazdagabb 
lett egy szép intézménnyel, mi pedig az­
zal a tudattal, hogy áldozatkész, munkás, 
lelkes férfiak és nék még mindig vannak. 
Idvözli mindazokat akiknek e munkában 
részük volt és sok sikert, további fejlődést 
és ereamtnyt kivan a cluji zsidó kórház­
nak.

Dr. Popa Ádám
vármegyei prefs ktus

zs. io kórház felépítésében nemcsak egy 
tumanitárus intézmény megvalósítását üd 
fözu, hanem azt a konstruktiv szellemet, 
amely ilyen tettekre képes. Mélyen meg­
hatja Sebestyén József dr-nak az a kije- 
entese, hogy ebben a kórházban nem 
^esznek különbséget faj, vallás és szárma- 
aas között. így is van az a helyén, mert; 
a cZei!Vcdés minden embert testvérré tesz,
I ^tetetnek kell az egészséges embere 
•e, ^testvérként c-gyesiteni nemes ideá- 

, fcteüzéséüen és valóra váltásában, 
ít’w u-S ^rhäz alapítóit, mindazokat, 
j,, közreműködésükkel, munkájukkal, 

üozaikeszségükkel ennek megvalósitásá- 
J, járultak és kívánja, hogy a 
;pl:° kornaz egyike legyen ama pillérek- 
, : sine.yek a román állam ittélö népeit
s7^aSn°Z £Öze^eb’D hozni, egymrssal ösz- 
szeforrasztani vannak hivatva

Dr. Mihalij Tivadar
polgármesteri

kifli?/ * öjPmének és büszkeségének ad 
ti fo Ennek a kórháznak a megva- 
:ek a3 -tíZ embe"szeretet nemes eszméjé- 
>ordrVMUnrlePe- ^ humanizmus fenkőit 
háznak 3 e‘ bennünket ennek a kór­
ját a ‘ a iattára, amelynek minden téglá-
ozsvárZeretet ép!teíte fel. ígéri, hogy Ko- 

í r v|Áosa tőié telhető módon segit- 
naÁ ..?sz a zs^b kórháznak, amely 
vatva ,s e§letet elégít ki és amely hi- 
számoQ ncmcsak a város, de Erdély 
és enyhüSSa szenvedöinek is gyógyulást 
Dáv:dLU- szerezr*i. Üdvözli Sebestyén

Äa,*akiknek i6ték0"y
hiányolni

igazi humanizmus és a
szimbóluma

__ ,_____ , mun*
:zu évek óta mindig becsülni és

et aki f^nulta, dr. Sebestyén Józse 
toul.^üeinek eszméjét fáradhatatlan
Szerö s^ltöal H3l0£0tta me2 egy nagy­
vár, 7,.;/' ?°arc!a ^lén, üdvözli a kolozs-
íldásái .orház orvosi karát és Isten 
rasaí kén munkájukra.

Dr. I. Niemerower
bukaresti főrabbi

'$*** jogszerinti szenátora a regáti 
ősegek uniója és a Böné Brith-szer-

Dr. Fischer Tivadar országgyűlési kép­
viselő a Zsidó Parlamenti Klub megbízásá­
ból a következő németnye vti beszédet in­
tézte a kórházegyesület vezetőségéhez s a kö­
zönséghez :

— A szociális érzésnek, a jótétemények 
intézményesítésének ragyogó napja ez a mai. 
E nap ragyogása el fogja árasztani mind­
azokat, akik munkával, pénzzel és áldozat- 
készséggel hozzájárultak a szeretetnek eme 
intézményesített hajlékához. Igaz szívből kö­
szöntőm azokat, akik kezdeményezték a n^gy 
müvet, akik telket adtak és nagyszerű indí­
tékot a zsidó kórházhoz, Sebestyén Ivarohnát 
és Sebestyén Dávidot. (Kitörő, percekig tartó 
éljenzés.)

A zsidó egység ntjai
— Nem a köznapi jótékonyság obolusai, 

hanem komoly áldozatkészség hivta életre 
ezt az intézményt. Az igazi humanizmus al­
kotása ez, öntudatos és jelentékeny ener­
giák megtestesülése az emberszeretet nemes 
és nemesítő szolgálatában. Igaz zrídó embe­
riességet reprezentál ez az intézmény, most 
beigazoljuk szenvedő embertársaink előtt, 
hogy a szeretet tüze lobog bennünk, ez az 
ősi zsidó jellemvonás. A betegsegélyezés meg­
szervezésének gyökerei a zsidó nép lelkije­
iéből fakadtak. ínséges betegeket gyógyí­
tani, hajlékot adni számukra, a zsidó nép 
szociális erőinek gyönyörű kibontakozását 
jelenti. Egyúttal olyan institúciót adunk át 
a köznek, ahol a zsidó tradíciókat szentül 
megtartják ós ahol a zsidó önérzetet istá­
polók. De megnyilatkozik a zsidó szellemi­
ség abban is, hogy ennek az intézetnek ka­
pui nyitva állanak minden szenvedőnek, te­
kintet nélkül arra, hogy milyen fajhoz tar­
tozik. És még egy szempont, amely meg­
dobogtatja a szivemet, a zsidó politikus szi­
vét, aki hazájának minden zsidó polgárát 
politikai egységbe igyekszik tömöríteni. Ro­
mániában zsidó politika csak kisebbségi ala­
pon valósítható meg, ahhoz azonban, hogy 
hazánkban igazi zsidó politika érvényesüljön, 
szükséges, hogy ez a politika a zsidó nép­
ben lakozó szociális erőre támaszkedhassék. 
Ha az egység fogalma általánosságban erőt 
jelent, akkor a kisebbségi politika tekinteté­
ben ez az egység életbevágóan fontos és 
múlhatatlan dolog. A Zsidó Parlamenti 
Klub, amelynek nevében szót emeltem, Ro­
mánia zsidóit egybefogó eme politikai egy­
ség megteremtése felé törekszik. Minden lo­
gikusan gondolkodó ember számára ez a tö­
rekvés természetes és kézenfekvő. Ég ha va­
lamikor egy pillanatra is kételyeim támad­
tak volna ezen ideál megvalósulása tekinte­
tében, akkor most, ezekben az ünnepélyes 
percekben, amikor a zsidó közkórházat avatjuk 
Kolozsváron, a kételyeknek el kell tünniök. 
Mert e jóléti intézmény felépítése során Er­
dély zsidói a szó igaz értelmében imponáló 
szoros egységként léptek fel. Nem volt sem 
pártállás, sem irányzat, sem párt árnyalat,

amelj nek örve alatt zsidó polgárok kivonták 
volna magukat e műben való közremüked s 
alól. Az én szemeimben tehát szimbóluma a 
z-idó kórház a zs dó egységaek és igoláaazs 
annak, hogy országunk zsidó polgárainak po­
litikai egybefoglalása, a komoly iehetőségek 
közé tartozik. Ez a kórház zsidó közéletünk 
kicsinye részletjelensége ugyan, de nyilván­
valóan felébresztette a zsidó szolidaritás 
szunnyadó szellemét. Kérdem, miért legyen 
száműzve ez ez érzés onnan, ahol arra a 
zsidó nép jogi alapjainak megszilárd tása 
szempontjából van szükség P

Dr. Fischer József beszéde
Dr Fischer József, a Zsidó Nemzeti Szö­

vetség elnöke beszélt ezután. A beteg em­
beriségnek, — úgymond, — a zsidóság már 
ősidőkben adott gyógyító eszméket — a Bib­
liával. A történelem során a fizikai bajok 
orvosainak legnagyobbjait adtaf gyógyítani 
akarunk most is és ez az a terület, ahol 
minden nép gyermekei egyesülnek. Ez a 
mai nap ünnepe az emberiség egységének. 
A szeretet jegyében jöttünk ide ünnepelni, 
Isten áldását kérjük a műre, alapítóira, is­
tápolóira és mindazokra, akik gyógyítanak 
és gyógyulnak.

Kolozsvár és a vidék üdvözlete
Schwattz Jakab a kolozsvári ortodox zsidó 

hitközség nevében megindult szavakban üd­
vözli Sebestyén Dávidot és nemesszivü, jó- 
s^g s hitvesét, a mindnyájunk által szeretett 
Lina nénit.

Dr. Jakobi Emil az Uniunea, Somogyi 
Miksa Kolozsvár két Chevra Kadosájának 
nevé' en, Neuberger ZJgmondné a Nőegylet 
k ep viselet ében kos. önti a Sebestjén házas­
párt, akikhez régi barátság szálai fűzik. Is­
ten áldását kéri reájuk jó zsidó szívvel és 
imádkozvi fog. hogy Isten éltesse őket „bis 
hundertzwanzig“. Köszönti dr. Sebestyén Jó­
zsefet, aki ernyedelien, pihenést nem ismerő 
agilitással dolgozott a kórház felépirésének 
megszervezésén. Nyilvánosan köszöni meg 
továbbá a zsidó asszonyoknak, áldozatkész 
fáradságát, akik fehérneműt gyűjtöttek a kór­
ház javára. Hochm&nn Jakabné, a „Marpe 
Lönefes" egyesület nevében köszönti az egye­
sület vezetőségét.

Dr, Újhelyi József az aradi zsidó ambu­
lancia megbízásából köszönti elsősorban Stei­
ner Pál profeszort, nagy nyereségét ennek a 
kórháznak. Dr. Szegő Ernő (Déva) a vidéki 
orvosok nevében közvetíti az üdvözléseket és 
kifejd a zsidó kórház emberies és zsidó népi 
hivatását. Ordentlich Ferenc a dési hitközség 
üdvözletét hozza és örömének ad kifejezést 
afölött, hogy a Sebestyén házaspár egész­
ségben és jólétben érte meg ezt a gzőnyörü 
napot.

»/AKI földet ad a zsidóknak, 
felszabadítja a zsidókat“

Dr. Hamburg József, a zsidó kórház főorvos- j len, csak az első alapítás. Kivánok Önnek
főtitkára ekkor kezébe vette az alapitó levelet 
és németnyelvű beszédet in’ézeít Sebestyén 
Dávidhoz :

— Aki földet ad a zsidóknak, az felsza­
badítja a zsidókat. Ön zsidó intézményre föl­
det adott és a felszabadítás nemes cseleke 
detét hajtotta végre. Szeretném, ha ez az 
alapítvány, amelynek átvételéről szóló okira­
tot ime átnyújtom Önnek, ne lenne az egyet-

jó egészséget és boldogságot az emberi kor 
legvégső határáig, amikor szeretettel és nagy­
rabecsülésem kifejezésével átnyújtom Önnek 
a kórház telkének és épületének átvételéről 
szóló okiratot. ígérem, hogy a kórházat az 
a'a^ hók intenciói szerint fogjuk vezetni.

Sebestyén Dávid megindul tan vette át a 
levelet és néhány szóval megköszönte a szí­
vélyes üdvözlést.

Glasner
Glasner Akiba főrabbi ezután a következő 

beszédet ta; tóttá:
— Hitünk sarkalatos alaptétele, hogy 

minden emberi mü és minden emberi vál­
lalkozás Isten akaratától függ és igy an­
nak sikere Isten áldásának megnyilatko­
zása. AU ez úgy az egyénre, mint min­
den közti leire és a nagy közösségre is.

A közösség nagy feladatainak és át­
fogó céljainak megvalósitásához nagy 
szellemű, kimagasló egyéniségekre van 
szükség, akik magánéletükben elért sike­
reiket Isten áldásának tekintik, amely ki­
tüntetést azon célból nyerték, hogy er­
kölcsi, szellemi és anyagi erejüket áldo­
zatkészen a kitűzött ideálok és nagy cé­
lok szolgálatába állítva, a nagy tömege­
ket lelkesítve, azokat megmozdulásra,“erő­
kifejtésre, áldozathozatalra serkentsék.

Minden generációnak meg vannak a 
maga nagyjai, akik nagy tetteikkel vilá­
gi tófáklyaként állanak a társadalom élére, 
igy biztosítván a gyakorlati élet által kö­
vetelt szociális intézmények létesítését.

Ily eszményi emberpár volt Abrahám 
és Sára. akiket a heti szidra állít elénk, 
akik mint az egy Istenben való hitnek 
hirdetői a világrendnek erkölcsi alapjait 
fektették le és igy a bibliának legkima­
gaslóbb alakjai maradnak örökidökre. 
Szentéletükkel kapcsolatban a Tóra csakis 
nagyszerű tettekben megnyilvánuló em­
berbaráti szeretetükről tesz tanúságot.

Isteni küldetésük volt, hogy mint Isten 
kiválasztottjai anyagi, szellemi és erkölcsi 
értékekkel megáldva, azokkal a szenvedő 
emberiséget szolgálhassák. „És légy ál­
dássá“, volt Isten varázsszava, amellyel 
őket az 0 egyetlenségét hirdető vándor- 
utjukra bocsáj tóttá, amelyet Ábrahám úgy 
értelmezett, hogy

minden ember igyekezzék erköl­
csi és anyagi erejéhez mérten a 
társadalomnak hasznos és áldo­

zathozó tagjává lenni.
Az erdélyi zsidókórház felépítésének 

gondolata már 30 évvel ezelőtt fogamzott 
meg Erdély vezető egyéniségeiben, külö­
nösen a háború utáni években mutatko­
zott meg nagy szükségessége és hord- 
ereje, a gondolat azonban nem öltött 
testet azért, mert ily nagy mozgalmak 
sikeréhez és nagy célok megvalósitásához 
a vezető egyéniségek nagyszabású, impo­
náló, a tömegeket lelkesítő nemes gesz­
tusaikra van szükség. Ilyenek hiányában 
az erre irányuló akciók meddők marad­
tak és csak akkor, midőn a Gondviselés 
által anyagi és szellemi kincsekkel oly 
gazdagon megáldott Sebestyén Dávid és 
neje alig 2 évvel ezelőtt Isten sugalta 
nagystílű alapítvánnyal állott ezen akció 
élére, ezen lelkesítő példán felbuzdulva 
sorakoztak áldozatkészen a nagy töme­
gek ezen nemes emberbarát mögé, aminek
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fényes eredménye a mai korhazavato ün­
nepély. Többszörös hála illeti Sebestyén 
Dávidot és nejét. Elsősorban azért, hogy 
ezen nagy értéket képviselő telek , adó 
mányozásával megteremtették a bázisa1" 
ezen kórháznak, de felbecsülhetetlenül 
nagyobb a bámulatot kihívó fáradhatatlan 
buzgóság, amelvet szülei példáján felbuz­
dulva méltó fiuk Dr. Sebestyén József 
fejtett ki, az erdélyrészi összzsidóság osz­
tatlan örök háláját érdemelve ki.

Szülők és fiuk közös érdemének ped'g 
tudható be az a páratlanul álló és csodá, 
latra méltó áldozatkészség és lelkesedés-

A zsidó kórház berendezése
Az .mbaMínum 1923 mii» 22-én

nyílt meg és működésé le|J^ban 12 I^Lak műtét előtti fertőtlenítésére, a
nyitjp, hogy milyen szuksé .olt r müJerek fertőtlenítésére pedig egész se
intézményre. A megnyitás o.a 4. o - ki--ebb dezinfektor. Valamennyi láb-
tegst kezelt, több mint 15ooo esetben reg knebb dezmteKtor^ kJk jlM.
nyújtott ingyen gyógyszert, laboratórium, ^ ^ ’sieri|y mteerekhez, kötsze-
és Röntgen, vizsgálatot és számos k^.bb ^ & rah6kboz. Mellettük s gazdagon
nagyobb operációt végzett mar e t g . m;i3Zer-szekrény és a legújabb
A betegek 25 szazalékavidéki. Ham«« „D8ráoiós szék. A barma-A betegek 2^áza^—n mmc« , op8ráoi& szék.
SÄÄW“ aSM,ő bete dik szoba az operMandó beteg

latra méltó áldozatkészség es leizeiecies- -■ " “é jM bkirokon.
amely a kórházépítéssel . kapcsok ban az Adóemelkedést m
erdélyrészi zsidóság minden rétegében
megnyilvánult. r

A "kórházegyesület vezetősége _ elhatá­
rozta, hogy hálájának látható jeléül meg- 
feste ti az első alapítva nyozók arcképeit 
és elhelyezi azokat a kórházban.

Midőn a lepel lehull a képekről:

Sr cre2x cmzx *?x itö'sn» 
rrw

tekintsünk hálatelt szívvel és mély tisz­
telettel ezen, Ábrahám és Sára szeriemét 
megtestesítő nemes emberpárra, áldjuk 
őket és fogadkozzunk, hogy követni fog­
juk Istennek és embernek tetsző példa 
jókat!

Leleplezik az alapítók arcképét

Amikor a lepel lehullott, a közönség 
tomboló éljenzésben tört ki. Az alapítók­
ról készített két festmény Havas Béla müve, 
viszont a birtokbavétel okiratát Codreanu 
festőművész készítette. _

Az énekkar rövid imája után bteiner 
Pál dr. orvostanár, a kórház igazgatója a 
hála és elismerés hangján emlékezett meg 
az alapitó Sebestyén Dávid és nejéről es 
köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik 
agilitásukkal, személyes propagandájukkal 
hozzájárultak a mü létrejöttéhez. Ebben a 
tekintetben nagy dicséret illeti meg ulas- 
ner Akiba főrabbit. Kívánja, hogy a sze­
retet hajléka legyen ez a kórház, amely­
ben nem ismernek felekezeti kiilömbseget 
és egyetlen szempontot fog ismerni leg­
főbb törvényül: a beteg jólétét. Bízik 
benne, hogy a kórház rövidesen uj osztá­
lyokkal fog bővülni. Megköszöni Dán Se- 
vér miniszternek, hogy képviseltette magát 
az avató ünnepségeken. A vendégeket 
felhívja, hogy nézzék meg a kórház mű­
tőjét.

Dr. Sebestyén József 
zárószavai

Dr. Sebestyén József elnök ezzel a be­
széddel zárta be az avatóünnepet:

— Lelkem mélyéig meghatva és elér- 
zékenyülve a mai ünnepély fenséges han­
gulatától. hálatelten mondok köszönetét 

' 1 - meleg lelkesedésért és elismeré­
si1 “ ‘ ti ÍÁ1 esztendei intenzív és
odaadó munkáságomat nonófálnl szive- : 
sek voltak. Mint m legen érző es a közért 
és nemesebb célokért önzetlenül lel e- 
sedni tudó egyén, úgy érzem, hogy ez a. 
honorárium, amelyet én ma Önöktől kap­
tam, meghaladja azt a mértéket, amely 
engem eddigi munkásságomért jogsze­
rűen megillet és azt hiszem, ebben a ho­
noráriumban tőlem a jövőben elvárt szol­
gáltatásnak ellenértéke is bennfoglaltatik. 
Kötelességszerüen ígérem és fogadom, 
hogy eleget fogok tenni a jövőben is 
azoknak a várakozásoknak, amelyeket sze­
retett testvéreim munkásságomhoz fűznek 
és minden tehetségemmel azon leszek, 
hogy kórházunk többi osztályainak meg­
nyitása mielőbb megtörténhessék. Ezen 
fogadalmam mielőbbi megvalósításának 
azonban, miként a múltban, úgy a jövő­
ben is szükségem lesz minden zsidó test­
véremnek a segítségére és azt hiszem, 
hogy mundnyájunk óhajának adok kifeje­
zést amikor kérem Istent, hogy adjon

zatkész zsiao testvéremmé, *•«
zunk felépítését adományaikkal elősegí­
tették, vagy a jövőben elő fogjak segítem
(Hosszantartó éljenzés).

A közönség lelkes hangulatban oszlóit, 
széjjel, egyrésze pedig Steiner professzor 
vezetésével megnézte a felavatott kórház 
mintaszerű berendezését, amely általános 
csodálkozást és elismerést keltett.

* Pateologue naplója (A cár országa 
a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal) 
132 lej as Uj Kelet könyvosztályában.
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tegforgalom állandó emelkedést mutat.

Az ambulatórium berendezése teljesen 
modern, de a kórház berendezése a maga 
nemében egyedülálló. Mieden luxus 
mellőzésével, a legdrágább berendezés is 
megvan ebben az uj kórházban, ami a 
beteg gyógyításához szükséges. Az emeleti 
műtőtraktus a legmodernebb egész Roma

... -í. , . ni r •• ill-„JA — niirmrl

^ luullol.m ________ _____ A harma­
dik szoba az operálandó betegeké. I<t is 
minden ragyoga tisztaságtól. A mü*ötöl 
pár lépésre vannak a betegszobák, azok 
számára, akiket nem akarnak messze szál­
lítani. A szobák berendezése szanatórium­
ra emlékeztet, meleg-, hidegvíz, csengő 
minden ágynál, kényelmes ágyak (néhai 
Molnár Jakabné adománya), az ágyak 
fölött azon nagylelkű adakozóknak a ne-

i 2Ät*bTebb0ffiayJWbSS&b
mabw. Északi fekvésű aU«nao iiyu„^ ^ ^ bete8szoba sorakozik egymás
Skta “méhek elyenletefvilágitást sduak. : mellett, valamennyi mintaszerűen bérén- 
laskai, meiyeK eh A dezve. Az épület végén van a szülőszoba,
iabh típusa Z^isilTmpafügg alá, mely az ár- gyermekkád ik kai, szülőasztallal és mellette 
ivékof eltünteti és mindenütt éles nappali a szülésen túlesett anyak szobája, apró 
fényt ad. Saját külön akkumulátorral bir, gyermek ággyá . Külön helyiségben van a 
hogy a villany világítási zavarok ne be- Röntgen, amely dr. Herskoyts röntgen- 
folyásolhassák. Egész kis vagyonba került osztályvezető foorvos_irányítása alatt all. 
ez a lámpa, melynek költségei azenban ,

A Kórházegyesület ünnepi
közgyűlése

Délután öt órakor az ortodox hitköz­
ség tanácstermében a zsidó kórházegye­
sület igazgatósági értekezletet és közgyű­
lést tartott. A tanácskozásokat Sebestyén 
József dr. elnök vezette. Letárgyalták a 
zárszámadást és a vezetőségnek megad­
ták a felmentvényt. A közgyűlés elfogadta 
az uj költségvetést és elfogadta az alap­
szabályok módosítását. A vezetőség kö­
szönetét mondott Rózsa Mórnak, aki rend­
kívül nagy agilitással fáradozott a kórház 
létesítése körül, jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott dr. Roth Hugónak jogi és dr. 
Mezei Sándornak az orvosi bizottság kö­
rüli tevékenységükért. Köszönetét szavaz­
tak továbbá mindazoknak, akik a kórházi 
ágynemük adakozás utján való összegyűj­
tésén fáradoztak. Bejelentettek ez alka­
lommal újabb adományokat. Czodik Ká­
roly 50 ezer lejt, dr. Roth Hugó újabb 
or___ij.AHoif ^rtnn lpit Rer-

feld Manóné (Páncélcseh) nagyszámú fe­
hérneműt küldött. A kórházegyesület ve­
zetősége megelégedéssel vette tudomásul, 
hogy eddig 18 egyleti kerület és 18 cső, 
port alakult meg. A tél folyamán valószí­
nűleg egész Erdély be lesz szervezve- 
Külön jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak 
nemes fáradozásukért Sajovits Náthánné- 
nak, Ragányi Józsefnének és dr. Neufeld 
Jenőnének, akik heteken át varrtak és lel­
tároztak a kórházban. Jegyzőkönyvi kö­
szönetét kapott még dr. Havas József az 
ünnepség megrendezése körüli érdemeiért.

Orvosi szakbizottságot jelöltek ki, a 
melynek tagjai: dr. Heller József, Lőrin- 
czi Sándor, dr. Elekes Miklós, dr. Pártos 
Ervin, dr. Reiter Artur és dr. Fenichel Izsó.

Lelkes éljenzéssel vették tudomásul 
Boschán Gézának egy 50 ezer lejes ado­
mányáról szóló bejelentését és dr. Fekete
Q n m fi /A/Ín »«aoi ró nCflinlir'i KAAfl IüIűc O rí A_
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25 ezer lejt, Huszár'Adolf 5000 lejt, Bér- ' Samu (Marosvásárhely) 5000 lejes ado- 
ger Árpád 5000 lejt adományozott. Neu- I mányát.

Újabb 500*000 lejes alapítványt 
tett Sebestyén Dávid a kórház-

avatási banketten
Este kilenö órakor a kórházegyesület tagjai 

és a vidéki delegátusok részvételével nagy­
szabású bankett volt a Salom-klub díszter­
mében, melyen Kolozsvár zsidó társadalmá­
nak legelőkelőbb reprezentánsai jelentek 
meg. Az elegánsan díszített asztalok körül 
fiatal cserkészek foglalatoskodtak, akik a 
bankett rendezésénél érdemes munkát vé­
geztek.

A Salom-klub termei zsutolásig megteltek 
s az egészen késő éjszakai órákig az egybe- 
gyült elök lő közönség emelkedett hangulat­
ban ünnepelte a kórház alapítóit, a kórház­
egyesület vezető tagjait s a kórház lelkes és 
önzetlen építőit és orvosait.

A pohárköszöntök sorát dr. Sebestyén 
József nyitotta meg, aki meleg, lendületes 
szavakkal köszöntötte mindazokat a munka­
társait, akik áldozatkész, önzetlen munkájuk­
kal hozzájárultak ahhoz, hogy a kolozsvári 
zsidó kórház eljutott mai stádiumába s im­
már átadható nagy szociális és emberbaráti 
hivatásának.

A nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadott 
beszéd után, a közönség visszafojtott léleg­
zete közben, emelkedett szólásra Sebestyén 
Dávid, a kórház tulajdonképeui alapítója, a 
kolozsvári és erdélyi zsidóság nesztora. A 
lelkes és szellemes pohárköszöntö bevezető 
szavait is már hangos tapsvihar fogadta. 
Még jobban fokozódott a tetszés, amikor Se­
bestyén Dávid tovább folytatta beszédét:

— Nőm vagyok a szó mestere, — ezért 
csak egyszerű, keresetlen szavakkal köszön­
hetem meg a figyelemnek azokat a jeleit, 
melyekkel szeretett nőmmel együtt oly sok 
oldalról kitüntettek. Benső köszönetet mondok 
az ünneplésért, de nem hallgattatom ^, hogy

feszélyez, mert úgy érzem, hogy érdemtelenül 
jutottam hozzá.

— Mikor három évvel ezelőtt Isten ke­
gyelméből megtettük a kórházi alapítványt, 
az a gondolat is kisérte abbeli elhatározásun­
kat, hogy sikerül a Mindenható kegyelmét 
biztosítani magunknak és úgyszólván életbiz­
tosítást kötünk a jó Istennel. Hogy ez a gon­
dolat bevált, bizonyítja, hogy megadatott ne­
künk megérnünk a mai szép napot.

— Azon meggyőződéstől vagyunk áthatva, 
hogy a kórház orvosainak és ápolóinak nehéz 
feladatuk teljesítésében a hathatós segítséget 
és sikert fog biztosítani, ha a kórházban a 
legfőbb orvosnak, az Úristennek is megfelelő 
hajléka lesz. Ezért kívánatosnak látjuk, hogy 
a kórház további fejlesztésével kapcsolatban 
a legközelebbi építkezés keretében egy férfi 
és női imaház létesüljön. E célra 500.000 
lejt ajánlunk fel a kórházegyesületnek s ezt 
az összeget az építkezés megkezdésekor ren­
delkezésre bocsáj tjük.

Hatalmas tapsvihar zúgott fel Sebestyén 
Dávid pohárköszöntője után, a közönség 
minden egyes tagja felállva éltette az 
illusztris öregurat, aki a kórház vezető­
ségére ürítette poharát.
— Niemerower dr. bukaresti főrabbi pohár- 
köszöntőjében lendületes szavakkal han­
goztatta, hogy a zsidóságnak a maga in­
tézményei és kulturális-szociális érdekei 
megvédelmezésében és fejlesztésében első­
sorban a maga belső erőire kell támasz­
kodnia, saját magából kell mentenie, 
mert minden külső szimpátia, bármilyen 
megható és jóleső is, nem jelenti zzt, 
hogy ezzel minden rendben van.

A sok tapssal fogadott beszéd után

Säräfeanu, az U. E. R. főtitkára mondott 
lendületes beszédet, melyben rámutatott a 
zsidó intézmények fontosságára.

Jakobi Emil dr., a kórház illusztris a:a- 
pitóií és munkatársait éltette, akik lelkes 
ügyszeretettel járultak hozzá a zsidó kór- 
ház tervének és ügyének felkarolásához, 
mely most a megvalósulás stádiumába 
jutott.

Dr. Kertész Jenő Sebestyén Dávidban 
az öreg zsidó „sast“ aposztrofálta, aki 
nejével együtt ma is vezérként jár elől az 
erdélyi zsidóság élén. Poharát a munka­
társakra ürítette, akik segítették öt a ma­
gasztos terv megvalósításában.

Dr. Klein Miksa lendületes és színes, 
szónoki hévvel elmondott beszédében 
szintén a zsidóságért dolgozókat ünne­
pelte. aki nek köszönhető, hogy Erdély 
zsidósága egy uj szociális intézménnyel 
gazdagodott.

Devecseri Emil dr. a kórház építőire, 
munkásaira s mindazokra ürítette poharát, 
akik résztvettek a kórház modernné téte­
lének munkájában s akik a szerény anyagi 
eszközök ellenére is a lehető legjobbat 
produkálták.

Dr. Horváth Jenő méhkashoz hasonlí­
totta a zsidóságot, mely szorgalmasan 
hordja össze szellemi és társadalmi életé­
nek anyagát, hogy benne a lelkületének 
legmegfelelőbb tartalmát helyezze el. En­
nek a szorgalomnak egyik büszke példája 
a kolozsvári zsidó kórház.

Koch Richard a dicsőszentmártoni zsi­
dóság képviseletében mondott emelkedett 
felköszöntőt. Hangoztatta, hogy az elkez­
dett műnek méltó befejezést is kell adni.
Ö maga tetőcserepekkel járul hozzá a 
Sebestyén Dávid által iniciativált mü 
továbbépítéséhez; kéri, hogy aki tud, 
téglával, épületvassal, etc. járuljon hozzá.

Rózsa Mór a vidéki delegátusokat kö­
szöntötte meleg szavakkal. Hangoztatta, 
hogy az ő lelkességüknek nagy része van 
abban, hogy a nagy mü mai éíapjához 
elérkezett.

Dr. Krausz József Dicsőszentmárton 
emelkedett szellemű, kiváló főrabbija mon­
dott ezután a Iegzengzetesebb nyelvéit 
felköszöntőt. Hangoztatta, hogy a zsidó­
ság széthúzó harcai közepette örömmel 
látja a kórházalapitás müvét, mely leg­
alább ezen intézmény körül egyesítette 
az erdélyi zsidóság erkölcsi és anyagi 
erőit, a művészien felépített és színes bib­
likus hasonlatokkal átszőtt beszédet a kö­
zönség percekig tartó tapssal honorálta 
és meleg ünneplésben részesítette az er­
délyi orthodoxia ezen egyik legkiválóbb 
szónokát.

Dr. Reich József a tordai zsidóság ne­
vében köszöntötte a kórház alapitóit és 
munkatársait. Meleg szavakkal emelte ki, 
hogy mennyire büszke a tordai zsidóság 
arra, hogy ‘Sebestyén Dávid az ő megyé­
jükben kezdte pályafutását es a megye 
egyik községének neve után nyerte ne­
mesi előnevét is. Székelyhidasi Sebestyen 
Dávid mostani tettével eddigi nemességen 
kívül most az erdélyi zsidóság nemesi 
oklevelét nyerte el fiával, Sebestyén Jo 
zsef dr.-al együtt, aki apjának elgondoia
sait tetté váltotta. ..

Lovag Fuchs Nándor, a gyulafehervan 
hitközség elnöke azt hangoztatta, nogy 
mig eleinte kételkedett abban, hogy 
erdélyi zsidóság egy ilyen nagy 
megalkotni tudjon; . most, latva a knai 
eredményt, Ígéretet tesz, hogy úgy mag- 
mint hitközsége, minden áldozatra Kész 
mü továbbépítéséhez.

Hamburg József dr. a kórház-akció név­
telen hőseit köszöntötte, különösen 
tál orvos-generációt, aki oroszlazresz
a munkából. Dr. Lasz Gyula, dr. , 
Sári, dr. Noszin Erzsébet munkássága 
emeli ki és hangoztatja, hogy a1 S 
sok ordóinah gyémántjai annal dús 
annál számosabbak, minél nagyo 
zatott hoztak érette a közkatonák. K 
netet mond a sáméroknak és mindaz 
akik részt vettek a munkában. Külön 
képen Gábel Vilmost érdemli meg mc 
rét, aki, mint a kórház titkára, a kötele» 
ségteljesitő mintaképének bizonyult.

Elekes Miklós dr. a kórház megváló 
tásában résztvevő orvosok es mu 
társak érdemes munkáját emelte 
meleg, emelkedett szavakkal miÁaháűa| 
arra a feladatra, melyet az uj 
a zsidó tömegek higiéniájának es . 
egészségügyi színvonal emelés terei
VéACZbankett emelkedett hangulatban

késő éjféli órákban ért véget.

Kedd, 1929.

Tőbbezí

Harminc évig várj
a napra.

Három evtizede 1 
zsidó kórház gondd 
most sudár kalászbaj 
gzivében az örök zj 
rétét hirdeté. TegJ 
és erkölcsi javakkal! 
zsidósága. Kórházaj 
#z erdélyi zaidósi 
fiatal, de annál izj 
tárta szélesre kapd 
jón a zsidó szegén! 
jeinek, a betegeknek] 

Már harminc esztl 
lozs váron bátortalan! 
a zsidó kórház szaki 
ken nem beszélt íj 
mélyén ott élt a goj 
mert mindazok, akik] 
élő zsidóság sorsát, 
Jyen égetően szűkei 
házra.

Minden nép és mj 
intézményeiben él. 
béke boldog és gad 
szegény, erőtlen éli 
számottevő intézménj 
lőréiből, a zsidóság 
k hőség hét esztendei 
ség éveire? így mai] 
tizedeken keresztül al 
gondolata, mig 1921] 
ség életre hívta a zd 

Kevesen voltak al 
csupa lelkes emberbaj 
első pionirmnnkát. S| 
nek hatalmas teleki 
első nagyobb lökést 
zsidóság egyeteméne]] 
Az erdélyi zsidóság 
arra, hogy csak erá 
mények biztosithatjáj 
tézmények között 
helyen áll a kórház. I 
megmozdult a hivó s 
digi során csodálatos 
nuságot az erdélyi zd 
és az eldugott apró 
lelkesedéssel adták ö| 
kórház tégláira.

Máról-holnapra na] 
csátotra a kórház red 
minden ellentszolgál] 
sem »olt a kórház, cl 
ambulatórium már isi 
dély minden sarká| 
alapításának hírére 
Zsidó és nem zsidó b| 
kapui nemzetiségre 
nyílnak minden szén] 

Az a hatalmas em| 
lelkesedésből seregit] 
pás avató ünnepségei 
jesebben bizonyította] 
korház milyen mélye 
zsidó szivekben. Neq 
nélkül írni erről a 
amely mintha mindé] 
volna, és egy cél sza 
gyűjtötte össze a zsiq 

Bölcs, emelkedett . 
kíséretében adták át I
aek. íme van már hal 
geinek és van hajll 

r®gü nagymul 
leióihoz híven, kon 

to?°uyé és a további 
sswó orvosgárda Aid 
teszteni a zsidó kórH 

Az erdélyi zsidósá] 
hT már tartozásuk I 

aiapitói mellé sol 
keresztül segi] 

® C*PÖ első nehéz sé] 
eS a beteljesüléstől 

cincsak az elvégzett] 
J® volt, de hírnökei 

*kQ»k. Ami eddig ti 
1 n es &mit tegnap tál 
°gy az erdélyi zs] 
%f°g felelni a há< 
Különös varázsa vl
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b.t eltette, akik ie > 
fk. hozza a zsidó C 
gyének felkarolásába 
t^a.ősUiás stádiumába
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Is vezérként jár elől £
P P<*atit a munkí
lik segítettek őt 
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3. ma-

lendületes és szipes 
mondott beszédébe» 
ért dolgozókat ünrÁ 
önhető, hogy Érdék

intézménnvei

Lélekemelő ünnepségek között avatták 
fel a kolozsvári zsidó közkórházat

Többese* főnyi tömeg jelenlétében adták át a kórházat rendeltetésének, amely a legmodernebb
felszereléssel rendelkezik

szociális

Harminc évig várt Erdély zsidósága eire
g napra. e f

Három évtizede hintették el a kolozsvári 
zSidó kórház gondolatának magvát, amely 
most sudár kalászba szökkent és Kolozsvár 
szivében az örök zsidó humánizmus dicsé 

SZOKra ürítette poharát I retet hirdeté. Tegnap óta hatalmas anyagi 
kórház modernné té*e I és erkölcsi javakkal lett gazdagabb Erdély 

1 ■ jósága. Kórházavató ünnepet ültünk és
K erdélyi zsidóságnak ez a legújabb, 
hatali de annál izmosabb intézménye ki- 
tárta szélesre kapuit, hogy menedéket ad- 
;on a zsidó szegények legszerencsétlenebb­
éinek, a betegeknek.

Már harminc esztedéje annak, hogy Ko-

kórház építőire,

s akik a szerény anyagi 
a lehető legjobbatIS

méhkashoz hasonii- 
mely szorgalmasan 
és társadalmi életé-

benne a lelkűidének I 318 .felmá* heivP77P pi 4: IlMSTáron bátortalanul elhangzott az első szó 
■ ............. - ' '* ’ ■ j zsidó kórház szükségeségéről, azután éve­

ken nem beszélt róla senki. De a lelkek 
aiélyén ott élt a gondolat kitörölhetetlenül, 
®ert mindazok, akik szivükön viselték az itt­
élő zsidóság sorsát, tudták nagyon jól, mi­
lyen égetően szükségünk van a zsidó kór­
házra.

Minden nép és minden kollektív közösség 
intézményeiben él. És Erdély zsidósága a 
béke boldog és gazdag esztendeiben vér- 
ueeény, erőtlen életet élt, alig-alig akadt 
számottevő intézménye, amely a zsidóság fil­
léreiből, a zsidóság szolgálatára állott volna. 
1 bőség hét esztendejében, ki gondolt a szük- 
iég éveire ? így maradt puszta gondolat év­
tizedeken keresztül a kolozsvári zsidó kó rház 
jondolata, mig 1921-ben a parancsoló szük­
ség életre hívta a zsidó kórház-egyesületet.

Kevesen voltak az első esztendőkben, de 
csupa lelkes emberbarát, akik elvégezték az 
slső pionirmunkát. Sebestyén Dávid és nejé­
nek hatalmas telekadománya adta meg az 

egyesítette 1 első natrvobb lökést az akciónak, a kolozsvári 
és anyagi!zsidóság egyetemének áldozatkész szeretetét.

Az erdélyi zsidóság fogékony lelke ráeszmélt 
ura, hogy csak erősen megalapozott intéz­
mények biztosíthatják éleiét és hogy ez in­
tézmények között az iskola mellett első 
helyen áll a kórház. Egész Erdély zsidósága 
megmozdult a hivó szóra. A kórházakció ed­
digi során csodálatos szolidaritásról tett tá­
raságot az erdélyi zsidóság. A nagy városok 
ee az eldugott apró falvak zsidói egyforma 
lelkese léssel adták össze obulusaikat a zsidó 
kórház tégláira.

Máról-holnapra nagyszerű orvosgárda bo­
csátotta a kórház rendelkezésére szolgálatait, 
minden eiíentszolgáltatás nélkül, még meg 
sem volt a kórház, de a pompásan felszerelt 
ambulatoriuai már is ezrével kezelte az Er­
dély minden sarkából a kolozsvári kórház 
alapításának hírére idesereglett betegeket. 
Zsidó és nem zsidó betegeket, mert a kórház 
kapui nemzetiségre való tekintet nélkül meg- 
nyilnak minden szenvedő beteg előtt.

Az a hatalmas embertömeg, amely spontán 
lelkesedésből sereglett össze a tegnapi pom­
pás avató ünnepségen, minden szónál erőtel­
jesebben bizonyította, hogy az erdélyi zsidó

fc egyik büszke példája 
kórház.

dicsőszentmártoni zsi- 
Jn mondott emelkedett 
fcziatt?, hogy az elkez- 
pefejezést is keli adni. 
jekkel járul hozzá a 
által iniciativált mű 
kéri, hogy aki tud, 

ele. járuljon hozzá, 
[éki delegátusokat kő­
savakkal. Hangoztatta, 
[üknek nagy része van 

|gy mfl mai étapjához

jsef Dicsőszentrrártoii 
kiváló főrabbija mon- 

rzengzetesebb nyelven 
fztatta, hogy a zsidó­
éi közepette örömmel 
is müvét, mely leg 

lény körül 
erkölcsi 

I felépített és színes bib- 
‘ átszőtt beszédet a kö- 
jirtó tapssal honorálta 
ben részesülte az ér­
ten egyik legkiválóbb

a tordai zsidóság ne- 
a kórház alapítóit és 

tg szavakkal emelte ki, 
;zke a tordai zsidóság 

Dávid az ő megyé- 
[ivafutását és a megye 

neve után nyerte ne- 
Bzékeiyhidasi Sebestyen 
ével eddigi nemességen 
déivi zsidóság nemesi 
,1 fiával, Sebestyén Jo- 
I aki apjának elgondol»

lándor a gvulafehérván 
azt hangoztatta, hogy 
ideit abban, ~-'.et 

KV ilyen nagy. gf
; .most, lJ 'j Jflaga,1 J®BU°en biz
t tesz, hOg.y ^ésZ2g kórház milyen mélyen eresztett gyökeret a
i. den ÁiüOZ | zsidó szivekben. Nem lehet meghatódottsig

•A néíl erről a lélekemelő ünnepségről,
r /jr, 3 kórház-akc.o^ J »mely mintha minden válaszfalat ledöntött

lm
hez.

intötte, különösen n 
ót, aki oroszlazresz^

1Lasz Gyula, Jr. á ságá 
Erzsébet munkás^. 

fcztatjaf>hogy a ggábbaj5 
Imántjai anna- g ^ 
Bk, minél nagy é^sZg 
Ee a közkatonák. 
íroknak és ITlinu^lönös

La munía2i1'meg dics*
(nőst érdemli meg ele$
kórház titkára, a 
képének bizonyult- ^ 
p a kórház

I munkáját .itatott
kt szavakkal m , ^
f melyet az uj aU higiéniájának J*v
ivónál emelés tér
lelkedett hangulatba^ 
Un ért véget.

A szivbőlfakadó cselekedetek láthatatlan szá­
lakon megtalálják a többi szivekig az utat. 
Amikor Sebestyén Dávid a telkét a kórház 
céljaira felajánlotta, olyan visszhangja tá­
madt a zsidó szivekben, hogy garmadával 
hordták össze az adományokat Erdély min­
den sarkából. És most, hogy az erdélyi zsi­
dóság első áldozatkészségéből meglett a kór­
ház, az erdélyi zsidóság szive dobbanására 
Sebestyén Dávid azzal válaszolt, hogy újabb 
600.000 lejes alapítványt létesített. így 
múlják felül egymást a szivek nemes ver­
sengésben, hogy az erdélyi zsidóság kórháza 
büszkesége legyen mindnyájunknak.

Ki a szive áldozatkészségével, ki a két 
keze munkájával szolgálta a kórház ügyét. 
Lehetetlen ezen a helyen felsorakoztatni 
mindazoknak a nevét, akiknek adományaihoz 
fűződik, hogy eddig elérkeztünk. És minden 
dicséretünk azé a lelkes gárdáé, amely Se­

bestyén József dr. fáradhatatlan és fel­
becsülhetetlen energiájú vezetése alatt em­
berfeletti munkát végzett máris.

Amikor a kórházat felavatták, az erdélyi 
zsidóság nemcsak ajándékhoz, de súlyos ados 
sághoz is jutott. Amikor elvesszük az ajándé­
kot gondolnunk kell az adósság törlesztésére 
is. Lépésről-lépésre, tógláról-téglára kell ki­
vegye mindenki a részét a munkában, hogy 
a kezdethez méltó módon fejeződjék be a 
kórház Erdély zsidóságának dicséretére és 
a kórházra szorulók ezreinek gyógyulására.

Az a kórház, amely a tegnapi nappal meg­
nyitotta kapuit, csak a palántája még a nagy 
erdélyi zsidó kórháznak. De az a zsdóság, 
amely gondos kézzel és áldozatkész szívvel 
ilyen szép palántát nevelt az elvetett mag­
ból, tudni fog erős tölgyfát is nevelni.

A lélekemelő avató ünnepség lefolyásáról 
alábbi tudósításunk számol be:

mm

Otezerfőnyi tömeg a szabad ég alatt
Az idő kissé borús, de mindnyájan 

érezzük, hogy ezt az ünnepséget a szabad 
ég alatt nem fogja elrontani semmi. A 
kórház hatalmas telkének közepén állítot­
ták fel a díszsátort, minden sarkán ro-

megnyiló zsidó kórház az erdélyi zsidó­
ság életében betölt, de tudatában van an­
nak a héroszi munkának is, amelyet a 
kórházegyesület vezetősége, dr. Sebestyén 
József elnök és Gábel Vilmos főtitkár,

mán nemzeti lobogó. A pálmákkal, fenyő- j valamint dr. Steiner Pál professzor, a 
girlandokkal és a zsidó kék-fehér színek- | körház igazgató főorvosa végzett, amíg a 
kel feldíszített sátor frontján a király és j kórház az alapkőletételtől a mai ünnepi 
a régenstanács képe, alatta két festmény ; megnyitóig eljuthatott. Tagjaink, akik kő- 
fehér lepellel letakarva: az alapitó há- zül számosán mint kezdő orvosok kerül- 
zaspár, Sebestyén Dávid és neje képe. ] tek haza, hozzánk beküldött jelentéseikben 

Érkeznek a vendégek I örömmel áll.pitják meg, áll mir az érdé
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A sátor bejárója előtt dr. Steiner Pál

Tolna, és egy cél szolgálatában egy táborba 
Sújtotté össze a zsidó lelkeket.

Bölcs, emelkedett és szivbőlfakadó szavak 
petében adták át a kórházat rendeltetésé­
it íme van már hajléka Erdély zsidó bel;e- 
"einek és van hajléka a zsidó orvosoknak, 
?frtie régi. nagymultu egyetemi város tra­

fóihoz híven, komoly tudományos intéz­
ménnyé és a továbbképzésre szomjazó fiatal 
, orvosgárda Alma Mater-évé fogják fej- 
eszteni a zsidó kórházat.

Az erdélyi zsidóság széles tömegei lerót- 
már tartozásuk egy részét, amikor a kór- 

z alapítói mellé sorakoztak fel adományai k- 
*1 ®? keresztül segítették a kórházat a gyer- 

első nehézségein.<De messze vagyunk 
a beteljesüléstől. A tegnapi szép ünnep 

mcaak az elvégzett munkának jóleső pihe- 
J® volt, de hírnöke a még ránkváró felada- 

L Ami eddig történt a kórház erdeké- 
11 ®s amit tegnap táttunk, bizonyossá teszik, 
S7 az erdélyi zsidóság maradék nélkül 
ijL cg felelni a hátralévő feladatoknak :is. 

filönös varázsa van az áldozatkészségnek.

professzor fogadja a vendégeket: Papp 
Danila altábornagy hadtestparancsnokot, 
dr. Basiota tiszti főorvost, dr. Mihali Ti­
vadar polgármestert és nejét, Martinescu 
professzor közegészségügyi inspektort, 
Buia János dr. városi tiszti főorvost, 
Arama őrnagyot, Negrutiu szenátort, dr. 
Popa vármegyei prefektust, Hatiegan Si­
mon rendőrkvesztort és a vidéki delegá­
tusokat.

Az udvaron egy kisebb sátorban ko­
lozsvári uriasszonyok a zsidó kórház sors­
jegyeit árulták. A közönség mint egy 
népünnepélyen, tömegesen kereste föl a 
sátort. Nem csoda, a kórházi sorsjegyek 
húzása tiz nap múlva lesz: november hú­
szadikán.

Féltizenegykor már zsúfolásig megtelt 
a nagy sátor orvosokkal, a város és a hit­
községek notabilitásaival.

Az asztalon az üdvözletek garmadája. 
Szép levélben üdvözölte az egyesületet 
dr. Makkay Sándor erdélyi református 
püspök, aki a következőket Írja: Rend­
kívül sajnálom, hogy hivatalos elfoglalt­
ságom miatt ezen a lélekemelő ünnepsé­
gen részt nem veszek, ezért kérem fogad­
ják ezúton szívből jövő áldás-kivánásomat 
a nagyjelentőségű emberbaráti intézmény 
jövőjére. Az Ur adja a maga kegyelmét 
és áldását erre a nemes munkára, mely 
újra tanúbizonyság amellett, hogy „a sze­
retet erősebb, mint a halál“.

Levélben üdvözlik a kórházat az Orto­
dox Izraelita Országos Központi iroda 
elnöke, Ullmann Salamon besztercei fő­
rabbi. dr. Adorján Ármin az Országos 
Izraelita iroda elnöke, Licbstenstein beth­
leni főrabbi, lekencei főrabbi s a marosvá­
sárhelyi izraelita Chevra Kadisa.

Az idegenbe szakadt zsidó 
diákok üdvözlete ______

Az Olaszországban tanuló zsidó ifjak 
szövetsége, a firenzei, bolognai, modenai, 
római, torinói, genovai, pádovai egyete­
meken tanuló erdélyi és magyarországi 
zsidó ifjak szövetsége az alábbiakat írja: 
. . . Vivat, Crescat, Floreat! Az Itáliába 
kényszeritett zsidó nemzeti érzelmű diákok 
szövetsége, amely erdélyi zsidó diákok 
alapítása, meleg testvéri szerencsekivána- 
tait küldi a Clujon megnyíló zsidó kór­
háznak. Szövetségünk, de elsősorban en­
nek medikusi szekciója, tudatában van 
annak a nagy fontosságnak, amelyet a

lyi uj zsidó orvostársadalom reménye, a 
I cluji zsidó kórház, amelynek egész Erdély 

orvostársadalma élén az általunk is jól 
ismert dr. Hamburg, dr. Havas, dr. Dóri, 
dr. Elekes, dr. Heller, dr. Jakobi és dr. 

I Goldenberg orvos urakkal fáradtságot nem 
j ismerő gyógyító és propagandamunkával 
; siettek segítségére . . . Weinstein Gyula, 
j senior, Pádova Grünfeld seiner Róma, 
I Weisz senior Genova, Berger senior Bo- 
í lógna, stb. stb.

A hitközségek és testületek 
üdvözlete

A resicai hitközség, a brassói izraelita 
hitközség. Szentiványi Sándor unitárius 
lelkész, a marosujvári hitközség, a besz­
tercei hitközség, a nagyváradi izraelita 
hitközség, az aradi izraelita hitközség, a 
marosvásárhelyi izraelita és ortodox hit­

község, a dévai, gyulafehérvári, besztercei 
nőegyesületek és a nagyváradi zsidó kór­
ház szintén levélben gratulálnak. A te­
mesvári sváb I kórházakció agilis vezető­
je, dr. Hoffmann Miklós különös örömét 
fejezi ki és legmelegebb szerencsekivána- 
tait küldi. Az ünnepség — írja dr. Hoff­
mann — az emberszeretet ünnepe és egy 
építőkő, mellyel a zsidóság az általános 
emberi kultúrához hozzájárul és amelyből 
a bánáti sváb népkisebbség is tanulni 
óhajt, mert legjobban tudja értékelni az 
uj intézmény karitativ és szociális fon­
tosságát. Az Önök fénylő példája mutatja 
újból, hogy a ^zsidóság, mint nép, sokban 
előttünk áll. Áldás és üdv azoknak, akik 
e munkát létrehozták. Ahol a lelkesedés 
és odaadás ily mélyen gyökerezik, ott a 
Mindenható áldása sem maradhat ki.“

Üdvözlő táviratok özöne
Dr. Bernhard Kahn, a Joint európai 

igazgatója, (Berlin) levélben fejezi ki az 
amerikai Joint nevében sajnálatát, hogy 

nem jelenhet meg a szép ünnepségnél és 
ezúton fejezi ki szerencsekívánataít a mun­
kához, amelyet igen fontosnak tart. 
Dr. Kahn a saját nevében is meleghangú 
táviratban üdvözli az egyesületet, úgy­
szintén dr. Senator, a Joint európai 
vezértítkára.

A számos üdvözlő táviratot a beérke­
zés sorrendjében közöljük: Dr. Kecsek- 
métí főrabbi Nagyvárad, Dr. Szarvas-csa­
lád Hátszeg, Orth. Chevra Kadisa Ma­
rosvásárhely, Gábel Sándor hitközségi-el­
nök, Sálom-Páholy Braíla, S alom-Páholy 
Cernáu^í, Saíom-Páholy Buzáu, Ortodox 
hitközség Díamansteín elnök Marosvásár­
hely, Főrabbi Lekence, Fischer József hit­
községi elnök Tasnád, Dr. Stanca Domi­
nic főorvos, Zsídó-Nőegylet Beszterce, 
Schück főrabbi Temesvár, Zsidó ambuía- 
toríum Arad, Ortodox hitközség Arad, 
Klein Ernő mérnök Temesvár, özv. Kal­
lus Lajosné Beszterce, Nagyváradi Izr. 
hitközség, brádí hitközség Kugel Sándor, 
Adler Berthold Bucurestí, désí kórház­
egyesület, Paneth főrabbi Dés, nagy- 
enyedí kórházegyesület Fenichel Mór 
íenök. A csernovící zsídókórház nevében 
dr, Ornsíein igazgató, a kíseneví zsídó­
kórház vezetősége nevében dr. Slutzky 
és Silbermann mérnök, továbbá Wézel 
Albert tordai főrabbi, stb. stb.

A vidéki kiküldöttek
A gyűlésen képviseltették magukat: a 

tordai kerület Í2 taggal, az aranyosgyé- 
resí kerület, a marosujvári kerület 4 tag­
gal, Szamosujvárról 10-en jelentek meg. 
Désről négy delegátus, Besztercéről Rách- 
mut hitközségi elnökkel az élén öt de­
legátus. Zilah, Szílágysomlyó, Kraszna, 
Marosludas, Déva (dr. Szegő Ernő), Ma­
rosvásárhely (Schwartz Antal), Gyulafe­
hérvár (Fuchs Nándor), Bánffyhunyad 
(Szenes Manó), az aradi zsidó ambulató- 
ríum (dr. Újhelyi), Médiás (Citron Benjá­
min), a dicsőszentmártoni kerület dr. 
Krausz József főrabbival, Éliás főrabbi 
Szamosujvár, a nagyváradi magyar sza­
natórium (dr. Roskopf Béla) és még sokan 
mások.

A hangulat igazán ünnepi, semmi sab­
lon, semmi szertartásos szögletesség. A 
hadtestparancsnok szívesen és közvetle­
nül beszélget a kórházbízottság tagjaival, 
dr. Sebestyén 'József, a mü legszámotte­
vőbb, legdolgosabb munkása boldog izga­
tottságban fogadja mindenfelől az üdvöz­
léseket. A hatóság urait és a szép szám­
ban megjelent nemzsídó közönséget lát­
hatólag meghatotta a zsidó munkatevés­
nek és igyekezetnek, a zsidó jószívűség­
nek és áldozatkészségnek ez megépített 
dokumentuma. Az épületet és telket né­
zik és megvannák róla győződve, hogy 
néhány év múlva — a nyugalom és fej­
lődés évei kellenek hozzá! — az egész 
telek be lesz építve és hirdetni fogja Se-

bestyénék és Erdély zsidóinak múlhatat­
lan érdemeit.

Felvonul az ünneplő közönség
És egyre többen jönnek, hogy ünnepel­

jenek. A Szamos felöl és a Mikes Kele­
men- uccai oldalról valósággal hömpölyög 
Kolozsvár zsidóságának apraja-nagyja. A 
sátor előtti székeket és padokat gyorsan 
elfoglalták az ünneplők, de ötször annyian 
jöttek még, akik már nem kaptak ülő­
helyet. A sátor körül sürü rajokban ál- 
lanok, hogy tanúi legyenek a gyönyörű 
aktusnak: a kórház felavatásának. Vagy 
ötezren lehettek a tágas telken.

A sátor vendégei között fogadja a gra­
tulációkat Sebestyén Dávid. Jókedvű, be­
szédes, bizonyára ö a legboldogabb itt. 
De ezt nem mutatja. A dolgos emberek 
egykedvű komolyságával köszöni meg a 
meleg kézszoritásokat és csak akkor érzé­
kenyül el, amikor látja, hogy a hadsereg, 
a kormány, a város, a zsidó hitközségek 
és köztiletek reprezentánsai milyen meleg­
séggel és mennyi őszinte elismeréssel adóz­
nak a nagyszerű mü iránt. A rendezés 
jól sikerült és ebben oroszlánrésze van a 
kórház titkárának, Gábel Vilmos tanár­
nak, aki emyedetlen munkatevéssel dol­
gozott már előbb is a kórház adminisz­
trációjának megszervezésén és propagá­
lásán.
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Dt. ebestyén József impozáns 
megnyitó beszéde

Az ünnepséget az ortodox zsidó hit­
község templomi énekkara nyitotta meg 
Weisz Izidor főkántor vezetésével. Egy 
régi avató zsoltárral kezdték. Mizmor sir 
chanukat habájít. Az avató ének elhang­
zása után Sebestyén József dr,. a kórház- 
egyesület elnöke emelkedett szólásra. Előbb 
román nyelven mondotta a következő 
beszédet :

Hölgyeim és Uraim!
Ünnepre gyűltünk össze, felavatni első 

pavilonját annak az intézménynek, mely 
hivatva lesz enyhíteni a betegek szenve­
dését s letörölni a nyomor által agyon- 
kinzott testvéreink könnyeit,

Ősi szokásnak megfelelően akciónk első 
részének szerencsés befejezése és annak 
tökéletes felszerelése után első sorban a 
Mindenha'óhoz fordulunk és szivünk mé­
lyéből adunk hálát azért a hathatós tá­
mogatásért, melyben bennünket e csdás 
intézmény megvalósításában részesített.

Hálát adunk a Mindenhatónak, mert 
kórházunk felépítésével nemcsak a szegény 
betegeken segítünk felekezeti különbség 
nélkül, hanem megfelelő otthont adunk a 
jótékony munkára mindig kész orvos- 
tudománynak is.

S kifejezést adandó 'annak a hálának 
és elismerésnek, mellyel a Mindenhatónak 
tartozunk, Ígérjük és fogadjuk, hogy en­
nek a hazafias munkának fogjuk szentelni 
teljes odaadáhunkat, minden energiánkat, 
hogy a nyomorúságba és elkeseredésbe 
jutott testvéreinket minél intensivebb mó­
don sngithessük.

A Mindenhatóval szembeni kötelessé­
günk teljesítése után a magas kormány­
hoz s a város tisztelt vezetőségéhez for­
dulunk, akik mozgalmunkat tárt karokkal 
fogadtak s velünk szemben minden egyes 
ügyben mindig a legnagyobb jóindulatott 
mutatták.

A kormány valamint a helyi hatóság 
támogatása egyik legjelentősebb segítsé­
günk volt terveink megvalósítására, őszin­
tén megvalljuk, hogy ezen támogatás nél­
kül munkánkat nem koronázta volna ilyen 
jelentős siker mint amilyenre most reá 
mutathatunk.

Hálánk és elismerésünk szerény meg- 
nyilatkozásakép kérjük vármegyénk pre­
fektusát dr. Popa Ádám urat adja át 
legőszintébb köszönetünket és hálánkat a 
magas kormánynak mindazért a támoga­
tásért amelyben a korház aktiv kezdetétől 
fogva részesítettek. Kérjük továbbá váro­
sunk polgármesterét dr. Mihályi Tivadar 
urat is, hogy tolmácsolja őszinte hálánkat 
és eismerésünket a nekünk nyújtott támo­
gatásokért.

Akciónk sikere örömmel tölti el lelkün­
ket, nemcsak mi a zsidóság vezetői, ha­
nem a hatóságok is különös megelégedés­
sel, őszinte büszkeséggel tekintünk eme 
most beszentelt emberbaráti intézményre, 
amely vigaszt nyújt majd a társadalom 
aegiíségére reászorult oly sok beteg test­
véreinknek.

Ebben az otthonban gondozott szegény 
testvéreink hálája az ország sőt a küiföld 
legtávolabb szegletébe is eljut s másokat 
is serkenteni fog hasonló munkára, meg­
vagyunk győződve arról, hogy ezen intéz­
mények Románia dicsőségére is fogják 
hirdetni, mert az a megbecsülés, amely­
ben ilynevü intézmények részesültek di­
csőséget hoz arra az országra is hol a 
különböző vallások és nemzetiségek kö­
zötti testvériséget is megértést hirdető 
ilyen intézmények létesíthetők.

Nem szenved kétséget hölgyeim és 
uraim, hogy a jótékonysági és cuhurális 
intézmények hü tükrét képezik egy ország 
civilizációjának s a valódi prizmája annak 
a melyen keresztül a külföld megbecsü­
lésére számíthatunk. Ez a megbecsülés 
pedig annál intenzivebb minél több ki­
sebbségi intézmény képezi ennek alapját, 
mert ezek a bizonyítékai annak a nyugati 
gondolkodásnak, amelyet tőlünk elvárnak.

A jótékonysági egyesületek alapításához 
és feenntartásához nyújtott hatósági tá­
mogatás a legbeszédesebb bizonyítéka 
annnak, hogy a kisebbségi élet hazánk­
ban a legteljesebb szabadság és egyenlő­
ség jegyében fejlődhet ki — ami egy a 
XX. századhoz méltó demokratikus kor­

mányzás legbeszédesebb bizonyítéka. j menő odaadással fogunk dolgozni ezen 
Meg vagyunk győződve, hogy akciónk i intézmény presztízsének s ennek kapcsán 

sikeres kezdete megfelelő eredményt biz- , az áilarmpresztizsének emelése érdekében
tosit nekünk a további munkánkhoz is s 
a" ese'ben, ha a mi lelkesedésünk talál- 
1 cik továbbra is az illetékes tényezők 
jóindulatával, minden reményünk megle­
het arra, hogy intézményeinknek szép jö­
vőt jósoljunk.

Abban a reményben, hogy az állam és 
társádalórn, ennek képviselői között min­
dig meg lesz a kívánt harmonikus mun­
kálkodás, Ígérjük, hogy a legmesszebb-

is, s fogadjuk, hogy testtel-lélekkei fogunk 
hatni ezen intézmény minél virágzóbb fej­
lesztése érdekében s e harmonikus munka 
reményében meleg szeretettel kiáltjuk :

Éljen Őfesége Mihály királyi
Éljen a magas Regens Tanács!
Éljen a kormány!
A román megnyitóbeszéd elhangzása 

után dr. Sebestyén József magyar nyelven 
intézte beszédét a nagyszámú közönséghez.

Erdély egész zsidósága áll 
a kórház akció mögött

Alig két esztendeje annak, (hogy váro­
sunk zsidóságának egy lelkes csoportja, 
amelynek tagjait minden szép és nemes zsidó 
ügyben elöl látjuk, ismét kezébe vette a 
régóta vajúdó zsidó kórház "ügyét s az ak­
kor megválasztott vezetőség örömmel ragadja 
meg az alkalmat, hogy nagy nyilvánosság 
előtt hálát adjon a Mindenhatónak azokért az 
eredményekért és sikerekért, amiket rövid 
működésünk ideje alatt elértünk, hogy ko­

mat tettünk arra, hogy a szeretett szülőim ál­
tal tett alapítólevélben foglalt nemes inten­
ciókat híven követni fogjuk s ez alkalommal 
ismételten fogadjuk, hogy ezt a kórházat a sze­
gény betegek otthonának tekintjük, ahol a 
szegények, a legszegényebbek meleg testvéri 
szeretettel lesznek fogadtatva s ahol a gon­
dos, szeretetteljes orvosi kezelésen kívül a 
vallási előírások szigorú betartása is nagyban 
hozzá fog járulni gyógyulásukhoz. Mindezek

szünetünknek, elismerésünknek adjunk kifeje- f mellett azonban különös gondunk lesz arra 
zést ez alkalommal is mindazoknak, kik nagy I is, hogy kórházunk az orvosképzésben, sőt 
és nehéz munkánkban bennünket szeretet- j az orvostudomány tovább-feflesztése terén 
teljesen támogatni szívesek voltak, hogy be- : is elnyerhesse azt a pozíciót, amelyre egy 
számoljunk eddigi működésűnkről, hogy to- | egyetemi városban, egy kulturközpontban 
vábbi anyagi és erkölcsi támogatást kérjünk i létesített kórház joggal predesztlnáltnak 
annak a nagyjelentőségű programnak a ke- ! tekinthető.
resztülvitelére. amelyhez ma Erdély egész 
zsidóságának a becsülete fűződik.

A becsületesen végzett munka utáni jól­
eső megelégedettség érzése tölti el lelkün­
ket, amikor szent ügyünkkel ismét Önök elé 
állunk s ha munkánk eddigi eredményét te­
kintve, sajnálattal kell be vallanunk, hogy 
két esztendei intenzív és odaadó, fárasztó 
munkásság után a pihenés ideje még mindig 
nem érkezett el, örömmel állapítjuk meg 
mégis, hogy a munka nagyján, a munka 
nehezebb részén már túlestünk s hogy szép 
és magasztas akciónk sikere ma már tökéle­
tesen biztosítottnak tekinthető.

Az a lelkes csoporc, amely ennek a min­
denki által óhajtott és nagyrabecsült mozga­
lomnak az élére állott, ma már nincs egye­
dül, ma már egész Erdély zsidósága a há­
tunk mögött áll s testvéri szeretettel, meleg 
zsidó érzéssel segítségünkre jön mindenki eb­
ben a nagyszabású akcióban, amely sok és ki­
tartó fáradságot, munkát igényel ugyan, de 
az esströi-esetre elért eredmény annál több 
gyönyört s lelki megnyugvást teremt. Nem 
szenved kétséget, hölgyeim és uraim, hogy az 
olyan ügyet, mely mögött olyan tömegek ál­
lanak s amelynek ilyen lelkes katoaái van­
nak. most már nem nehéz diadalra vinni.

És ebben a gigászi munkában megbecsül­
hetetlen szolgálatot tett nekünk annak a 
mintegy 5000 betegnek a köszöneté és elis­
merése is, akiket ambulatőriumunkban eddig 
gyógykezeltünk s szinte elképzelhetetlen len­
dületet ad majd mozgalmunknak a kórhá­
zunkban évente megforduló circa 10.000 - 
15.000 beteg s azoknak mintegy 10.000 lé­
lekre tehető közelebbi hozzátartozója, kik 
könnyes hálára! fognak mindenkoron meg­
emlékezni arról a szeretetteljes testvéri ellá­
tásról és gondoskodásról, melyben az erdélyi 
zsidóság nagylelkű adománjmból felépített 
zsidó kórházban részesülhet.

Harmincöt orvos 
a kórház szolgálatában

Büszkeséggel mutatunk reá a 35 kiváló és 
áldozatkész orvos által vezetett ambulató- 
ríumnnkra és még nagyobb büszkeséggel te­
kintünk erre a gyönyörű munkával felszerelt 
kicsinyke kórházra, mert hiszen csak most 
kezdjük látni, hogy intézményeink milyen 
szükségletet pótolnak, hogy a szegény be­
tegek enyhítésre váró nyomora mily tűrhe­
tetlen méreteket ölt, hogy mily kiapadhatat­
lan azoknak a könnyeknek az áradata ami­
ket enyhíteni, letörölni módunkban fog ál­
lam s csak most latjuk, hogy mily rengete*» 
azoknak a gyógyulást kereső munkaképte* 
leneknek a száma, akiket meg tudunk gyó­
gyítani s akiknek terhétől a" zsidó társadal­
mat meg tudjuk menteni.

A szegény betegek otthona
Megválasztásunk alkalmával szent togadaí-

A kórház hálája
És most, amidőn lelkes hangulatban és 

ünnepélyes keretek között a jótékonyság és 
áldozatkészség által emelt eme szent tem­
plomot rendeltetésének átadjuk, szivem su­
gallatának eleget teendő, hálával és elisme­
réssel kell megemlékeznem mindazokról, akik 
adományaikkal, alapítványaikkal kórházunk 
felépítését lehetővé tették. És különösen kö­
szönetét kell mondanom azoknak az orvosok­
nak, akik példát nem ismerő áldozatkészség­
gel te’jesitett emberbaráti munkásságukkal 
megadták egyesületünknek azt az erkölcsi

erőt, mely egész mozgalmunk bázisát képéig 
Kötelességemnek tartom még külön kiemelni 
azt a nagy anyagi és erkölcsi értéket 
képviselő támogatást is, melyet az ortk ’ 
neológ központi irodáktól kaptunk s azt 
megbecsülhetetlen lendületet, amelyet par 
jainK támogatása adott akciónknak. Zsid" 
közéletünknek, a zsidó nyomornak s ezze| 
kapcsolatban a zsidóság legsürgősebb szük­
ségleteinek eme alapos ismerői nem egy eset. 
ben egészségük feláldozásával önként siettek 
mozgalmunk szolgálatába állam s minden 
egyes alkalommal a legkategórikusabb formá­
ban foglaltak állást az irányban, hogy a le», 
sürgősebben megoldandó zsidó jótékonyság 
probléma, amelytől ezer meg ezer zsidó test- 
vérünk pusztulástól való megmentése s álta- 
Iában a már már elviselhetetlennek látszó 
nyomor legintenzivebb enyhítése várható. — 
a kolozsvári zsidó kórház .megépítése.

Papjaink voltak azok, akik a szunnyadó 
zsidó testvéri érzéseket mindenütt lelkese­
désre bírták s elsősorban nekik köszönhet­
jük, hogy a szerény keretek között mozgó 
propagandisztikus munkánk dacára is minde­
nütt olyan lelkes támogatásra találtunk, ami- 
nőt a mai gazdasági viszonyok között csak 
egy általános zsidó érdeket szolgáló nemes 
gondolat érdekében lehet elérni.

Mindenkinek ki kell vennie 
részét a munkából

Az a becsületes és önzetlen munka, amit 
a köz érdekében eddig végeztünk, eddigi in. 
tézményeink, valamint az a lelkes támogatás, 
mely munkánkat mindenütt kisérte s általá­
ban mindaz, ami az utóbbi két évben ebben 
a csodákkal határos mozgalomban történt, 
úgy érzem, jogot ad nekünk ahhoz, hogy 
arra kérjem Önöket, hogy együttes lelkese­
déssel, meleg testvéri érzéssel és odaadó, 
önfeláldozó munkássággal legyenek segítsé­
günkre, hogy minden egyes testvérünk ki­
vétel nélkül vegye ki a maga részét a moz­
galomból s adja le a maga obulusát ennek a 
szent célnak az oltárára:

Ismert elhatározásunk, hogy ezt az igazán 
megható lendületet, mely a munkát jellemzi, 
mindaddig ellankadni nem engedjük, mig 
programszerű intézményeinket az erdélyi zsi­
dóság becsületének megfelelő formában és 
keretek között meg nem valósítjuk, hogy a 
világ összes kulturnépei előtt önérzettel és büsz­
keséggel mutathassunk rá a testvéri szeretet 
és áldozatkészség eme szent oltárára, amelyet 
a jótékonyság és a kultúra jegyében, arcunk 
verejtékével, nehéz munkával emeltünk.

Dr. Eisler Mátyás 
ünnepi

Gflasner Akiba ortodox főrabbi emel­
kedett ezután szólásra és lendületesen, 
templomi áhítattal mondotta el erre az

intézmény életrehi vasát, áldását kérte 
mindazokra, akik a kórház fennállásán, fej­
lődésén, a szenvedők fájdalmának enyhi-

alkaiomra készített héber imáját, amit a j lésén dolgoztak és dolgoznak, végül pe 
közönség mély megilletődéssei hallgatott 1 J:~ °° TTrűt0r,ii07 «ki :
végje

Ezután dr. Eisler Mátyás förabi tar­
tott poétikus lendületű ünnepi beszédet. 
Kiindulva a Midrás bölcseinek szavaiból, 
melyek az igazak lelkének kisugárzásait a 
nap, a hold, az égboltozat, a villám, a 
csillagok, a rózsaliliom és a szentély mécs­
világa fényhatásaihoz hasonlítják, a szó­
nok kifejtette, hogy e hét tüneménynek 
megfelelő hét alkotó-energia egyesült e 
mű létrehozására, mégpedig: az áliamhü- 
ség, a zsidó népi öntudat, az emberszere­
tet, a tudomány iránti hódolat, a társa­
dalmi összefogás, az asszonyi szív jósága 
és a vallásos hit ereje, mint valamennyi 
energiának ősforrása. Ezeknek az ener­
giáknak hatásai, mint a szivárvány szí­
nei, melyről az előző napi szidra szólott, 
úgy olvadtak össze gyönyörű harmóniába, 
hogy a müvet létrehozzák.

Eisler főrabi ezután rámutatott arra, 
hogy milyen hatalmas szolgálatot tesz a 
kórház úgy a községnek, Kolozsvár vá­
rosának, mint az államnak. Olyan szociá­
lis intézmény létesült a zsidó kórházban, 
amely enyhíteni fogja a szenvedők fájdal­
mait, amely könnyeket fog letörölni meg­
annyi szenvedő arcáról. A kórház felállí­
tása ugyan az állam vagy a község fel­
adatát képezi, de ha a zsidóság felépí­
tette ezt az intézményt, úgy bizonyos, 
hogy úgy a város, mint az állam sietni 
fognak támogatásukkal megerősíteni.

Eisler főrabbi ezután emelkedett hangú 
imában kérte a Mindenható áldását a kór­
ház működésére. Áldását kérte azokra, 
akiknek áldozatkészsége, akiknek odaadása 
és lankadatlan munkája lehetővé tette ez

dig fohásszal fordul as Úristenhez, aki a 
mü létrehozatalát lehetővé tette.

Értesítés!
Megnyílt Buknrestiben a főváros 

központjában a

hotel
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25°/o rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

Moisescu tulajdonol

Irta Dr

Nagyérdemű hölgyközönség 
figyelmébe!

Értesítem a n. é. hölgy'közönséget. hogy 
hosszabb külföldi tanulmány utamról hazaterv6 
Str. Samuil Micu (volt Rózsa-úcca) 5 a) szám 
alatt fűző, haskötő és melltartó- szalont nJ1*0 " 
tam. Szerzett tapasztalataim módot nyújtana* 
arra, hogy a legkényesebb igényeknek is eleget 
tehessek.

Egyben sikerült „Zeulenroda“-! gyár guin®j 
harisnyák égyedárusitását megkapnom, amely6» 
minden minőségben és mértékben jutányos 
áron kaphatók.

Szives pártfogást kér:
H Y G I E N I A Mm. Sport

h t f»j A T -tv V r*

4z unitáriusok 
Ferencnek negyed á 
ünnepük. Valamid 
régen, egyik felei 
gyászáról a másik I 
vett tudomást és á 
tes jele, hogy mól 
zetek egymás iránti 
ban egyaránt. Dávldély efyik legnag
eltekintünk a felek! 
Eél inkább csökkeni 
gyobbra nő Dávid 
Csupán ebbel a s 
eeyas tényekre rázd 

Az oknélküli vaj 
változtatást mindig? 
elbírálásban részesitj 
bői fakadt hitváltozj 
rangot, vagyont és 
tét érdemel még aki 
történt is. Ilyen tJ 
fényekkel nem tör j 
renc, kinek párját a 
sük a világtörténet« 
közt és ha nem ErJ 
dik, hanem a müvei 
gában, úgy iskolapél 

Dávid Ferenc rój 
tett és lett belőle 
nem maradt ennek, 
csatlakozik és retoA 
gül Kálvintól is el 
unitárius felekezeti) 
pöke. A legnagyobb 
ez a sok hitváltóztad 
napra, az eshetőségei 
történhetett. A valóJ 
zás hosszú, kínos lel 
eredménye, mely ned 
mit és halad a maga 
romlásba viszi is, A 
és újból jobb meggj 
nem ismerő hőse voll 

A XVI-ik század 
szabatosabban a refoa 
vényesen megnyílván« 
ténység, mint tudj úti 
útin alakult ki és sJ 
tói főleg az által kd 
hogy a zsidó egyisteij 
istenséget mondotta 
zsinat (325) e katárd 
»adásra talált, mely! 
közökkel is érvényt 
ellentmondás nélkül. 

;pök és követői, az ári 
küzdöttek a káromsa 
diadalmas és csodása] 
katholikns és a kelet] 
küzdelem után elnyoii 
az irányzatot, Áriust 
kéknek bélyegezte. Íj 
Bátoroknak legalább 
a legnagyobbja, sokat 
fölt, de háromság tani
a reformálásban tóvá a 
háromságot ugyan nj 

imát sem intéz 
fégei „ zsidózás u-éal 
U'at is jelent meg ellel 
(a zsidózó Kálvin) cin) 

Dávid Ferenc kérj 
reformáció különböző 1
győződésre jutott, hej ^adandó. visten SJ 
6;°1 az 1571-ben irt 1
Atya Isten, ég és föl 

S6m kel1
cén ami JézusasTt ÍS nehéz, mit]
tS an‘ Még masa
J^°ja,es társa is ellj 
íágraVaJ?lta öt és hj
Ilózest ÍTek- és Kr\ 
z X? n akarJak behoi

hegü l8 hal41os d6f«»
j gueg nem volt a,’S?.11« Ter«:

Nen k8?6“1- “«%< 
. volt ren ErdéI.Vt>«

£ £neDr:d
r8sebb nhe-aUn‘adása, az 
ény p , vatKozás az ö 
elte petékét Dávi

tm4r leb

ólht , itott4k- Hyesm 
re» ti£Uuarosan véé 

MWtíst haitiig *



pap.
Zsidó
ezzel

szűk-
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almunk bázisátképezte 
iín méS külön kiemelni 
r 63 erkölcsi értéket 
k melyet az orth. és 
pól kaptunk s azt a 
t illetet-, amelyet 
itt akciónknak.
) nyomornak s 
e legsürgősebb 

ismerői nem egy eset- 
»zásával önként siettek 
íba áüani s minden 

kategóriknsahb formá-
irányban, hogy a le», 

tió zsidó jótékonysági 
r meg ezer zsidó test. 

-ló megmentése s álta- 
viselhet ellennek látszó 
enyhítése várható, — 

láz „megépítése.
-k. akik a szunnyadó 
't mindenütt lelkese- 

>an nekik kőszönhet- 
keretek közölt mozgó 
kánk dacára is mindé­
ig atásra találtunk, ami- 
iszonyok között csak 
leket szolgáló nemes 
tét elérni.

inek ki kell vennie 
munkából

bnzetlen munka, amit 
I végeztünk, eddigi in- 
laz a lelkes támogatás, 
lenütt kisérte s általá- 
tó’obi két évben ebben 
Imozgalomban történt. 
Lékünk ahhoz, hogy 
[uoey együttes lelkese- 
1 érzéssel és odaadó, 
kai legyenek segitsé- 
j egyes testvérünk ki­
ll maga részét a moz- 
jnaga obulusát ennek a

k. hogy ezt az igazán 
ly a munkát jellemzi, 
nem engedjük, mig 
•einket az erdélyi zsi- 
gielelö formában és 

im valósítjuk, hogy a 
előtt önérze ttel és büsz- 
rá a testvéri szeretet 

szent oltárára, amelyet 
túra jegyében, arcunk 
lkával emeltünk.

»rabbi

isát. áldását kérte 
^rház fennállásán, fej- 
fájdaimának enyhí- 

llgoznak, végül pe­
ps Úristenhez, aki a 
fctövé tette.

ités!
Étiben a főváros 
Iában a

TIA
rorescu 12 sz.
Főtt. — Bejárat a

jctoriain
Jdezésü szobával, 

inden szobában 
_z. Lift fürdő és 
Igekrendelkezésé- 
Ivös árak. Utazó 
rabatot élveznek, 
leltei.
|a“ vezetősége 

tulajdonéi

[ölgyközönség
Inébe!

hölgyközönséget, hogy 
many i iámról haza terve 
IRózsa-úcca) 5 a) szám 
lelltartó- szalont nyitót 
Iáim módot nyújtana* 
p'r, igunverinfcií is eleg®
ilenroda"-i gyár gumnú 

Lt megkapnom, amely® 
mértékben jutányos

|ogást kér:
A Mm. Sporn

Kedd, 1929 november 1.

Dávid Ferenc
Irta Dr. Löwy Ferencz

unitáriusok valiásalapitójuknak, Dávid 
I Ferencnek negyedfélszázados halálévfordulóját 

Ünnepük. \ alamikor, ne m is olyan nagyon 
régen, egyik felekezet ünnepéről, erőméről, 
gyászáról a másik alig vagy egyáltalán nem 
vett tudomást és az idők, a haladás örvende­
tes jele, hogy mostanában az egyes feleke­
zetek egymás iránt érdeklődnek jóban, rossz­
ban egyaránt. Dávid Ferenc kétségkívül Er­
dély egyik legnagyobb fia és minél inkább 
eltekintünk a felekezeti vonatkozásoktól, mi­
cél inkább csökken az elfogultság, annál na­
gyobbra nő Dávid Ferenc történelmi alakja, 
(kupán ebocl a szempontból óhajtok most 
e„V5S tényekre rámutatni.

Az oknélküli vagy érdekből történt vallás- 
ráltoztatást mindig cs mindenütt a megillető 
eicirálásban részesítették, de a meggyőződés­
ből fakadt hitváltozás, melyért az illető címet, 
rangot, vagyont és életet is feláldoz, tisztele­
tet érdemel meg akkor is, ha a mi karunkra 
történt is. Ilyen tudatos, bátor, a következ­
ményekkel nem törődő férfiú volt Dávid Fe­
renc, kinek párját e tekintetben hiába keres­
sük a világtörténetben a nagy vallásalapi tők 
közt és ha nem Erdélyben születik és műkö­
dik, hanem a müveit nyugat valamely orszá­
géi,an, úgy iskolapéldául emlegetnék.

Dávid Ferenc római katolikusnak szüle­
tett és lett belőle lutheránus püspök, de 
nem maradt ennek, hanem Kálvin követőihez 
csatlakozik és református püspök lesz, vé­
gül Kálvintól is elfordulva megalapítja az 
unitárius felekezetet, melynek ö az első püs­
pöke. A legnagyobb tévedés azt hinni, hogy 
ez a sok kitváltóztatás csak úgy máról hol­
napra. az eshetőségek okos mérlegelése után 
történhetett. A valóságban az ilyen elhatáro­
zás hosszú, kínos lelkiküzdelemnek megérett 
eredménye, mely nem tekint senkit és sem­
mit és halad a maga utján, ha veszélybe, 
romlásba viszi is, A saját szempontjából a jobb 
és újból jobb meggyőződésnek ily félelmet 
nem ismerő hőse volt Dávid Ferenc.

A X\ I-ik század a reformáció kora, még 
szabatosabban a reformáció látható és végér­
vényesen megnyilvánulásának ideje. A keresz­
ténység, mint tudjuk, évszázados küzdelem 
:uin alakult ki és szülőanyjtától, a zsidóság­
tól fölev az által különböztette meg macát, 
hogy a zsidó egyisten hit helyett a hármas ; 
istensége: mondotta ki hitelvnek. De a niceai ; 
Zima- ! e határozata bár általános elfő- | 
gt Lsra talált, melynek később hatalmi esz- : 
közökkel is érvényt szereztek, nem maradt j 
eLentmov ]ás m-ikül. Különösen Árius püs- : 
;ok és követői, az áriá mis ok tőlük telhetőleg : 
küzdöttek a háromság dogmája ellen, de a • 
Malma- és csodásán megszervezett római 
uholikus és a keleti egyház hosszú, kemény i 

K.zdeiem után elnyomta, megsemmisítette ezt 1 
^ iranyz.itív. Áriust és híveit pedig eretne- í 
*, ek bélyegezte. Luther Márton,' a refor- j 
Bátorok vak legalább eredmény tekintetében 
a legnagyo! hja, sokat változtatott, sokat eltö- 
r0lt) ,de háromság tanához nem nyúlt. Kálvin j 
»reformálásban tovább ment mint Luther, a I 
■iromságot ugyan még meghagyta, de már 1 
cy Hsat >em intéz Jézushoz, amiért is ellen ^

e,r, X?g}ívkÜZd,elmÓnek legföbb pontja a tiszta 
e^yistenhit volt, amit az énlakai unitárius
temp.om ősi magyar rovásírással följegyzett

Isten fíÍbB^ndáSa hÍrd6t • nOsakegyaz bármily hitű ember is készséggel aláírhatja 
isteni Rövidesen: nemzsidó embernek az 1Ő7Q fh*. -i • Á T- • , JMzrfetae zsidó eszméén. Ha semmi másért, zatát Aviíjtt"J” . '“T
ezert is tiszteletfpl LaII o „ ,, ’ világnak nincs semmi oh a azokteni Dá»M feret fveL 1 t» K ** “ temetett igazság-

________ erenC neV6t’ de kulonben 13 a sötétből előhozásában fáradoznak.>

Salom Schwarzbart a bírái előtt
„Mélyen tisztelt Esküdt bíróság!” 
„Amióta tudatomnál vagyok és eszem- 

ine felerem a dolgokat, mindig vérzett 
a szivem, ha a világtörténelem esemé­
nyeit olvasva, emberi igazságtalansá- 
gOKoa útközöm ’.

..Amióta emberek vannak a földön, 
a föld ádáz ellensége minden ember 
nek,~ és egyik ember a másiknak”.

„A latsuk csak bíróság elé a múltat: 
az egész történelem vájjon egvéb-e gyil­
kos merényletnél az emberiség ellen? 
— De az ókor kegyetlen, barbár üldö 
zesei csak holmi gyerekjátéknak tini 
nek. ha hozzáarányitjuk őket azokhoz 
a bestiális mészárlásokhoz, amelvek 
napjainkban és szemeink láttára ját­
szottak le”.

„Nem bírom elfojtani feltörő kön­
nyeimet. amikor újra magam elé idé 
zem azokat a nagy szenvedéseket, ame 
1 \ eket népünknek at kellett élni az utol 
so néhány száz esztendőben a siralom 
Iegszomorubb völgyében: Ukrajnában” 

„Háromszáz eve mar, hogy szüntelen 
patakokban folyik a zsidó vér Ukrajna 
földjén”.

Körülbelül ez a bekezdése annak a 
beszédnek, amelyet Salom Schwarzbart 
nem mondott el a párisi esküdt 
bírák előtt. Ez a beszéd a bevezetése 
Schwarzbart emlékiratainak. amelyet 
most tesz közzé a sajtóban.

Hires, tapasztalt jogászemberek utal 
nak arra. hogy Torres roppant ügyes 
fogást csinált, amikor a port legnagy­
szerűbb pontjánál félbe szakította és 
ezzel biztosította Schwarzbart felmenté­
sét. Grusen bér g dr. érdekes véle­
ményt mondott Torresről. Szerinte 
Schwarzbart védője olyan, mint egy ál­
dott állapotban lévő asszony, ki szive­
idével megneszel minden kicsi mozza­
natot. s amikor eljön az igazi óra. ami­
kor elhangzik az eleven „jaj”: — már 

is van!...vege
kincs bátorságom ahhoz, hogv első­

rangú jogászemberek véleményére rá­
cáfolják. Nagyon is lehetséges', hogy 
Schwarz bárt felmentésében Káráim 
Szopra tanúvallomása döntő szerepet 
vitt. Lehet. De a zsidó szivekben örökre 
megmarad a seb, hogy a sok mártir- 
tanu tágranyilt pupillákkal, az ajtók mö­
gött maradt, s a mi határtalan, nagfv
es l-eserü mártír-történelmünk lapját 
k <) n y őrt el eniil b eh ajtották.

Fulajdonképen miben rejlik Schwarz­
bart aktusának a heroizmusa? Tálán 
abban, hogy megölte Petljurát? Nem, 
az egyáltalán nem hőstett. Mert ha

i es. becsületesen beszélt tettéről, hogy 
; szlnte brutalitás számba ment már. 

Öljetek meg, akasszatok fel, csinálja­
tok velem amit akartok: megöltem 
i etljurat; megöltem tudatosan, akarva 
sz.lx ^ ^leiekkel es most hadd te reges- 
suk kl mondanivalónkat előttetek, a hu- 
nitÁ)lks r ranciaország esküdt bírái előtt, 
az összes népek és az egész világ előtt!

Nos, ez volt a hőstett. Ő, a zsidó, 
az aranyszívű ember, aki könnyeket hul­
lat, ha égy szentimentális képpt lát a 
színpadon, — megmerevítetté rokkant 
idegzetét, felszerelte magát tiizzel-vas- 
sal, hogy népe javáért lerántsa a fe­
kete fátyolt, amely a Petljura-korsza- 
szokat takarta. Ebben rejlik az ő heroiz­
musa.

Zsidó hullák ezre borították el Ukraj­
na mezeit. Mit tett akkor Európa^ Mit 
tett az egész világ? Hallgattak. Néma 
hallgatás x*olt az egész földgömbön.

De nem azért hallgattak, mintha az 
ana illetékesek hijján lettek volna a 
szükséges bizonyítékoknak. Informálva 
volt a Népszövetség alaposan a dol- 
gokról. mindazonáltal forgott tovább a 
történelem hamis kereke, — még a ka­
kas sem kukorékolt.

Schwarzbart volt az, aki üstökön ra­
gadta az ukrán banditákat és odahur­
colta őket a bíróság elé.

Amióta Pávliok, az első ukrán ban­
dita kozák hordájával — már három­
száz esztendőnek ennek előtte! — em­
bertelen kínszenvedésekkel hatezer ár­
tatlan zsidó lelket pusztított ki Nime­
rev -oan —- azóta hallgat a történelem 
es a zsidók kiontott vére hiába kiál­
tott bosszúért.

Hiába jaj vesz ekeitek az akkori króni­
kások, hiába irt Rabbi Nuszen-Nute 
Hanówer „Juvun Mecilu” névvel vé­
res dokumentumot. Minden hiába 
volt.

-'leit a zsidóság egyebet se tudott, 
csak imádkozni a mártírok üdvéért, 
csak ,,szlicheszt“ mondott a felperzselt 
zsidó házak romjai fölött,

A legválságosabb napokban összebúj 
tak a szűk, ódon beszemedrisben és 
gyászolták. Gyászoltak azokért, kik a 
legdrágábbak voltak és mégis el kel­
lett pusztulniok az ukrán steppéken.

lózni, amikor kikerülhették volna azt 
— íme ez hőstett volt.

A nagy kabbalista, Rabbi Simsoii 
Asztropoler, Polena szent papja, aki 
300 zsidóval egyetemben tálész-kitelbe 
öltözött és nyugodtan várták a temp­
lomban mig lemészárolják őket, — ez 
is hőst eret volt. Számtalan hasonló 
hőstettet tud felsorolni az ukrán zsi­
dóság- utolsó háromszázéves históriája. 
De egyetlen egy zsidó se hivta bíró­
ság" elé ezeket a yérszopókat. Salom 
Schwarzbart volt az első zsidó, sok 
nemzedek legelső hőse, aki Európa 
egyik legnagyobb metropolisában fel­
lapozta a „zsidó progromok, mé­
szárlások és pusztítások” tör­
ténelmének lapját és ítéletek követelt, 
így beszélt:

„Biró urak! Engedjék meg nekem, 
hogy felnyissam a történelem egy vé­
res fejezetét, egy olyan fejezetet, mely 
már nagyapám idejében véres volt, s 
őt most holtan idekényszeritettem a bí­
róság elé. A zsidó történelem piros 
lapja ez. Félmillió zsidó vérével fes­
tették pirosra l krajna összes vizeit. És 
a történelemét most még szörnyűbb mó­
don megismételte azt Chmeinícky uno­
kája — Petijura hetman. 1 

Páris, Franciaország, Európa, az egész 
világ eskiidtbiráinak ez a történelem 
újdonság volt. Sohse volt idejük ezt 
meghallgatni. Sohse figyeltek rá.

Torres félbeszakította"
Az ajtó onnansó oldalán lányok ál­

lottak csonkán, nyomorékon. Apák áh 
lottak, kiknek gyermekük odaveszett. 
Vártak ott árvák, aprók, betegek, köz­
ségek állottak ott: egy hosszú mártir- 
sor, holtak és élők, kiknek van mit 
elmondani.

A világ felfigyelt. Látta egy 
apró töredékét annak, ami a 
valóságban megtörtént. A v é r- 
tenger még nincs kimerítve, 
de ha a világ mégis látott va­
lamit, arra sok nemzedék leg­
első zsidója kényszerit ette, 
s most tizenötmillió közül — 
Salom Schwarzbart.

Schön Dezső.

C bmelnicky idejének histó- 
csodákról és zsidó hősies-

Egv
ukrán kozák könnyűszerrel gyilkolt meg
száz zsidót és a végén már a suhancok 
is félkézzel mártották be a kést egv 
zsidóasszony szivébe. Abban rejlik 

hősiesség, hogy P

___________. ^ ehből a szempontból indulunk ki, ak
vzsidózásu-sál gyanúsítják, sőt egy rop- í kor a legkisebb ukrán kölyök százszorta 

•‘“t is jelent meg ellene „Calvinus judaizaus“ * nagyobb hős, mint Schwarz bárt. 
zsldozó Kálvin) címen.

í'erenc keresztüldolgozta magát a 
zr'áj"rT’ k.dönböz® fázisain, arra a meg- 
imádandó6 h°gy C5ak az e^isten
<zól az 1 szi80ru Parancsa — Így
Aty* r0!1"ben,irt hittétele, — hogy az 

en’ eS és föld teremtőjén kívül
únádsá S6m kel1 lmádni- Hamis az az 
képzelj’- am/ Jézushoz van intézveEl- 
században8 Mhéz’ mit --'eIent6tt ez a XVI-ik 
haitóia p" I g maRa Socinus, Dávid Ferenc 
azzal Vw tai’!a 18 ehene támadt e miatt és
8%ra íérneí'éVhÍVeÍt’ h°gy ”a zsidó'
Mózest Lj!-,™ krisztust megtagadva,
\i yq], , hehozni az eklézsiába.“

Qyegile/ hS ál°S döfés- pedig ez a vád lé- 
r^m., V0't egészen alaptalan bár 

aifeá Á Fermc távol állott
sínért. hU ° ’ T, amelyet csak a szentirásból 
>1 volt e»Zei Erdélyben akkor csak elvétve, 
l?ID- akivpf T ~'^ Z8*dó, azok közt egyetlenegy 
'így aki rT VÍd Ferenc szobai s állót volna, 
lépőkre pfre , a naSytudásu háromszoros 
*íiis gyakorolhatott volna. A

ßa, az ótestamentumra való 
ieny felpL-ö1* :'f^zas az összes erdélyi kérész­
ié, £Z(. 20„ eket Dávid Ferenc ellen inge- 

^ hrdai ‘ nem fehetett tovább tűrni, bár 
'^szabad i‘!3c‘10sy^sarhelyi országgyűlések a 
%be iktarref0t szabad pródikáláat tör- 
&d ti- a • ffyesmire azonban nem gon-

>PökötrS.végeztek vele* A beteg>
halálig tartó börtönre ítélték,

Bogdán 
riája nag;.- 
ségről beszél.

1 ulcsin város szent rabbijai a kozák 
gyilkosok szemeláttára az egész köz 
ség fülébe súgták, hogy inkább halja­
nak meg, de ne vegyék fel a keresz­
tet, s 1500 zsidó hagyta magát letag-

Kevesetr
de értékeset ,a háborús irodalomból 
Renn: A háború — — — — — 204
Remarque? Nyugaton a helyzet vál­

tozatlan — —----------------------í23
ktve 163

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

etljurat
o i te meg és így bíróság elé ál­
lította Petijura, Szem ősze n- 
kán, Sztruken és a többi gyil­
kosok gazságait.

Petljurát meggyilkolta Schwarzbart. 
Az ő keze ölte meg. A dühös tömeg, aki 
csak gyilkost látott és áldozatot, rá­
támadt Schwarzbartra, kitépte haját fej­
bőrével együtt. Schwarz bárt szemeiből 
véres könnyek törtek elő, de ő nem 
szenvedett. Véres szemei megnyúltak és 
rajongva kiabálta: „Öltem, emberek ide 
nézzetek: — öltem!”

Ennek a kitörésnek nem lehetett más 
értelme: Igen, megöltem a hót marit, de 
most gyerünk, tárjuk ki a nagyvilág 
előtt: ki a bűnös!

Tizennyolc hónapig ült a börtönben 
és számvetést csinált. Ezt a számvetést 
papírra vetette. Amikor a párisi bör­
töncella kemény priccsén feküdt, szi- 
vettépő program-jelenetek hesegették el 
álmát. Rettenetes vandalizmus kepei je­
lentek meg előtte és a végkimerülésig 
gyötörték. És amikor Schwarzbart a 
bírák asztala elé került, az esküdtek, az 
ügyészek, a meggyilkolt rokonai, a 
nagy ukrán politikusok és a nagy világ 
előtt, s olyan határozottan, világosan

teljes erővel erupcíóba kezdett a 
gtíetamalaí Santa María vulkán

Newyork, november 11. Az Associated 
Press tudósitójának közlése szerint a gua- 
temalai Santa Maria vulkán hetvenbét- 
^ás erupcics szünet után most újra teljes 
erővel kitörésben van. A tűzhányó köze­
lében lévő kiürített falvak lakossága a 
magaslati helyekre menekült. Palmar vá­
rosát újra fenyegeti az a veszedelem, hogy 
a láva, amely már közeledik a város ha­
tárához, el fogja árasztani.

j A vulkán környékét most sűrű fojtó 
füst borítja, amely ott terjeng a kiürített 
falvak és telepek felett is. A lávaömlés 
az uj kráterekből teljes intenzitással meg­
indult. Útjába folyammedrek esnek, ame­
lyekből a láva kiszorítja a forrásba hozott 
folyóvizeket s vizek kiáradva mindent el­
pusztítanak, ami az első kitörés nyomán 
a termésből még megmaradt.

Nadir fehán tovább folytatja Afganisztán
modernizálását

London, november 11. Az Associated 
Press tudósítójának jelentése szerint 
Nadir khán kijelentette, hogy a törzsek 
vezetőivel megtárgyalta a megvalósítan­
dó reformok kérdését. A törzsek vezetői 
beleegyeztek abba, hogy az uj kor­
mányzat fokozatosan modernizálja az 
országot. Amanullah volt király leg 
több modernizálási terve lassankint va­
lósággá lesz Afganisztánban. A király 
leszögezni kívánta ezúttal is, hogy Af- [

ganisztán békét akar minden szomszé­
dos állammal, de egyik hatalmi csopor­
tosuláshoz sem csatlakozik s nem fog 
szövetségét kötni sem Angliával sem 
Oroszországgal. Rövidesen kormány ke­
rül a végrehajtó hatalom gyakorlására 
s az uj kormány külügyminisztere már a 
közeljövőben európai látogatást tesz fő­
városokban, igy Moszkvában, Berlin­
ben, Párisban.
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URÁNIA MOZGÓ
Csütörtöki kezdettel mutatja be:

Lon Chaney
(Opera fantomja, Notre-Damei toronyör és 

más kiváló filmek alakítóját)

Por és hamu
mélyen megható drámában. Képek 

a Dzsungelból.

HÍREK
gz U] Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő t Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str- 

11 lőnie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Vittorio Fullmi a Torubadurban.
Vasárnap este egy mindenképen fővá­
rosi színvonalú előadás keretében mu­
tatkozott be a kolozsvári publikumnak 
Vittorio Full ini, akit az éneklés 
„grand seigneurjének” harangozott be 
a reklám. Fullini rászolgált a fellépését 
megelőző hatalmas érdeklődésre: egyi­
ke a legjobb tenoristáknak, akit a ko­
lozsvári Román Opera színpadán al­
kalmunk volt hallani. Hangja hatalmas 
terjedelmű, az alsóbb regiszterekben is 
csodálatosan egyensúlyozott. Fölényes 
muzsikalitása, iskolázottsága lehetővé 
teszik, hogy szuverén mondon bánjék 
hangjával, amelynek modulációit, meg­
kapó színezését a Troubadour behízel­
gő dalamai minden szépségükben ér­
vényre juttatták. Férfias megjelenés, ru­
tinorozott, és tipikusan olasz játék egé- 
szik ki Fullini Istentől megáldott hang­
ját, amelyet bizonyára a kolozsvári köd 
kényszeritett kapitulációra az utolsó je­
lenetben. Minden tekintetben méltó 
pártnere volt Aca de Barbu asszony, 
'akinek szopránja teljes fényében ragyo­
gott a tegnapi előadáson. A világ bár 
mely színpadán megállná helyét. A kö­
zönség tombolva ünnepelte, az egyre 
szebben fejlődő technikájú Soculs- 
chival és Lya Poppal egyetemben. 
A tökéletes kórus és zenekar komoly 
zenei élménnyé emelték a vasárnapi 
előadást, amelynek talán egyetlen szép­
séghibája a hanyatlásnak indult ballet 
széteső szereplése volt. Egyedül X7 a i- 
d a Ila elégített ki. (k. r.)

Einstein professzor a párisi 
egyetem diszdoktora lett. Parisból je­
lentik : Einstein professzor az egyetem disz­
doktora lett. Az ünnepségen részt vett v. 
Hoesch német nagykövet is.

— Jakab Edith a törvényszék előtt. A 
kolozsvári törvényszék ma délelőtt tár­
gyalja Jakab Edith kolozsvári uri- 
lány biinperét, aki ez év márciusában 
rálőtt egy Győri Imre nevezetű egyén­
re. A vádlott védelmét dr. Giurgiu 
János kolozsvári ügyvéd látja el.

Vérszegények
sápadtak

étvágytalanok
legyengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr. Földes-íéle
Ferrol Vastáplikört
mely elősegíti a vörösvérsejtek képződését 
kitűnő étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
és súlyban gyarapodik. A legjobb erősítő és 
hizlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
meghizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 
elősegíti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
váló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél­
literes üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le- 
levelezőlap_on. Postán utánvéttel szállítja kizáró­
lag dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21, 
Egy kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg renie- 
ésnél postai dijat nem számítunk fel. Hamisít­

ványoktól óvakodjunk.

Erélyesen behajtják a felemelt ítalmé-
résí illetékeket

Bucura^ti-B jkar est, novamber 11. A
pénzügyminisztérium megállapította, 
hogy az italmérési engedélyek illeté­
keinek fizetésénél nagy visszaélések tör­
ténnek. Az engedély-illetékek megdrágí­
tása óta feltűnő módon elszaporodott az 
engedély nélkül működő korcsmák és 
vendéglők száma, azonban az engedél­
lyel rendelkező helységek is mindent 
elkövetnek, hogy a felemelt illetékek 
fizetése alól kivonják magukat.

A pénzügyminisztérium e megállapi

tások alapján ma körrendeletét küldött 
szét az összes pénzügyigazgatóságok­
hoz, amelyben felhívja a figyelmet arra, 
hogy a felemelt illetékeket késedelem 
nélkül hajtsák be. Azokat a korcsmákat, 
vendéglőket, amelyek engedély nélkül 
működnek, vagy amelyek kijátszák a 
felemelt engedély-illetékfizetésére vo­
natkozó rendelkezéseket, be fogják zár­
ni s a tulajdonosuk ellen a legszigorúbb 
eljárást indítják meg.

Megható ünnepségek köpött zajlott le
a fegyverszünet tizenegyedik 

évfordulója
Paris, november 11. Zászlódiszben ün­

nepelte meg a francia főváros ma a 
fegyverszünet tizenegyedik évfordulóját. 
Az üzlethelyiségek zárva voltak. Dél 
előtt a különböző felekezetek templo­
maiban istentiszteleteket tartottak, majd 
tizenegy órakor harsonák jelére egy 
percre megállt a közlekedés és a gyár­
üzemekben a termelő munka. Meg- 
kondultak az összes templomok ha­
rangjai s a csapatok feszes vigvázz-ál- 
Üásban s a közönség megilletődve áldoz­

tak az elesett hősök emlékének. Az 
Etoile-téren a köztársasági elnök és a 
diplomaták előtt elvonultak a csapatok. 
A temetőket küldöttségek kerestek fel 
s megkoszorúzták a katona sir okát. Dél­
ben az Invalides palotában lakoma volt 
a rokkantak tiszteletére. Délután az irók 
tartottak ünnepséget a Pantheonban, 
ahol megkoszorúzták a világháborúban 
elesett 560 francia iró nevét megörö- 
kitő emléktáblát. Párist ma este kivi­
lágítják.

— Tizenöt méter mélységbe zuhant 
le egy személyautó. Rómából jelen­
tik : A Térni—Róma közötti autóvonalon 
egy személyautó a magas töltésről tizenöt 
méter mélységbe zuhant. Keller pilóta­
tiszt és a gépkocsi sofförje szörnyethal­
tak, a többi utasokat életveszélyes sebe­
sülésekkel szállították kórházba.

— Továbbra is Aljechin marad a 
sakkvilágbajnok. Berlinből jelentik: 
Weisbadenböl jelenti aWolff távirati iroda, 
hogy a sakkvilágbajnokságért folytatott 
küzdelemben a 24-ik játszma Aljechin és 
Bogoljubov között remis vei végződött. 
Ezzel az eredménnyel Aljechin megsze­
rezte a 15 pontot s megtartja világbajnok­
ságát.

Gyomorsavtultengés ellen Cigelka 
,István“ forrásvizet igyunk. Kérje minde­
nütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógyfor- 
ráso románia vezérképviselete, Arini§. 
jud.kSálaj.

— Vasúti katasztrófa Dessauban.
Berlinből jelentik: Dessau pályaudvari bejá­
rójánál a magdeburgi személyvonat eddig j 
még meg nem állapított ok miatt kisiklott, i 
A mozdony és több személykocsi felborult és 
részben összetört. A halottak száma öt, a se­
besülteké több, mint harminc. A mozdony- 
vezető öngyilkosságot követett el, noha nem 
valószínű, hogy az ő gondatlansága okozta 
volna a szerencsétlenséget.

— Newyorkban ötszáz dolláros díj­
jal tűntettek ki egy fordítva lógó fu­
turista képet. Newyorkból jelentik: A 
nemzeti rajzakadémia SCO dolláros díjjal tün­
tette ki Dickinson futurista festőt egyik ké­
péért, amelyről csak utóbb derült ki, hogy 
fordítva lóg a falon. A tévedést a fényké­
pész vette észre, aki alaposabban szemügyre*1 
vette a képet és meglepetéssel látta, hogy a 
kifüggesztési utasítással éppen ellentétesen 
fordítva lóg a falon. A lapok az esetet gú­
nyosan kommentálják. Lehet is.

— Rupprecht bajor ex-trónörökös 
beszédet mondott. Münchenből jelentik : 
Helt bajor miniszterelnök és Rupprecht volt 
trónörökös ma a Kriegerd enkmalnál tartott 
emlékünnepen a háborús elesettekről mondot­
tak emlékbeszédet.

— A népi mozgalom és a zsidó 
nagyvilági hőloy — a Wizo teadél­
utánján. A Wizo egyre népszerűbbé 
váló teadélutánjai hétről-hétre nivósabb 
programmal szórakoztatják és tanítják 
Kolozsvár zsidó hölgytársadalmát. Ma 
délután Zwi Levanon tart előadást olyan 
témákról, amelyek méltán tarthatnak 
számot minden nő érdeklődésére. Elég, 
ha az előadásra kerülő témáknak a cí­
meit felsoroljuk: A népi mozgalom és a 
zsidó nagyvilági hölgy, Lelki nemesség 
és lelki kirakat, A házasság a zsidóknál

— A Síramer sziltársulat ismét Ko­
lozsvárra jön. Szombaton, november 
tizenhatodikán rövid vendégszereplésre 
Kolozsvárra érkezik Strainer szintársu" 
lata. Ezúttal olcsó helyárak mellett fog. 
nak játszani az Épitőmunkás-ok Szék­
házában. Az első este adják Sch. Stein­
berg „Im Nomen von Gott” cimü 
zenés és táncos életképét, vasárnap dél­
után játszák Gordin „Idióta” cimü 
megrázó tragédiáját, vasárnap este A. 
Lilien pazar és vidám életképét mu­
tatják be, a „Szerelem láncai között’^ 
cimüt. Hétfőn játszák a nagy sikert el­
ért „Der Fremde” cimü életképét. Ked­
den ..Süsse Chalojmes” (Édes álmok) 
cimü háromfelvonásos zenés komédia, 
szerdán bucsuelőadással adják „Der 
Jeschive-Bocher” cimü hires énekes bo­
hózatot. Jegyek előrevételben a Colum­
biánál (Főtér 28). Az előadás kezdete 
fél 9 órakor.

— A kolozsvári Akademith- Barisz-
szia szombat este tartotta igen jólsi­
került kommersz keretében szemeszter­
nyitó ümiepségét. Kasztner Ernő ros- 
rison tartotta a megnyitó beszédet, han­
goztatva. hogy a fokozott munka je­
gyében indul az Akademith- Barisszia 
37-ik szemeszterébe. Utána Nősz in 
Mór, dr. Ottó A b e 1 e s, dr. Kló m p u s 
asszony. Jámbor Ferenc, a Barisszia 
Chavér-kavodja, Diamand Elemér és- 
Péterffy Endre tartottak emelkedett 
hangú beszédeket, majd a Menza nevé­
ben W e i s z Oszkár üdvözölte a ven­
dégeket. Az ünnepség inofficiális része 
derűs hangulatban a késő éjjeli órák­
ba húzódott be. h

egykoron és most, Játék a komolysággal 
és komolyság a játékban, Jótékonyság és 
jótékonysági hiénák. Ezeket a problémá­
kat fogja Levanon, aki a legkitűnőbb 
és legszeretetreméltóbb causeürök egyike, 
szellemes csevegésben megbeszélni Ko 
lozsvár zsidó hölgyközönsége előtt. Az 
előadás a Newyork kávéház kistermében 
lesz. A teadélután a Newyork kistermé­
ben ma, kedden délután 5 órakor veszi 
kezdetét, amelyen a háziasszonyi tisztet 
Wertheimer Samuné úrasszony látja el. 
A Wizo vezetősége ezúton hívja meg 
tagjait és Cluj zsidó hölgyeit.

— Egy vonat belerohant a pálya­
munkásokba. Berlinből jelentik: Altonából 
Hamburg felé vezető vasútvonalon egy sze­
relvény a pálya kereszteződésnél pályafentar- 
tási munkával elfoglalt munkáscsoportba ro­
hant bele. Két munkás a helyszínen, kettő a 
kórházban meghalt. A szerencsétlen ségnek 
három további életveszélyes és három köny- 
nyebb sebesültje van. A szerencsétlenséget a 
pályaőr vigyázatlansága okozta.

— Javult a lengyel gazdasági hely­
zet. Varsóból jelentik: A pénzügyi tanács 
ülésén a pénzügyminiszter expozét tartott a 
gazdasági helyzetről. Rámutatott arra, hogy 
a lengyel muukapiac helyzete javulóban van, 
a valuta szilárdul és a pénzügyi és gazda­
sági helyzet a tavaszinál jelentékenyen jobb.

* Eljegyzés. Heilbrunn Leát Baia-Mare 
eljegyezte Klein Salamon Pausa, Jud. Salaj. 
(Minden külön értetités helyett.)

— Az Uj Kelet szatmári fiókszer­
kesztősége és fiókkiadóhivatala mai nap­
tól visszaköltözött régi helyiségébe. (Piafa 
Bratianu, Deák-tér 7 szám, Grólyaáruház- 
udvar, telefon 11.) Kérjük ottani m. t. 
ügyfeleinket, hogy lapunk érdekkörébe 
vágó mindennemű szellemi és adminisztra­
tív természetű üggyel: tudósitási anyag­
gal, hirdetéssel, előfizetéssel, valamint ezek 
dijainak befizetésével ezentúl ide szíves­
kedjenek fordulni.

Siketnémák és. beszédhibásak tanítását 
vállalom. Cluj (Zápolya-u.) Str. Tunarilor 82.

* A budapesti — Svábhegyi Szana­
tórium a legszebb őszi és téli klimatikus 
diétikus gyógyhely. A legmodernebb uj épü­
letben teljes diétás (ötszöri) ellátás a vizku- 
rákkal együtt 26 pengőért.

— Porrá égett Ecuador fővárosá­
nak egyeteme. Páriából jelentik : A Ha­
vas távirati iroda tudósítója jelenti az ecua­
dori Guayaquilból: Az egyetem főépületének 
tetőzete tűzijáték közben tüzet fogott s 
mielőtt a tűz továbbterjedését meg tudták 
volna akadályozni, az egész nagyértékü épület 
porrá égett. Többen arra vállalkoztak, hogy 
az égő épületből tudományos műszereket és 
a könyvtárból értékes régi könyveket ki­
mentsenek, de ez a vállalkozás nem járt si­
kerrel s a bátor férfiak a lángok közül nem 
tértek többé vissza.

Érelmeszesedést, légcsőhurutot 
,egbiztosabban gyógyít Cigelka 
1,Lajos“ jódos forrásvíz. Kérje min­
denütt. Főraktár: Cigelkai j'ódos 
gyógyforrások románia vezérkévise* 
lete, Arini§, jud. Salaj.

— Esős, enyhe időjárás várható. 
Budapestről jelentik : A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint egyelőre 
esős, enyhe időjárás várható, később nyu­
gatról megélénkülő szelekkel változékony 
átmeneti hömérsékletsülyedéssel. A hő­
mérséklet Budapesten ma délben 9° Celsius.

— Vörhenyjárvány Mährisch-Ostrau 
közelében. Prágából jelentik: Mährisch- 
Ostrau környékén vörheny és diftériajárvány 
van. A járványkórházak túlzsúfoltak bete­
gekkel. Több helyütt az iskolákat is be kel­
lett záratni a járvány terjedésének megaka­
dályozása céljából.

Nagyon, fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucure^ll, Piafa Amzel

Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jután y*o s áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

részesülnek.

Esernyő készítés és javítás
gobelin-, kelin- és perzsafestés, továbbá parna 
és mindennemű montirozást a legszebb és a 
legolcsóbb f.jMnU kézimunka­
árban vállal jjf ”1 ‘üllCl szalon
Dánziger-nővérek. Str. Sa guna (Bartha M.-U.7.)
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1JTULASSON JÓL!

szórakoztató könyvekkel, a zsidó 
humor legpompásabb megnyilvánu­
lásaival. Leszállított áron veheti:

Chaim Bloch : Ostjüdischer Humor 90 L 158 h 
Prager Golem 90 
Hersch Ostropoler 90 
Izrael der Got.eskampfer 90 h 

„Jüdische Schwanke“ a legelterjedtebb zsidó 
anekdotagyüjtemény 150 

Scholem Alechem: Marienbad 60 L. 135 J1- 
Menachem Mendel 33 67 b 
Stempenju 90 158 hely. 
Aus dem nahem Osten 

(120 lei 225 helyett)
Die Geschichte Tewjes der mitchhländlers 90 
Blumenthal: Jüdische Anekdoten 30 
Bettauer: Die Stadt ohne Juden 68 
Hichler: Moses Mauthner und Sohn 82
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályába
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Színház—Művészet
A magvar színház műsora

gedden november 12 én: Diákszerelem.
hatodszor. Napi bérlet 14. sz. C). 

, Sorozatszám 96).
cerdán november 13-án: Diákszere- 

jetn. (hetedszer. Bérletszünetben..
Sorozatszám 97).

rátörtök este 8 és fel-kor: Diákszerelem 
8 adszor. Bórletszünetben. Sorozatszám 
98.

péntek este 8 és fél-kor: Egy, kettő, három. 
(Molnár Ferenc legújabb darabja. Elő­
ször). Előtte: Nagy cipőbe a kis fitt. 
(Újdonság először. A budapesti szín­
padon 150 előadást ért meg. Premiére 
bérlet 13. szám. Sorozat szám: 99.) 

Seaton d. u. 6 kor: Régi nyár. Kondor 
Ibolyával, Tompa Bélával, Ihász Ala­
dárral. Nagyon o'c ó mozi-helyárakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lei. 
Sorozatszám: 100.)

Szombat est) 9 kor; Egy, kettő, három. 
(Újdonság másodszor.) Nagy cipőben 
kis fin. (Újdonság 2-odszo". Napi bér­
let 15. szám A) Sorozatszám: 101.) 

Szombat este 11-kor: Gold sz. orvos világ­
hírű szöggerátor telepatikus előadása. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám: 
102.)

Vasárnap d. u. 3-kor; Gold sz. orvos világ­
hírű szuggerátor telepatikus előadása. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám:
103.)

Vasárnap d. u. 0 és fél-kor: Diákszerelem. 
(Operette-revii sjdonság 9 edszer. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 104.) 

Vasárnap es.e 9-kor: Diákszerelem. (10-ed- 
szer. Bérletszünetben. Diákszerelem 
emlékalbumok ingyenes kisorsolásával. 
(Rendes helyárakkal. Sorozatszám 105.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ

MOZIMŰSOR:
Kedden d. u. 3-kor és félhatkor: Nászéjsza­

kai kaiand, (Életkép 7 felvonásban a 
főszerepben: Mindszenthy Mária, II, 
Hoppá repülünk. Szenzációs vígjáték 8 
felvonásban. III. Pótképek. (Kettős 
miisor Helyárak: 30, 20 és 10 lei. 

Szerdán 3-kor és félhatkor: Nászéjszakai 
kaland. (Életkép 7 felvonásban, a fő­
szerepben: Mindezenthy Máriával. II. 
Hoppá repülünk. Szenzációs vígjáték 8 
felv-ban. III. Pótképek. (Kettős mű­
sor. Helyárak; 30, 20 és 10 lei.

C0RSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA :
ieid Az asszonyok bálványa. Duma8 

„Kean“ hallatlan müve nodern feldol­
goz ás kan. Főszereplők: Gusztáv Diessl, 
Esterházy Ágnes és Harry Hardt. Elő­
játék: Amerikai burleszk és Ufa világ 
híradó.

Szerda Nagy premier! A repülő flotta. A 
szerelem, ifjúság, szép filmje! Fősze­
repben: Ramon Novarro és Anita Page.

LEGT-MOZGÓ :
edd Szálloda őrangyala, szellemes vígjáték,

(•szerepben: Adolf Menjou és felesége
~ cathérina Carver.

Szálloda őrangyala.
ff keleti menyasszony, gyönyörű ki- 

kiállitásu pompás rendezésű film, ér- 
jenes tartalommal, főszerepben Geor- 
-e® harpentíer világhírű boxbajnok.

Minden este Diákszerelem. Ma este
meg bérletben adják a színház óriási sikerű 
revü újdonságát. Holnap és holnapután azon­
ban már bérletszünetben kerül színre a Diák­
szerelem, úgy hogy erre a két estére az ősz- 
szes páholyok és zsöllyeszékek is a nem bérlő 
közönség rendelkezésére állanak.

Ma: Nászéjszakai kaland és Hopplá 
repülünk, a Magyar Színházban. Ma
es holnap rengeni fognak a színkör falai a 
kacagástól. A Nászéjszakai kaland cimü hót 
felvonásos uj életképben Mindszenthy Mária 
művészetében fog gyönyörködni közönségünk, 

í f Hopplá repülünk pedig egy minden eddigit 
I felülmúló rendkívül kacagtstó 8 felvonásos 
! vígjáték, amelynek főszereplője a világhírű 
i Gikenn Tryon. Ez a brilliáus műsor csak 
; ma és holnap látható és pedig dólétán 3 
j órakor és félhét órakor. Mind a két film 
j premierje Kolozsvárott, ahol sohasem játszot- 
I ták még. Etmek dacára maradnak a hely­

it
árak: 30, 20 és 10 lej. j kodására.

Csütörtöktől: íme az ember, és í A csehszlovák valutareformnak-a legnagyobb 
ketten a szekrényken. Ismét rekord mü- j jelentősége azonban ott van, hogy az áttérést 
sora lesz a Magyar Színháznak csütörtöktől. I nem használta fel újabb kísérletek tárgyául, 
íme az ember a leghatalmasabb legmonu- \ pedig elméletben semmi nehézséget sem okoz- 
mentálisabb film-óriás, Schildkrauttal. Ezen- \ hatott volna kinyilatkoztatni, hogy ezentúl 
kívül a Ketten a szekrényben cimü szenzá- j 650 fillért csehszlovák franknak, vagy tallér- 
ciós vígjáték. I tak, vagy akárminek nevezzék. Ezzel a ma-

\ gasabb pénzegységgel ugyan dokumentálni 
j lehetett volna az aranyrokonságot a svájci 
I frankkal, de ez a presztízs nem érte volna 
i f0l a nagy idegességet és ezért a már esz- 
; tendők óta teljesen stabil csehszlovák korona 
j továbbra is megmaradt pénzegységnek.

Keveset
IDEAL

hirdet, de értékeset és 
rendkívül olcsón bécsi 
Velour, Vársony model­
leket árusít az

kalapszalon
Clttf, Reg. Ferdinand 8.

Tommi kalap 65, filc model 150, nyúlszőr 
model 200 Lei. Átalakítások, férfi kalapok 
formálása, tisztítása 24 órán belül 
gyári árban a legújabb divat 
szerint készülnek.
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Bucure^ti-Bukarest, november 11. (Az Uj I kihatok össze: 
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Lelet könyv osztályéba^

Kelet tudósítójától.; mint ismeretes, p 
tel ezelőtt a pénzügyminisztérium megbízásá­
ból egy bizottság hagyta el aí országot avval, 
hogy a Magyarország, Csehszlovákia, Jugo­
szlávia és Ausztriában érvényben lévő szesz­
törvényt tanulmányozza. A kiküldött bizott­
ság többheti távollet után most tért vissza az 
országba és a napokban terjesztette be refe­
rátumát a pénzügyminisztériumhoz. Cádere 
professzor ebből az alkalomból igen érdekes 
nyilatkozatot adott a sajtónak a külföldön 
tapasztaltakról valamint azokról a javaslatok­
ról amelyet a bizottság egy hozandó uj szesz­
törvénnyel kapcsolatban jónak látott megtenni 
és Maniu miniszterelnöknek beterjeszteni.

Külföldi tanulmányútnak alatt — mondotta 
Cádere professzor — több a szeszgyártással 
kapcsolatos szempontot vettünk figyelembe. 
Tanulmányozás tárgyává tettük a szeszpro­
duktumok szétosztásának a módját, a szesz 

. megadóztatásával kapcsolatos törvénykezéseket 
í de legfőképen a feketeszesz ellenőrzésére irá­

nyuló intézkedéseket. A bizottság által meg­
tett javaslatok röviden a következőkben fog-

A szesztermelés központi irányítására egy szin­
dikátust kel! felállítani, amelynek hatáskörét 
azonban eleve meg kell határozni. Súly helye­
zendő arra. hogy az ország szesztermelésében 
a gyáripar mellett a mezőgazda sági szeszter­
melés is megkapja az őt megillető helyet. 
Külföldön ebben a tekintetben már nagyon 
sokat tettek. A mintagazdaságoknak a szesz­
termelés csak egy mellékproduktumot képez­
nek. Az a tény azonban, hogy ezeket a kis 
szeszüzemeket megfelelő támogatásban része­
sítik,.nagyban hozzájárul a mezőgazdasági ter­
melés racionalizálásához. Az ipari szesz érté­
kesítésének mi is meg kell találjuk a módját. 
Cvalitás tekintetében kell konkurenciaképesek 
legyünk, anélkül azonban, hogy ezáltal egy 
autorizálási politikát folytatnánk. A szesz 
megadóztatásának és ellenőrzésének mai rend­
szere rossz, ebben a tekintetben a szomszé­
dos államok sokkal fejlettebb rendszerét kell 
alapul vegyük. Azt hiszem célszerű volna kü­
lön finánc-ellenőrző gárdákat felállítani.

MOZGÓ
egy kis

URANIA
Bécsi táncosnő, egy kis revü görl 

ö7. , 6 :;e> főszerepben a bájos Anita Dorris. 
2a Bécsi Táncosnő.

Por és hamu (Zanzibári próféta) a 
71 ághirü Lon Chaney legújabb kiváló 
alkotása.

A színházi iroda közleményei
egMiLíetíö három. (Molnár Ferenc
»énteke- & ^arahJa)« Nagy eseménye lesz 
Peren ^ 68^ a magyar színháznak. Molnár 
'em ■ .e^uí'a'Jí) darabját az Egy kettő há- 

vígjátékot fogják bemutatni színé­
ig F or~acs Sándor rendezésében és ugyan­
az g r orpács Sándorral a vezető szerepben, 
ott volt háromnak nehány héttel eze-
lallati j1 Premiereje Budapesten és Bécsben 
togy ^nu . na?y és hangos siker mellett. Mint­
ed Z U Molnár darab nem tölti be az 
Wdor *3e f°gják mutatni Nádassy
lőo 6i-rí, Ds Ugjátékát, mely Budapesten 
ia»v ®rt meg s a melynek címe:^ ClPdben kis fiú

A csehszlovák aranyvaluta
Csehszlovákia most az arany valutáris or­

szágok sorába lépett és ezzel befejezést nyert 
az a hatalmas alkotás, amelyet Rasin dr. 
már tiz esztendeje meg akart valósítani, ami­
nek végleges megoldását azonban rengeteg 
körülmény késleltette.

] A csehszlovák korona most már esztendők 
I óta a legstabilabb valuták közé tartozik,; de 
f a pénznek a stabilitása a valutareformnak 

csak az égjük oldalát képezte.
A haladásnak első lépését jelentette, ami­

kor a pénzügyminisztériumnak a pénz ügyeit 
intéző osztályából a Nemzeti Bank lett; mert 
addig, dacára annak, hogy a valutaügyeket a 
legszigorúbban kezeltek, a csehszlovák pénz 
mégis csak államjegy és bankjegy volt: a 
gyakorlatban éppen Csehszlovákiában e kettő 
között nem volt különbség, de lélektani 
okokból bankjegygyei szemben, mert hiszen 
háború alatt minden ország polgársága ta­
pasztalhatta, hogy a pénzügyminiszter által 
aláirt váltó ugyan törvényileg megengedett 
alap lehet papírpénz kibocsátására, de az ilyen 
bankónak nemcsak a nemzetközi viszonylat­
ban, hanem a belföldi forgalomban is csak 
vajmi kevés értéke van.

A Nemzeti Bank felállítása alkalmából a 
■ csehszlovák koronát állandó viszonylatba koz- 
I ták a világ legjobban fedezett és legmaga- 
I sabbra becsült valutájával, az Északamerikai 
I Egyesült -Államok dollárjával; az arany valuta 
j bevezetése következtében azonban megszűnik 
i ez a viszonylat és nem korona és dollár, ha- 
l nem korona és arany között létesül az uj 
I kapcsolat.
í Az aranydevizás koronából aranykorona 
\ lesz. A laikus szemlélő nem lát külömbséget, 
i mert úgy okoskodik, hogy mivel a dollár tel- 
I jesen aranyszámba megy, nincs is valami ko- 
j moly különbség.

Azonban a kettő között mégis igen nagy a
I különbség, mert az aranydevizás valutánál, 
• mint eddig a koronánál, a fedezet belföldi 
í bankók kibocsátására aranvértékü dollárokban

történt, tehát az az egy kilogram finom arany, 
amely Amerikában teljesen fedezett dollár- 
bansjegy fedezetéül szolgált, most másodszor 
dollárformában még egyszer fedezetül szolgált 
csehszlovák koronakibocsátásra. így elmélet­
ben elképzelhető lett volna, hogy valamilyen 
állam azt mondta volna, hogy pénze alapjául 
az aranydevizás csehszlovák korona szolgál, 
ami formailag igaz lett volna, csakhogy az 
az egy kilogramm arany most már a dollár, 
a csehszlovák korona és a harmadik valuta 
alapjául szolgált volna, az aranyfedezet tehát 
már nem ért sokat és csak naiv és hiszékeny 
lelkek becsapására szorítkozott volna.

Az áttérés a tiszta aranyvalutára most 
helyreállítja a viszonyt korona és arany kö­
zött : a korona az esztendők folyamán oly 
erősnek bizonyult, hogy saját értékének meg­
állapításánál nem szorul többé a dollár gyám-

I Biztosítási hírek. A Fonciera Általá- 
I nos Biztosító R, T. Gíuj-Kolozsvár rész- 
\ vénycsoportján belül már régebben meg- 
í kezdett tárgyalások a napokban eredmé- 
? nyesen befejeződtek, amennyiben úgy a 
! Grenerála Alt. Bizt, R. T. Bucuresti, mint 
j a Dacia- Romana Alt Bizt. R. T. Bucn- 
- re?ti és a Nationala Ált. Bizt. Int. Bucu- 

re§ti, valamint a kolozsvári Banca Agrara 
birtokában volt részvényeket a Riunione 
Adriatica di Sicurta, Triest, a Fonriere 
Alt. Biztositó Intézet Budapest és az Ág- 
rieola Ált. Bizt. R. T. Bucuresti, mint a 
Riunione Adriatica di Sicurta concerjében 
tömörült társaságok vették meg. Ezáltal a 
Fonciera 10,000.000 lej összegű alaptőké­
jét kitevő részvények teljes egészükben a 
Riunione Koncern tulajdonába mentek át 
s igy az eddig is fennállott nexus a buda­
pesti és triesti intézetekkel, valamint a 
bucuresti Agricolával még szorosabb for­
mát nyert. A Fonciera továbbra is az 
eddigi^ két ügyvezető igazgató, Lampl 
Marcell és Demian Anastasius bevállt ve­
zetése alatt marad. A Banca Agrara ill. a 
3 bucuresti társaság által delegált igazga­
tósági és felügyelő-bizottsági tagok lemon­
dása következtében megüresedett tagsági 
helyek betöltése a legközelebb már össze­
hívandó közgyűlés által fog megejtetni. 
A Fonciera egyidejűleg a Banca Agrara 
kolozsvári házát — ahol a Fonciera irodái 
eddig is elhelyezést nyertek — megvásá­
rolta, s ily kép pen irodáinak elhelyezése 
végleges megoldást nyert

Import—export
A bukaresti ipar- és kereskedelmi ka­

mara a kővetkező külföldi kereskedelmi 
vállalatoktól kapott ajánlatot a románai 
kereskedőkkel való kapcsolatok felvételére.

Julius Elbogen Bécs, VIII. Marxer- 
gasse 23. olajpogácsát szállító gyárakkal 
keresi az összeköttetést.

Le Moniteur de la Teinture Liége 21. 
Rue S. te Veronique festék, lakk és ecset­
nagykereskedők címei után érdeklődik.

L. Bügeleisen és S Solomonides Bráila 
a bécsi Ludwig Ver bér cég romániai meg­
bízottja, Wien, XXL Brünnerstrasse uj 
szondamodellt ajánl, a búzával, babbal, 
borsóval megrakott vagonokból való pró­
bavétel céljaira.

Markus sohn Lázár Iasi midergyárosok 
címei után érdeklődik.

Moire J. Vacua Salonique 1. Avenue 
Straton építéshez szükséges faanyagokra 
keres vevőt.

Perez 
Bialik

örökértékil könyv félároal
Drei Dramen 60 lei (12o h.) 
Gedichte I—II kötve lei 12o 
cAz Uj Kelet könvosztályában

KING-JA ZZ
senok&ra

esténként a New-York Éttermében 
hangversenyét \



iX évfolyam
Kedd, 1 929 névén bér 12

UJKELET

Idő keleteurópai

Kedd, nov. 12.
Budapest. 9T5. Honvédgyalogezred 

hangversenye. 9'30. Hitek. 12. Déli harang­
szó. 12 05. Hangverseny: Beethoven, 
Boito, Schumann, Gounod, Chopin) Lavotta, 
Kodály müveiből. 12 25. Hírek. 13. Pon­
tos időjelzés, idöjárásjelentés. 14. Hírek, 
élelmiszerárak. 15 30 Piaci árak, árfolya­
mok. 15-30. Mesedélután. 16-45. Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés, hírek. 18. Ma­
gyarország történelme életrajzokban. 18*30. 
Mit üzen a rádió. 19" 15. ‘Kubelik Anita 
hegedümü vészoö hangversenye: Lalo, 
Schumann, Frontiul,-Kubelik, Wieniawski 
müveiből. 20. Varsói filharmonikusok 
hangversenye Varsóból Jan Kiepura opera­
énekes közreműködésével. Zielinsky : A 
Tátrában. Monuszko: xuria a Straszny 
dwor c. operából, Nowowiejki: Balt- 
legendák, Puccini: ~ria a Turandot c. 
operából, Moniuszki: „Halkau c. operá­
ból, Verdi: Bigoletto, Massanet: Nanon, 
Maczewszki Korái! ajkakon, Freire : Ay- 
ay-ay. 2215. Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. Majd Bachmann-jazz.

Berlin. 20. Szinfonikus hangverseny. 
Reger: Szimfonikus bevezető, Toch: Kis 
nyitányok, Hauer: Hegedühangverseny. 
Mozart: D dur szimfónia.

Belgrad. 20. Közv. külföldről. Ha ez 
nem lehetséges, akkor szláv-est.

Bern. 20. „ A windsori vig nök.u grama- 
fonon.

Pozsony. 21. Közv. Brünnböl.
Breslau. 20-30. Magazin c. hangiáték. 
Brünn. 20. Közv. Prágából. 21. Morva 

■néndalok.
Bucuresti. 20. Rádiózenekar. Wallace : 

Mari tana nyitány, Csajkovszki: Patétikus 
szimfónia. M cheli: Kis szvitt, Wagner- 
Parcifal előjáték, Csajkovszkij: Pique 
Dame szvitt. 21"50. Hírek.

Frankfurt. 19 30-tól közvetítés Stutt­
gartból.

Kattowicz. 20-15. Hangverseny közve­
títés Varsóból.

Kassa. 19 05, Szláv zene, Dvorak: 
Szülőföldem, Foerster: Dalok, Dvorak: 
Poetikus szvitt, Csajkovszkij: Dalok, 
Pique Dame ábránd. 20. Közvetítés Prágá­
ból. 21. Közvetítés Brünnböl. 22*15. 
Közvetítés Pozsonyból.

Krakkó. 2015. Közv. Varsóból.
Lipcse. 20. Hangverseny. Bloch, Mo­

zart, Brahms müveiből.
Milánó. 22. Közv. Torinóból.
Ostrava. 20. Közv. Prágából, 127Közv.

Brünnböl. ,
Oslo. oisen. „Lajta11 c. operából rész-

lstßki
Posnan. 20*15 Közv. Varsóból.
Prága. 20. Hangverseny Beethoven: 

II. szimfónia, Mozart: német táncok. 
Riga. 20. Gramafonhangverseoy.
Róma. 21. Operaelőadás.
Stockholm. 20. Hangverseny. Weber :: 

A szellemek parancsolója, Beethoven: 
G-dnr zongora és zenekari hangverseny, 
Händel Bosenberg: Sarabande, Bachy: 
Előjáték, Mozart: Menuett, Csajkovszkij : 
Mozarti ana szvitt.

Stuttgart. 20 30. Filharmonikus hangv. 
Torino. 22. Szimfonikus hangverseny,

Toulouse.'20. Chopin,^Busoni müvei­
ből. 20 30. Tánczene, 21T5. Dalok. 21-45. 
Mozart-est. Német táncok. C dur szim­
fónia. Részletek: Figaro lakodalmából, 
Varázsfavolából és Don Jüanból.

Bécs. 18 Wage er: „A nürnbergi mes­
terdalnokok“ cimü operájának előadása a 
bécsi áü mi Operaházból. Utána: Kép-
rádió. . .

Zágráb 20. Hangverseny nozvetites
Ljubljanából 22 10. Különböző európai 
adók közvetítése.

Zürich. 21. Házihangverseny. 22. Hírek.

Szerda, november 13
Budapest. 915: Gramofónharigverseny 

i és 2. Faust: Masken Polonaise. (John 
Amsei! szimfonikus zenekara). 3- Le­
oncavallo Bajazzo ária. (Laura Volpi). 
4 Rossini: A szevillai borbély — aria. 
(Salvi Margherita). 5. Rimsky—Kosza- 
kow: Dance of the timblers. ((Doupho- 
ne katonazenekar). 6. X érdi: 1 rubaclur- 
Stretta. (Környei Béla). 7. Puccini:Tos-
ca imája. (Németh Mária). 8. és 9.
Luigini Egyiptomi balett. (Douphone 
zenekar). 10. Verdi: Rigoletto—ária. 
(Tan Kiepura). 11. Puccini: Bochemelet 

duett. (Angerer Margit és Piccaver).
12. Fiocco: Allegro. (C. Brosa). 13- 
O. Strauss: A csokoládékatona. (Gruft

vények zenés vígjátékokból.
24.15: Tánczene.

Frankfurt. 20: Dalest. 21: Struve: Az 
északi sark felfedezése, fantasztikus
hangjáték. . ,

Genova. 20.45: Gatalam „Loreley c. 
háromfelvonásos operája.

Hamburg. 20.40: Cembelohangt er- 
seny. 23.10: Külföldi adók átvitele.

Kaiundborg. 20.15: Népdalok. 20.55: 
Zongoraszóló.

Kattowicz. 19.10: Három dal. 20.30.
Hangverseny. ,

Kassa. 20.00—22.15: Közvetítés 1 ia- 
gálból. 22.15: Közvetítés Brünnböl. 
h Köln. 21: Zenei mindenféle. 23-ig ká­
véházi zene, majd 24-ig tánczene.

ség nélkül áll továbbra is a-, élen. Annál 
nagyobb a küzdelem Nagyváradon, ahol 
a Törekvés legyőzte a vezető Crisanat 
de itt a szokásos óvások és kilátásban 
levő megsemmisítések miatt a helyzet 
még tisztátalan.

1929 Novéi 
Szere

5690 év March

Budapesten is lejátszották a nagy de*, 
byt, amely Ferencváros megérdemelt gyö. 
zelmével végződött. A gj őzt es csapatban 
ismét a temesvári Tänzer volt a legjobb, 
aki minden gólban benn volt. A Hungária 
híveit ujab csapás érte, ezúttal sem tud­
tak győzni, a többi bajnoki mérkőzés is 
eldöntetlenül végződött.

Ui Kelet az egyel 
AZés bánáti zsidósíi 

es napüapjf
—iSP-

Cikke ink utánnyol 
torras megjelöléséi 
1 meg. 1

szimfonikus zenekara). 14- Acqua: Villa- 
nella. (Alpár Gitta). 15. Bizet: Carmen 
Virágária. (Környei Béla). 16. Fi ucn 
nem (Ural Don Kozákkórus). 17* x er 
di- Othello. (Milánói Operaház kórusa)
18. Squire: Szerenád. (A. Pmi). 19 
Merrymakers in Spain. (Merrymakers)
20. „Ich hab’ ein Zimmer. (Abel). 21 
I never knew. (Merrymakers). _ 22 
Strauss: Kék Duna. (Gruft szimfonikus 
zenekara.) 23. Strauss: Csókvalcer. (J• 
CStráüss szimfonikus zenekara;. 24. es 
25. Strauss: Cigánybáró. (J. Strauss 
szimfonikus zenekara). 26. Strauss: Mű­
vészétét. (Gruft szimfonikus zenekara.. 
27. és 28. Gounod:. Faust. (Douphone 
szimfonikus zenekar). 9.30: Hírek. 12. 
Déli harangszó, időjárásjelentés. 12.05.
A M.ándits szalonzenekar hangverse­
nye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés. 2.30: Ilirek, élelmi­
szerárak. 3- Piaci árak es arfoFamni 
rek. 3.30: Morse tanfolyam. 4.10: Ha­
lász Gyula előadása: „Helyes magyar­
ság, magyar helyesírás”. 4-45Pontos 
időjelzés, időjárás- es vizallasjelentes, 
hirek. 3-10: Az Országos Statisztikai 
Hivatal előadása. „A világgazdálkodás 
átalakulás”. 5.40: Szórakoztató zene. 
Vezényel Berg Ottó karnagy. 1. Masse­
net: Manón — ábránd. 2. Weber: Fel­
hívás keringőre. 3. Lehár: Hercegkis­
asszony — egyveleg. 6.50: Olasz nyelv­
oktatás. 7.15: Ló verseny ered meny ek. 
7.25: A m. kir. Operaház előadásának 
ismertetése és az előadás szinlapjának 
felolvasása: 7.30: A m. kir. Operaház 
„Háry János” előadása. (A Budapes­
ten időző nürnbergi vendégek tisztele­
tére rendezett díszelőadás). Utána kb. 
10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. Majd Pertis Jenő és cigányzene­
karának hangversenye.

Berlin. 20.30: Szemelvények Grae- 
ner operáiból.

Belgrad. 20: Hangverseny. 22.25: 
A vajdasági diákok tamburicazenekara.

Bucuresti. 20: Jonescu zongoraművész 
hangversenye. 20.45: Cutianu operaéne­
kesnő dal és áraestje. 21.50: Al exán - 
drescu hegedümüvesz játéka, hirek.

Pozsony. 19.05: Közvetítés Briinből. 
20: Közvetítés Prágából. 22.15: Köz­
vetítés Brünnbül.

Breslau. 19.10: Slágerek hangverse­
nye. 20: A königsbergi rádiózenekar 
hangversenye a breslaui hangverseny- 
házból.

Bruxelles. 21.15: Gramofon. 21.30: A 
liegei vonósnégyes hangversenye.

Brünn. 19.05: Hangverseny. 21: Ó- 
brünni fúvószenekar. 22.15. Kávéházi 
zene.

Daventry experimental. 21: „X Ra
diants”, zenés hangjáték. 22: Szemel-

Königsberg. 20: Közvetítés I rank 
fürtből. 21—24: Szórakoztató és tánc-
zene.

Königswusterhausen. 20.30: Graveure 
Lajos dalestje Frankfurtból: 21: „Csa­
ládi album”, dalok.

Krakkó. 20.15—24: Közvetítés X"al­
sóból.

Leipzig. 22.15: Dalest. Utána: Tánc­
zene.

London: 19.45: Haendel-áriák. 20.45: 
Dalok. 21: A rádió szimfonikus zene­
kara. 23.20: Kabaré. 24—1: Tánczene.

Nápoly. 20.02: Házi hangverseny.
Prága: 20: Népszerű operadallamok.
Stuttgart. 20: Dalest.
Torino. 20.30: Operaközv.
Toulouse: 20.35: tánczene. 21.15:

fonikus hangv. 21.45: Operarészletek 
Varsó. 19-25: Gramofon. 21.30 Szó­

lók.
Bécs. 20: Hoehn Alfréd zongoraestje. 

Bach—Busini: Chaconne, Beethoven
szonéta. 21: Könnyű zene.

A vasárnap eredményei:
Arad. AAC —Tricolor 3:1 (1:0).
Hlória—Hakoah 5:0 (4:0).
ATE—Victoria 2:2 (0.0).
Nagyvárad. Törekvés—Crisana (5:1 2:0).
Makkabea—Egyetértés 1:0 [0:0].
Szamosujvár. Sparta—Dési CFR 3:0 

[1:0]. Biró Jakobi Ernő. Góllövök Bria 
és Szőke (2).

Brassó. Ivria—BMTE 2:0 [0:0],
Temesvár. Kinizsi—Politechnika 4:1

[2:0].
Rapid—Hajdúk 1:1 [1:1].
TAC-Kadima 3:1 [2:1].
TMTE-ZsSE 1:0 [1:0],
Resica. UDR—Bánátul 4:0 [2.0].
Bukarest. Juventus—Unirea Tricolor] 

4:0 [1:0].
Olimpia - Principele Mihai 4:1 [2:1].
Venus—Macabi 1:1 [1:0].
Nagyszeben. NSE—SMTE 3:2 [0:1].
Székelyudvarhely. Hargita—Unirea (Se-1 

gesvái) 3:1.

Egyik bukaresti 
cos és a számok szuí
kimutatást közöl az

SPORT
Az Universitatea első veresége 

a bajnokságban

-öl. Ügy állanak eg; 
Idenrspi szükséglet 1 
Ltoló évétől kiindulj 
Itóber 30-ig terjedve] 
jsebb és ugyanakkor 
{bizonyítékai a mi ni 
|Dak. A háború mel 
LüEségletek emelke] 
[nalát; a technika ha 
[föréce, a civilizáció 
h;án fordított viszed 
Iséglőtei kielégítő én| 
lindcxczrm a lesüti
I viszonyítva o5‘34

Milyen rádiót vegyek

szakszerű felvilágosításért 
forduljon bizalommal

„CONSTRUCTIO“
rádiószaküzlethez. P. TJnirii 32. Tel.: 83

Cluj-Kolozsvár, november 11. (Saját
tud.) A vasárnapi Románia-Universitatea 
találkozás — mint előrelátható volt — a 

j szezon legizgalmasabb futballmérkőzésének 
bizonyult. Ennek megfelelően többezer 
főnyi közönség volt kiváncsi a két rivális 
román csapat találkozására. A játék ní­
vója — mint az derbymérkczéseknél 
rendszerint történni szokott, az ideges, iz­
galmas atmoszférától nagyon szenvedett, 
a játékosok nem tudták produkálni a 
megszokott teljesítményüket többnyire 
formájuk alatt játszódtak. All ez főként 
az Universitäteára, amelynek csapata nagy 
csalódást keltett és megérdemelten szen­
vedett vereséget a jobb idegekkel bíró 
Románia együttesétől. A győztes csapat 
sem mutatott kiemelkedő játékot, de vé­
delme, balfsorának és caatársorának ne­
hány tagja megállta a helyét és ez ele­
gendő volt a győzelem kivívásához. Az 
Universitateából ezzel szemben legfeljebb 
a két hátvédet lehet kiemelni, ami annál 
jellemzőbb, mert máskor ők képezték a 
csapat Achilles-sarkát. A Románia a mér­
kőzést Sépi és Novák góljaival megérde­
melten nyerte és ezzel az Universitatea is 
elszenvedte első bajnoki vereségét.

A bajnoki lista élén most változatlanul 
a KMSC. áll, amelynek jövő heti talál­
kozása az Universitateával fogja az őszi 
forduló első helyét végleg eldönteni. (Egy 
százaléknyi esélye van erre a Haggibbor- 
nak is, de ehez három hátralevő mérkő­
zésének megnyerése volna szükséges.

Az országban a bajnoki szezon befeje­
zése felé közeledik. Bukarestben már 
véget is ért az első osztály őszi kam­
pánya és a Juventus veretlenül jutott az 
első helyre, nagy pontelönnyel az Olimpia 
és Unirea Tricolor előtt, mig az utolsó 
helyet valószínűleg csak átmenetileg a 
Makkabi foglalja el. Temesvárt a Kinizsi 

I újból győzött és vezetőhelyét még jobban 
j megszilárdította. Ebben a kerületben a 
1 Bánátul resicai veresége a nap meglepe- 
I tése. Aradon az AAC szintén pontveszte-

Külföidi eredmények:
Budapest. Ferencváros—Újpest 2:ll 

(0: 0). Bajnoki. Biró: Magyar. 25.000 nézői 
Hungária - Kispest 1:1 (0:0).
IH. kér.—Bocskay 0: 0.
Budai Harihárcm Attila 0 : 0.
Somogy—Bástya 1:1.
Pécs. Pécs-Baranya—Nemzeti 3 :0. 
Bécs. Austria—Hakoah 3:0 (1:0). 
Rapid - Vienna 0:0.
Prága. Slavia—Bohemians 4 : 3. 
Spárta—Meteor 6 .* 2.

Apróhirdetései
Hebräische rumänische 
Kindergärtnerin mit 
Kenntniss der deut­
scher Sprache sucht 
Posten. I. Aszkenazy 
Beclean. 2602
Sänmicläuson Tärnava- 
Micän a község legfor­
galmasabb helyén j[egy 
üzlethelyiség, tágas la­
kás mellékhelyiséggel 
igen kedvező árban 
azonnal kiadó, vagy 
eladó. Értekezni Gé­
nár d Gyulánál, Bruc- 
kentbal Gasse No. 25. 
Médiás. 2603

INTELLIGENS UR, 
vagy urinő lakást vagy 
teljes ellátást kaphat 
Str. Tunarilor"(Zápolya 
u. 7. szám alatt Stern 
Józsefnél. Bejárat az 
udvarban.
BELFÖLDI gesztenyét 
mm.-ként 1600, tavalyi 
jó aszalt szilvát 2200, 
belföldi hé íj as mogyo­
rót 1800 lejért szállít 
utánvéttel Rooz, Teuti 
de sus, Baia maré.

2574
KIFUTOFIUT csak 
délelőttre keresek. Cím 
Schwartz, Szentegyház 
utca 24.

ELEGÁNSAN butoroj 
zott szoba előszobává 
kiadó. Petőfi-u 3. L6|

Szabósegéi
szabász,

önállóan dolgozó, 
éves, nőtlen, ki a nőj 
angol munkát is vegr 
állást keres. Vidékiéi 
megy. Cím: STBAUd 
Cluj, Str. Otetulnj

ízletes 
kóser házikoszt I

kapható
házhoz szállítva is I

TEJ CSARNOK
Unió-utca 9- sz.

Eladó va 
*

___ valódi
•Tacskó, disz gala 

bök, galambház, 4
Bővebbet GYŰ M 
bácsinál a Moldova
vendéglőben (CL 1 
Szent György-téf-

Hirdessen az Uj Keletbfl

NEUMANN M,
őszi és téli újdonságok megérkeztek Ül

- és fim aha áruháza CLUJ, FŐTÉR M
Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop ívolt Brassai ucca) lo Telefon 187

vagyis mindaz, aul 
békeidőben sz'z lejér 
az ma 5534 lejbe 
mondhatják el, heg J 
műk 1929 október 

I ötvenöt szőrös (re eme 
Hiba volta azokba 

az 55.34 százalék telj 
ségleti cikkeknek a 
letes u-ját. Azonban 

Imelvényekben. a mell 
elsőrendű szükségletei 
két közgazdasági do.] 
sem nélkülözhet és 
a drágulás sokkal na 
néhány példát. Az 
gúlád középarányosai 

[hétszeresét mutatja. [ 
ára ma 2833 lejt kéj 
ötszörös, a bab kilét]

I négyvenotsiörös, a 
a vaj het venhét szere 
talán ne menjünk 
január óta is jelentei 

I át az élelmezési c| 
értékű bab ma 90 íl 
40 lejt képvisel, 25 f 
és amennyi 1 urgenyj 
lejért n egleheteit vé 
ma a dupláját kell, 
A kenyér 1922 óta! 
lékosan drágult me 
kenyér 1929 októb 
kiadást jelent a dőlj 

Sokkal ijesztőbb 
ruházati cikkeknél, 
az abszolút szükség]] 
csäk a közgazdasági 
sorban az élet is. ii 
drágasági index, ai| 
hogy ha ruházati 
ütolaó esztendejébei 
u8y azokért ma 71Í 
Sa egy rend ruha 
alapul, úgy ugyani 
mincőtezőröst kellet 
százsaorost 1929 ol 
tényebb drágulást 
a béke idejének « 
1922-es áraknak mii 
In^n* a duplája. Ny 

ezzel szemben 
rosfn » felöltő áré.

^int láthattuk, 
168 árakat kell az 
^egyszeres árakat 
b^tni. A tényleg» 
8Z7In kőaóparánycsi 
százalékot tesz ki. 
szörnyű szám, arró 
Megfelelő képet al
Meggondoljuk, ho|
s®k a hivatalos sti
huszonötszörösét
hegeknek. Szer 
hem 100 százaléké 
M^ek, mint pélc 
szonylagoaan mére
eshpán, ngy, hói


